Rapport des Commissaires aux Comptes

sur les comptes consolidés

Exercice clos le 31 décembre 2009

KPMG AUDIT

MAZARS

KPMG AUDIT

DEPARTEMENT DE KPMG S.A

SIEGE SOCIAL : 3 COURS DU TRIANGLE - 92939 PARIS LA DEFENSE CEDEX TEL : +33 (0) 1 55 68 68 68 - FAX : +33 (0) 1 55 68 77 01

SOCIETE ANONYME D'EXPERTISE COMPTABLE ET DE COMMISSARIAT AUX COMPTES CAPITAL DE 5 497 100 EUROS - RCS NANTERRE 775 726 417

MAZARS

SIEGE SOCIAL : 61 RUE HENRI REGNAULT - 92400 COURBEVOIE TEL : +33 (0) 1 49 97 60 00 - FAX : +33 (0) 1 49 97 60 01

SOCIETE ANONYME D'EXPERTISE COMPTABLE ET DE COMMISSARIAT AUX COMPTES Capital de 8 320 000 euros - RCS Nanterre B 784 824 153

Siège Social : 4, place Raoul Dautry 75015 Paris Société anonyme au capital de 594 151 292 € 341 737 062 RCS Paris

Rapport des Commissaires aux Comptes

sur les comptes consolidés

Exercice clos le 31 décembre 2009



Comptes consolidés Exercice clos le 31 décembre 2009

Rapport des Commissaires aux Comptes sur les comptes consolidés

Mesdames, Messieurs,

En exécution de la mission qui nous a été confiée par votre Assemblée Générale, nous vous présentons notre rapport relatif à l'exercice clos le 31 décembre 2009 sur :

- le contrôle des comptes consolidés de la société CNP Assurances, tels qu'ils sont joints au présent rapport ;
- la justification de nos appréciations ;
- la vérification spécifique prévue par la loi.

Les comptes consolidés ont été arrêtés par le Conseil d'Administration. Il nous appartient, sur la base de notre audit, d'exprimer une opinion sur ces comptes.

I - Opinion sur les comptes consolidés

Nous avons effectué notre audit selon les normes d'exercice professionnel applicables en France ; ces normes requièrent la mise en œuvre de diligences permettant d'obtenir l'assurance raisonnable que les comptes consolidés ne comportent pas d'anomalies significatives. Un audit consiste à vérifier, par sondages ou au moyen d'autres méthodes de sélection, les éléments justifiant des montants et informations figurant dans les comptes consolidés. Il consiste également à apprécier les principes comptables suivis, les estimations significatives retenues et la présentation d'ensemble des comptes. Nous estimons que les éléments que nous avons collectés sont suffisants et appropriés pour fonder notre opinion.

Nous certifions que les comptes consolidés de l'exercice sont, au regard du référentiel IFRS tel qu'adopté dans l'Union européenne, réguliers et sincères et donnent une image fidèle du patrimoine, de la situation financière ainsi que du résultat de l'ensemble constitué par les personnes et entités comprises dans la consolidation.

Sans remettre en cause l'opinion exprimée ci-dessus, nous attirons votre attention sur le point exposé dans la note 3.18 de l'annexe concernant l'application de la nouvelle norme IFRS 8 sur les secteurs opérationnels.



Comptes consolidés Exercice clos le 31 décembre 2009

II - Justification des appréciations

La crise financière qui s'est progressivement accompagnée d'une crise économique emporte de multiples conséquences pour les entreprises et notamment au plan de leur activité et de leur équilibre financier. La grande volatilité sur les marchés financiers demeurés actifs, la raréfaction des transactions sur des marchés financiers devenus inactifs ainsi que le manque de visibilité sur le futur créent des conditions spécifiques cette année pour la préparation des comptes, particulièrement au regard des estimations comptables qui sont requises en application des principes comptables. Ces conditions sont décrites dans la note 1.1 de l'annexe des comptes. C'est dans ce contexte que nous avons procédé à nos propres appréciations que nous portons à votre connaissance en application des dispositions de l'article L.823-9 du Code de commerce :

- Certains postes techniques propres à l'assurance et à la réassurance, à l'actif et au passif des comptes du Groupe, sont estimés sur des bases statistiques et actuarielles, notamment les provisions techniques et les valeurs de portefeuilles. Les modalités de détermination de ces éléments sont relatées dans les notes 3.8 et 3.12 aux états financiers. Nous avons en particulier apprécié le caractère raisonnable des méthodes employées et des hypothèses retenues, au regard notamment de l'environnement réglementaire du Groupe et de son expérience.
- Les écarts d'acquisition font l'objet de tests de recouvrabilité effectués à chaque inventaire selon les modalités relatées dans la note 3.8 de l'annexe. Nous nous sommes assurés que les approches d'évaluation retenues étaient fondées sur des hypothèses cohérentes avec les données prévisionnelles issues des plans stratégiques établis par le Groupe.
- Les actifs financiers et les instruments dérivés sont comptabilisés et évalués selon les modalités relatées dans la note 3.9 aux états financiers. Nous nous sommes assurés de la mise en œuvre des modalités d'évaluation ainsi que la cohérence de la classification retenue avec la documentation établie par le Groupe.
- Dans le contexte spécifique de la crise financière, nous avons examiné les modalités de recensement des expositions du Groupe, ainsi que les modalités de valorisation et de dépréciation des instruments financiers. Nous nous sommes assurés du caractère approprié de l'information fournie dans les notes relatives aux instruments financiers.

Les appréciations ainsi portées s'inscrivent dans le cadre de notre démarche d'audit des comptes consolidés, pris dans leur ensemble, et ont donc contribué à la formation de notre opinion exprimée dans la première partie de ce rapport.



Comptes consolidés Exercice clos le 31 décembre 2009

III - Vérification spécifique

Nous avons également procédé, conformément aux normes d'exercice professionnel applicables en France, à la vérification spécifique prévue par la loi des informations données dans le rapport sur la gestion du Groupe.

Nous n'avons pas d'observation à formuler sur leur sincérité et leur concordance avec les comptes consolidés.

Fait à Paris la Défense et à Courbevoie, le 3 mars 2010

KPMG AUDIT

XAVIER DUPUY

MAZARS

JEAN-CLAUDE PAULY



GROUPE CNP ASSURANCES AU 31 DECEMBRE 2009

Sommaire

Bilan Consolidé		4
Compte de résu	itat	
Etat du résultat	net et des gains et pertes comptabilisés directement en capitaux propres	
Tableau de vari	ation des capitaux propres	11
	k de trésorerie	13
Note 1.	Impacts des marchés financiers sur l'année 2009	13
1.1	Formation avec Barclays d'un partenariat de long terme dans la bancassurance vie en Europe du Sud	13
1.2	Cession des filiales portugaises Global et Global Vida	14
1.3	Exercice de l'option de vente de CNP Assurances sur sa participation dans Natixis Global Asset Manageme	ent (NGAM)1
1.4	Changement de l'actionnariat de CNP UniCredit Life (renommée CNP Europe)	14
1.5	Arrêt de la Cour d'Appel de Lyon et article 14 de l'accord interprofessionnel	14
1.6 1.7	Convention pluriannuelle de partenariat entre MFP Services et CNP Assurances	15
Note 2.	Événements significatifs postérieurs à la clôture des états financiers consolidés annuels	16
2.1	Communiqué du Conseil national de la comptabilité sur le traitement comptable en normes IFRS de la cont	ribution
économique ter	ritoriale	16
Note 3.	Principes comptables	17
3.1	Déclaration de conformité	17
3.2	Base d'établissement des comptes	18
3.3	Champ de consolidation	19
3.4	Opérations entre sociétés consolidées	20
3.5	Participation aux bénéfices différée	20
3.6	Conversion des états financiers des filiales étrangères	20
3.7	Opérations en devises	20
3.8	Actifs incorporels	21
3.9	Placements	22
3.10	Capitaux propres	20
3.11	Actions propres	
3.12	Classification des contrats	30
3.13	Immobilisations corporelles	31
3.14	Avantages au personnel Emprunts et dettes subordonnées	32
3.15	Frais d'acquisition et d'exploitation	32.
3.16	Fiscalité	33
3.17	Secteurs opérationnels	33
3.18 3.19	Passifs éventuels	34
Note 4.	Capital	35
4.1	Tableau des titres super subordonnés classés en capitaux propres	35
4.2	Capital social par détenteur.	36
4.3	Capitaux propres	36
4.4	Dividendes 2009	37
4.5	Résultat par action/Résultat dilué	37
4.6	Information relative aux parties liées	38
4.7	Rémunération des dirigeants	40
Note 5.	Périmètre de consolidation	40
5.1	Sociétés entrant dans le périmètre de consolidation et pourcentage de contrôle au 31 décembre 2009	40
5.2	Ventilation du prix d'acquisition de MIH (Marfin Insurance Holdings Ltd)	42
5.3	Ventilation du prix d'acquisition de Barclays Vida y Pensiones	42
5.4	Information financière sur les sociétés mises en équivalence	43
Note 6.	Analyse sectorielle	4444 AA
6.1	Bilan par secteur d'activité au 31 décembre 2009	
6.2	Bilan par secteur d'activité au 31 décembre 2008	45
6.3	Compte de résultat par secteur d'activité au 31 décembre 2009	45
6.4 Note 7.	Actifs incorporels	46
	Synthèse des actifs incorporels	46
7.1 7.2	Écarts d'acquisition	47
7.3	Valeurs de portefeuille	48
7.4	Logiciels	49
Note 8.	Immeubles de placement et d'exploitation	51
8.1	Immeubles de placement	51
8.2	Immeubles d'exploitation	52
Note 9	Placements	53
9.1	Inventaire des placements par nature	53
9.2	Evaluation des actifs comptabilisés à la juste valeur	56
9.3	Titres mis en pension	58
9.4	Titres prêtés	59
9.5	Réconciliation ouverture clôture des placements	60
9.6	Instruments dérivés	61
9.7	Risque de crédit	62
9.8	Classification des actifs par catégories et zones géographiques	63
0.0	Opérations en devises	64

9.10	Engagements donnés et reçus	**************	.65
Note 10.	Ventilation des Passifs relatifs à des contrats	***************************************	.66
10.1	Ventilation des passifs relatifs à des contrats.	********************************	.66
10.2	Charge des provisions d'assurance		69
10.3	Participation aux bénéfices différée – Shadow Accounting	****************************	.73
10.4	Principales hypothèses	******************************	73
10.5	Tableau de variation des contrats en UC	******************************	74
10.6	Risque de crédit des réassureurs	******************************	76
10.7	Passifs subordonnés	*****************************	77
Note 11.	Créances nées d'opérations d'assurance et de réassurance	**************************	80
11.1	Créances nées d'opérations d'assurance et de réassurance	*****************************	80
11.2	Autres créances	********************************	80
Note 12.	Impôts différés		81
Note 13.	Provisions pour risques et charges	,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,	83
13.1	Provisions pour risques et charges – Exercice 2009	*****************	83
13.2	Provisions pour risques et charges – Exercice 2008	.,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,	83
13.3	Provisions pour risques et charges – Exercice 2007	****************************	84
Note 14.	Dettes nées d'opérations d'assurance et de réassurance	***************************************	85
14.1	Dettes nées d'opérations d'assurance et de réassurance		85
14.2	Autres dettes		86
14.3	Avantages au personnel – IAS 19		86
Note 15.	Chiffre d'affaires		89
15.1	Primes acquises et chiffre d'affaires ou produits des autres activités	***************************************	89
15.2	Réconciliation avec le chiffre d'affaires publié		89
15.3	Chiffre d'affaires par centre de partenariat		90
15.4	Chiffre d'affaires par segment de marché		90
15.5	Chiffre d'affaires par société		90
15.6	Chiffre d'affaires direct et accepté		91
Note 16.	Prestations		91
Note 17.	Charges de gestion et de commissions		92
17.1	Charges par destination		92
17.2	Charges par nature		92
17.3	Charges de gestion nettes		92
17.4	Détail des commissions		92
Note 18.	Résultat de réassurance		93
Note 19.	Produits de placements		94
19.1	Produits et charges financiers		94
19.2	Écart de juste valeur des actifs		95
Note 20.	Charge d'impôt	,	99
<i>Note 21.</i> 21.1	Risque de taux des actifs financiers)0
	Cap et Floor		90
21.2 21.3	Taux d'intérêt effectif)I
21.3 21.4	Valeurs comptables par échéance	10	<i>)</i> 2
21.4	Valeurs comptables par échéance des instruments en HTM		
21.3 Note 23.	Durée moyenne des titres		
23.1	Risque de liquidité		
23.1	Flux futurs d'actifs		J5
23.2 23.3	Projections de paiements par échéance	1()5
23.3 Note 24.	Passifs immédiatement rachetables)6
Note 24. Note 25.	Adéquation actif/passif des contrats en UC		
25.1	Gestion des risques		J8 20
25.1 25.2	Risque de crédit		
25.2 25.3	Risque de change	10)8 30
25.3 25.4	Sensibilité de la MCEV aux risques de marché	IQ)9 (0
25.4 25.5	Gestion actif/passif		
	Risques d'assurance		0
25.5.1 25.5.2	Termes et conditions des contrats		10
25.5.2 25.5.3	Évaluation des contrats d'assurance (hypothèses et sensibilités)		$\frac{1}{2}$
25.5.4 25.5.4	Concentration du risque d'assurance		4
	Options, garanties et dérivés incorporés non séparés.		5
25.5.5 25.6	Risque de crédit (spécificités des contrats d'assurance)		
25.6	Gestion des risques		5

Bilan Consolidé

ACTIF - En millions d'€ N	lotes	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
Ecarts d'acquisition	7	775,6	712,2	659,2
Portefeuille de contrats des sociétés d'assurance	7	70,2	169,2	186,4
Autres immobilisations incorporelles	7	31,8	29,2	28,1
Total actifs incorporels		877,6	910,6	873,7
Immobilier de placement	8	1 284,1	1 555,8	1 499,3
Titres conservés jusqu'à échéance	9	1 209,9	958,8	1 112,9
Titres disponibles à la vente	9	216 839,2	187 906,4	180 910,8
Titres de transaction	9	62 631,5	58 122,3	74 981,0
Prêts et avances	9	2 451,4	2 230,0	2 088,4
Instruments dérivés	9	2 661,0	2 234,4	1 972,7
Placements des activités d'assurances		287 077,1	253 007,7	262 565,1
Placements des activités du secteur bancaire et autres activités		71,7	83,8	272,4
Investissements dans les entreprises associées	5	0,0	426,3	422,8
Parts des cessionnaires et rétrocessionnaires dans les provisions techniques et les passifs financiers	10	6 879,4	6 305,3	6 139,3
Créances nées des opérations d'assurance ou de réassurance	11	3 034,9	3 339,3	3 499,8
Créance d'impôt exigible		419,8	371,5	324,7
Autres créances	11	1 228,6	2 180,4	968,4
Immeubles d'exploitation et autres immobilisations corporelles	8	179,8	206,6	195,6
Autres actifs d'exploitation à long terme		270,1	226,5	208,7
Participation aux bénéfices différée active	10	0,0	1 175,3	0,0
Impôts différés actifs	12	127,7	73,5	26,3
Autres actifs		5 260,9	7 573,1	5 223,5
Actifs destinés à la vente et abandons d'activités		571,1	0,0	0,0
Trésorerie et équivalents de trésorerie	rannancos (marco de como constituir de la constituir de l	1 138,8	1 257,7	1 175,3
TOTAL ACTIF		301 876,7	269 564,6	276 672,1

PASSIF - En millions d'€	Notes	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
странения и при при при при при при при при при п	ter (19 ⁴ 4), (1) ilinois il 294 <mark>04</mark> , Contribute de Arabido (1664), (1) prito en Torrespo _{re} .	594,2	594,2	594,2
Primes d'émission, de fusion et d'apport		981,5	981,5	981,5
Réserve de réévaluation		1 332,7	496,8	1 972,6
Titres super subordonnés	4	2 143,0	2 143,0	2 143,0
Résultats cumulés		5 319,9	5 100,3	4 383,2
Résultat consolidé		1 004,1	730,6	1 221,8
Ecarts de conversion		172,9	-8,4	109,0
Capitaux propres du Groupe		11 548,3	10 037,9	11 405,3
Intérêts minoritaires	***************************************	877,1	562,0	566,9
Capitaux propres totaux	aren derived for transporter to fire all for former from all of fifty for a fire and a fifty for five former i	12 425,5	10 599,9	11 972,2
Provisions techniques brutes - contrats d'assurance hors UC	10	79 957,8	63 201,6	54 347,1
Provisions techniques brutes - contrats d'assurance en UC	10	27 135,6	23 094,7	27 306,0
Passifs relatifs à des contrats d'assurance	reter i menja uanno akono ugana ugo tinan mga si uni dalam	107 093,3	86 296,3	81 653,1
Passifs relatifs à des contrats financiers hors UC avec participation discrétionnaire	10	147 370,2	144 073,7	139 148,7
Passifs relatifs à des contrats financiers hors UC sans participation discrétionnaire	10	787,7	465,0	516,3
Passifs relatifs à des contrats financiers en UC	10	9 455,7	10 678,0	14 200,3
Passifs relatifs à des contrats financiers	ng na managang na managang na pangganan na managanan na managanan na managanan na managanan na managanan na ma	157 613,6	155 216,7	153 865,3
Instruments dérivés séparés sur contrats		0,0	0,0	0,0
Participation aux bénéfices différée passive	10	6 889,8	356,7	8 675,0
Passifs relatifs aux contrats		271 596,8	241 869,7	244 193,4
Provisions pour risques et charges	13	143,8	329,9	112,5
Dettes subordonnées	10	1 492,0	1 881,0	1 926,4
Dettes de financement		1 492,0	1 881,0	1 926,4
Dettes d'exploitation représentées par des titres	e entrementario de la constitución de la constituci	3 459,3	5 016,8	4 319,7
Dettes d'exploitation envers les entreprises du secteur bancaire		139,5	63,8	69,9
Dettes nées des opérations d'assurance ou de réassurance	14	2 318,5	2 101,9	2 199,1
Dettes d'impôts exigibles		255,3	312,3	251,3
Comptes courants créditeurs		317,1	309,5	324,6
Dettes envers les porteurs de parts d'OPCVM contrôlés		2 852,6	2 687,1	4 336,4
Instruments dérivés passifs	9	1 970,7	1 268,3	1 456,1
Impôts différés passifs	12	1 132,7	620,7	1 641,8
Autres dettes	14	3 294,6	2 503,7	3 868,7
Autres passifs		15 740,3	14 884,1	18 467,6
Passifs des activités destinées à être cédées ou abandonnées	course become common one course decision once on	478,4	0,0	0,0
TOTAL PASSIF		301 876,7	269 564,6	276 672,1

Compte de résultat

En millions d'€	Notes	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
Primes émises		32 531,5	28 277,9	31 504,3
Variation des primes non acquises		-8,5	-3,4	-4,9
Primes acquises	15	32 523,1	28 274,4	31 499,4
Chiffre d'affaires ou produits des autres activités	15	168,6	158,4	161,9
Autres produits d'exploitation		0,0	0,0	0,0
Produits des placements		10 100,3	10 181,0	9 753,7
Plus et moins values de cession des placements nettes des reprises de dépréciation et d'amortissement		1 303,6	1 490,0	1 707,9
Variation de juste valeur des placements comptabilisés à la juste valeur par résultat		3 982,5	-10 798,5	16,1
Variation des dépréciations sur placements		-194,5	-3 014,4	17,7
Produits financiers hors coût de l'endettement	19	15 191,8	-2 141,8	11 495,4
Total des activités ordinaires		47 883,5	26 291,0	43 156,7
Charges des prestations des contrats	16	-42 295,2	-21 086,4	-37 168,8
Charges des placements et autres dettes financières hors coût de l'endettement	19	-515,7	-559,0	-597,1
Charges ou produits nets des cessions en réassurance	18	-27,7	-66,5	-18,1
Charges des autres activités		-6,2	-7,1	-11,9
Frais d'acquisition des contrats	17	-3 048,3	-2 977,1	-2 989,1
Amortissement des valeurs de portefeuille et assimilés	7	-149,8	-14,4	-19,6
Frais d'administration	17	-351,0	-370,4	-349,8
Autres produits et charges opérationnels courants	17	236,1	-130,5	-16,7
Total des autres produits et charges courants		-46 157,9		-41 171,1
Résultat opérationnel courant		1 725,5	CONTRACTOR OF THE CONTRACTOR O	1 985,6
Autres produits et charges opérationnels non courants		-1,3		1,7
Résultat opérationnel	***************************	1 724,3	a analysis and the second second second and the second second second second second second second second second	1 987,3
Charges de financement	19	-85,4		-106,5
Variations de valeurs des actifs incorporels	7	-104,0	*	0,0
Quote-part dans les résultats des entreprises associées	5	31,7	29,1	46,0
Impôts sur les résultats	20	-444,2	-187,9	-547,8
Résultat après impôt des activités discontinues		0,0	0,0	0,0
Résultat net de l'ensemble consolidé		1 122,3	814,4	1 379,0
Intérêts minoritaires		-118,2	-83,8	-157,2
Résultat net (part du Groupe)		1 004,1	730,6	1 221,8
Résultat par action		6,8	4,9	8,2
Résultat dilué par action		6,8	4,9	8,2

Etat du résultat net et des gains et pertes comptabilisés directement en capitaux propres

Etat du résultat net et des gains et pertes comptabilisés directement en capitaux propres au 31 décembre 2009 :

	Total Part du groupe	Part des minoritaires	Total des capitaux propres
Résultat net de la période	1 004,1	118,2	1 122,3
Gains et pertes comptabilisés directement en capitaux propres Actifs disponibles à la vente		THE CONTROLLED TO THE CONTROL TO	THE CONTRACTOR OF THE CONTRACT
Variation de la réserve de réévaluation sur la période	8 729,6	82,8	8 812.5
Reclassement en résultat relatif aux cessions	-987,8	-7,0	-994,9
Reclassement des impairments au résultat net	570,2	9,3	579,4
Sous- total brut de participation et d'impôts différés	8 312,0	85,0	8 397,0
Participation aux bénéfices différée brute d'impôts différés	-6 985,6	-38,3	-7 023,9
Impôts différés	-492,6	-14,5	-507,1
Sous- total net de participation et d'impôts différés	833,8	32,2	866,0
Incidence des écarts de conversion	181,4	115,2	296,6
Ecarts actuariels	-2,8	-0,1	-2,8
Autres variations	-9,7	1,7	-8,0
Total des gains et pertes comptabilisés directement en capitaux propres	1 002,7	149,1	1 151,8
Total du résultat net et des gains et pertes comptabilisés directement en capitaux propres	2 006,8	267,3	2274,1

Etat du résultat net et des gains et pertes comptabilisés directement en capitaux propres au 31 décembre 2008 :

	Total Part du groupe	Part des minoritaires	Total des capitaux propres
Résultat net de la période	730,6	83,8	814,4
Gains et pertes comptabilisés directement en capitaux propres		haddan dennyayara ika	escondenses escale.
Actifs disponibles à la vente		To proper your management of the control of the con	
Variation de la réserve de réévaluation sur la période	-8 473,3	-29.6	-8 502,9
Reclassement en résultat relatif aux cessions	-1 359,1	1,1	-1 358,0
Reclassement des impairments au résultat net	3 323,9	2,3	i.
Sous- total brut de participation et d'impôts différés	-6 508,5	-26,2	1
Participation aux bénéfices différée brute d'impôts différés	4 259,0	-2,5	4 256,4
Impôts différés	773,7	8,9	782,7
Sous- total net de participation et d'impôts différés	-1 475,8	-19,8	-1 495,6
Incidence des écarts de conversion	-117,4	-83,2	-200,6
Ecarts actuariels	-5,8	0,0	-5,8
Autres variations	-2,2	0,0	-2,2
Total des gains et pertes comptabilisés directement en capitaux propres	-1 601,2	-103,0	-1 704,2
		······································	N. austria de la composition della composition d
Total du résultat net et des gains et pertes comptabilisés directement en	n on men in a men se koonge men et legen opgeld 1975 in yn se llegele.	So (Maren III) in Indiana (M. Maren III) and Adams (Maren III) and Adams (M. Maren IIII) and Adams (M. Maren III) and Adams (M. Maren IIII) and Adams (M. Maren III) and Ma	MANAGER OF A STANKE STANKE OF THE STANKE
apitaux propres	-870.6	-19.2	-889

Etat du résultat net et des gains et pertes comptabilisés directement en capitaux propres au 31 décembre 2007 :

	Total Part du groupe	Part des minoritaires	Total des capitaux propres
Résultat net de la période	1 221,8	157,2	1 379,0
Gains et pertes comptabilisés directement en capitaux propres			THE COMPANY OF THE CO
Actifs disponibles à la vente			
Variation de la réserve de réévaluation sur la période	-2 917,9	-3,4	-2 921,3
Reclassement en résultat relatif aux cessions	-1 063,9	-3,4	-1 067,2
Reclassement des impairments au résultat net	120,5	0,0	120,5
Sous- total brut de participation et d'impôts différés	-3 861,3	-6,8	-3 868,1
Participation aux bénéfices différée brute d'impôts différés	3 809,0	0,7	3 809,7
Impôts différés	-114,4	1,5	-112,9
Sous- total net de participation et d'impôts différés	-166,7	-4,6	-171,3
Incidence des écarts de conversion	18,4	19,8	38,2
Ecarts actuariels	0,0	0,0	0,0
Autres variations	0,6	0,0	0,6
Total des gains et pertes comptabilisés directement en capitaux propres	-147,7	15,2	-132,5
Total du résultat net et des gains et pertes comptabilisés directement en capitaux propres	1 074,1	172,4	1 246,5

Tableau de variation des capitaux propres

Tableau de variation des capitaux propres au 31 décembre 2009 :

**************************************	erseksoriskere r ogsegen vas ok sisse	The complete Control of the Control	2004-000-000-00-000-0040-00-00-00-00-00-0	on and the design of the second secon	erconnectors no recent consequences	MANAGER VI 444 AF AND VANDER GARDEN GARDEN GARDEN GARDEN	ovez fato Marvelvosonostefos al Jelleyo Honou	Essentier auch noues sindrenessous sous are not energiales are	CONTROL POR MERCAL PROPERTY MANAGEMENT AND ADMINISTRATION OF THE PROPERTY ADMINISTRATION OF THE PROPERTY AND ADMINISTRATI
				Part du grou	pe				
En millions d'€	Capital	Prime	Réserves de réévaluation	Titres super subordonnés		Ecarts de conversion	Total Part du groupe	Part des minoritaires	Total des capitaux propres
Capitaux propres IFRS au 01/01/2009	594,2	981,5	496,8	2 143,0	5 830,9	-8,4	10 037,9	562,0	10 599,9
Total du résultat net et des Gains et pertes latents ou différés pour la période			833,8	and the second development of the second	991.6	181,4	2 006,8	267,3	2 274,1
- Distribution de dividendes - Mouvements sur le capital - Titres super subordonnés net					-421,8		-421,8	-98,2	-520,0
d'impôt - Actions propres net					-63,0		-63,0		-63,0
d'impôt - Variations de					6,9		6,9		6,9
périmètre			2,1		0,2		2,4	83,2	85,6
- Autres variations * Capitaux propres					-20,9		-20,9	62,9	42,0
au 31/12/2009	594,2	981,5	1 332,7	2 143,0	6 324,0	172,9	11 548,3	877,2	12 425,5

^(*) Les montants repris dans la ligne "Autres variations" en part des minoritaires comprennent l'augmentation de capital de CNP UniCredit Vita pour 57 M€.

Tableau de variation des capitaux propres au 31 décembre 2008 :

		***************************************		Part du grou	pe			AND THE PROPERTY OF THE PROPER	***************************************
En millions d'€	Capital	Prime	Réserves de réévaluation	Titres super subordonnés	Résultats cumulés	Ecarts de conversion	Total Part du groupe	Part des minoritaires	Total des capitaux propres
Capitaux propres IFRS au 01/01/2008	594,2	981,5	1 972,6	2 143,0	5 605,0	109,0	11 405,3	566,9	11 972,2
Total du résultat net et des Gains et pertes latents ou différés pour la période	and the second place of th	en e	-1 475,8	0,0	722,6	-117,4	-870.6	-19,2	-889,8
- Distribution de dividendes - Mouvements sur le capital	The second se				-422,3		-422,3 0,0	-38,0	-460,3 0,0
- Titres super subordonnés net d'impôt - Actions propres net					-71,5		-71,5		-71,5
d'impôt - Variations de					-12,0		-12,0	40.0	-12,0
périmètre - Autres variations					2,6 6,2		2,6 6,2	46,0 6,2	48,7 12,4
Capitaux propres au 31/12/2008	594,2	981,5	496,8	2 143,0	5 830,7	-8,4	10 037,8	562,0	10 599,7

Tableau de variation des capitaux propres au 31 décembre 2007 :

A CONTRACT OF THE PROPERTY AND THE PROPERTY AND THE PROPERTY AND A CONTRACT AND A	a disproving disproving and	н учн ых комин хол доск и ч	istiska ester matiska ministeriore, mister n americki spiliterioriski kaj manariska metalija.	Part du grou	pe	operanjem programa programa postava po	4	gaggar, volugijo Produce Sooner, Antoroni ir malik na Saline i filozof i Saline Antoro	ttemetikalning green paga ee deele rystegd ett eele deel
En millions d'€	Capital	Prime	Réserves de réévaluation	Titres super subordonnés	Résultats cumulés	Ecarts de conversion	Total Part du groupe	Part des minoritaires	Total des capitaux propres
Capitaux propres IFRS au 01/01/2007	554,5	321,5	2 077,4	2 035,0	5 316,7	90,6	10 395,7	1 513,8	11 909,5
Total du résultat net et des Gains et pertes latents ou différés pour la période	ananadadii III SAI TINA		-166,7		1 222,4	18,4	1 074,1	172,4	1 246,5
- Distribution de dividendes - Mouvements sur le capital - Titres super	39,7	660,0			-340,9		-340,9 699,7	-78,4	-419,3 699,7
subordonnés net d'impôt - Actions propres net d'impôt				108,0	-70,5 -9,0		37,5 -9,0	-108,0	-70,5 -9,0
 Variations de périmètre 			61,9		-537,9		-476,0	-924,3	-1 400,3
- Autres variations					24,2		24,2	-8,6	15,6
Capitaux propres au 31/12/2007	594,2	981,5	1 972,6	2 143,0	5 605,0	109,0	11 405,3	566,9	11 972,2

Tableau des flux de trésorerie

Le tableau consolidé des flux de trésorerie comprend :

- les flux de trésorerie des sociétés contrôlées.
- la quote-part du Groupe dans les flux de trésorerie des sociétés contrôlées conjointement lorsqu'elles sont consolidées selon la méthode de l'intégration proportionnelle (à hauteur du %IP),
- les flux de trésorerie liés aux participations du Groupe et aux distributions et autres entrées ou sorties de trésorerie entre le Groupe et les sociétés associées et les sociétés contrôlées conjointement lorsqu'elles sont consolidées selon la méthode de la mise en équivalence.

Définition de la trésorerie et équivalents de trésorerie

La trésorerie et les équivalents de trésorerie comprennent les fonds en caisse, les dépôts à vue et les placements à court terme, très liquides, facilement convertibles en un montant connu de trésorerie et soumis à un risque négligeable de changement de valeur.

Pour la vérification de ces critères, le groupe CNP Assurances s'est basé sur la classification des fiches AMF : les OPCVM de trésorerie dite "Régulière" ont ainsi été classés en équivalents de trésorerie alors que les OPCVM dynamiques à forte sensibilité ont été classés parmi les placements.

Les découverts bancaires remboursables à vue, et qui font partie intégrante de la gestion de la trésorerie du Groupe, constituent une composante de la trésorerie et des équivalents de trésorerie pour les besoins du tableau des flux de trésorerie.

Définition des flux d'exploitation

Les flux d'exploitation sont essentiellement issus des principales activités génératrices de produits de l'entreprise.

Définition des flux d'investissement

Les flux d'investissement représentent les flux d'acquisition ou de cession de placements mobiliers ou immobiliers, d'immobilisations corporelles ou incorporelles.

Définition des flux de financement

Ce sont l'ensemble des flux qui résultent des modifications dans l'importance et la composition des capitaux propres et des dettes de financement :

- augmentation/diminution de capital,
- émission et remboursement de dettes de financement,
- mouvements sur les actions propres dividendes versées hors du Groupe (associés et minoritaires).

Rapprochement entre la trésorerie du bilan et du TFT

En millions d'€	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
Trésorerie et équivalents de trésorerie	1 138,8	1 257,7	1 175,3
Trésorerie et équivalents de trésorerie des activités destinées à être cédées	12,3	0,0	0,0
Dettes d'exploitation envers les entreprises du secteur bancaire	-5,4	-6,7	3,1
Titres de transaction	9 159,0	7 518,9	3 879,0
Total	10 304,7	8 769,9	5 057,3

Le rapprochement entre la trésorerie du bilan et celle du TFT s'effectue de la façon suivante :

- Trésorerie et équivalents de trésorerie présents à l'actif du bilan
- Dettes d'exploitation envers les entreprises du secteur bancaire correspondent à la trésorerie passive hors dettes de financement (bilan - passif)
- Titres de transactions correspondent aux OPCVM de trésorerie classés à l'actif du bilan

(En Millions d'€)	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
Résultat opérationnel avant impôt	1 724,3	1 081,7	1 987,5
Plus et moins -values de cession des placements	-1 414,1	-1 513,4	-1 707,9
Dotations nettes aux amortissements	222,8	85,4	73,1
Variation des frais d'acquisitions reportés	-51,4	-1,1	0,0
Dotations nettes aux provisions et dépréciations	210,6	3 005,6	-14,4
Dotations nettes aux provisions techniques d'assurance et passifs financiers	21 003,7	1 087,9	17 489,0
Dotations nettes aux autres provisions	-197,4	225,4	-132,9
Variations de la juste valeur des instruments financiers comptabilisés à la juste			
valeur par résultat (hors trésorerie et équivalent de trésorerie)	-3 986,8	10 770,8	-16,1
Autres éléments sans décaissement de trésorerie compris dans le résultat opérationnel	618,4	-768,7	-548,2
Correction des éléments inclus dans le résultat opérationnel qui ne			
correspondent pas à des flux monétaires et reclassement des flux de	16 405,8	12 891,9	15 142,6
financement et d'investissement	4.000.0	4 000 4	O4 1
Variation des créances et dettes d'exploitation	1 260,0	-1 830,4	94,1
Variation des valeurs données ou reçues en pension	-1 542,0	714,6	-2 311,0
Flux de trésorerie provenant des autres actifs et passifs	33,3	-22,1	-1 973,0
Impôts nets décaissés	-555,7	-424,2	-398,0
Flux de trésorerie nets provenant des activités opérationnelles	17 325,7	12 411,5	12 542,2
Acquisitions de filiales et co-entreprises, nettes de la trésorerie acquise	-7,9	-77,6	-925,2
Cessions de filiales et co-entreprises, nettes de la trésorerie cédée	692,0	0,0	0,0
Prises de participation dans des entreprises associées	0,0	0,0	0,0
Cessions de participations dans des entreprises associées	0,0	0,0	0,0
Flux de trésorerie liés aux variations de périmètre	684,1	-77,6	-925,2
Cession de placements financiers	403 523,7	194 627,7	137 369,3
Cessions d'immobilier de placement	571,8	190,7	31,8
Cessions d'autres placements	12,1	16,4	0,0
Flux de trésorerie liés aux cessions et remboursements d'actifs financiers	404 107,5	194 834,7	137 401,1
Acquisition de placements financiers	-419 413,4	-202 713,6	-149 744,8
Acquisition d'immobilier de placement	-68,2	-265,9	-33,6
Acquisition et/ou émissions d'autres placements	0,0	0,0	0,0
Flux de trésorerie liés aux acquisitions et émissions d'actifs financiers	-419 481,6	-202 979,4	-149 778,4
Cessions d'immobilisations corporelles et incorporelles	1,3	5,4	19,8
Acquisitions d'immobilisations corporelles et incorporelles	-47,3	-40,9	-41,1
Flux de trésorerie liés aux acquisitions et cessions d'immobilisations	**************************************		· ····································
corporelles et incorporelles	-45,9	-35,5	-21,3 -2000 0
Flux de trésorerie nets provenant des activités d'investissement	-14 735,9	-8 257,8	-13 323,8
Emissions d'instruments de capital	57,0	0,0	699,6
Remboursements d'instruments de capital	0,0	0,0	-16,5
Opérations sur actions propres	8,6	-12,9	-8,3
Dividendes payés	-520,0	-460,3	-419,1
Flux de trésorerie liés aux transactions avec les actionnaires et sociétaires	-454,4	-473,2	255,7
Trésorerie générée par les émissions de dettes de financement	49,1	0,0	0,0
Trésorerie affectée aux remboursements de dettes de financement	-426,9	-53,4	-9,3
Intérêts payés sur dettes de financement	-184,7	-217,5	-198,2
Flux de trésorerie liés au financement du Groupe	-562,5	-270,9	-207,5
Flux de trésorerie nets provenant des activités de financement	-1 016,9	-744,0	48,2
Trésorerie et équivalents de trésorerie au 1er janvier	8 769,9	5 057,3	5 795,1
Flux de trésorerie nets provenant des activités opérationnelles	17 325,7	12 411,5	12 542,3
Flux de trésorerie nets provenant des activités d'investissement	-14 735,9	-8 257,8	-13 323,8
Flux de trésorerie nets provenant des activités de financement	-1 016,9	-744,0	48,2
Effet des variations de change sur la trésorerie et les équivalents de trésorerie	4,9	-0,6	-4,5
Effet des changements de périmètre sur la période	-43,1	303,6	and the second s
Trésorerie et équivalents de trésorerie à la date de clôture	10 304,7	8 769,9	5 057,3
ricoriorio el equivalente de acoronie a la date de civilire	. O OV-F, I		ensemble and the state of the s

Annexe aux comptes consolidés

Note 1. Faits caractéristiques de l'exercice 2009

1.1 Impacts des marchés financiers sur l'année 2009

Le rebond des marchés financiers à partir de mars 2009 (hausse de 22.3% du CAC 40 sur l'année 2009 pour atteindre 3936.33 points) associé à la baisse des taux d'intérêts sur l'année 2009 s'est traduit par des plus values latentes positives sur les instruments financiers du Groupe comptabilisés à la juste valeur (impact de 281 M€ sur le résultat des variations de juste valeur des actifs à la juste valeur par résultat du Groupe et de 833.8 M€ sur les capitaux propres du Groupe des actifs classés en titres disponible à la vente; montants nets de participation aux bénéfices différée et d'impôts différés).

Par ailleurs, postérieurement à la reprise des marchés financiers en mars 2009, les conséquences de la crise financière et, plus particulièrement, celles de la faillite de Lehman Brothers en septembre 2008 dont des titres étaient en regard de contrats dans plusieurs compagnies d'assurance-vie, a conduit le marché italien à se désintéresser des produits Unit et Index-linked. Dès fin 2008, CNP UniCredit Vita a lancé une gamme de produits en euro dont le succès commercial sur l'année 2009 a permis une collecte de plus de 3 Mds€. Compte tenu de ce changement stratégique relatif au mix produit commercialisé par CNP UniCredit Vita, le Groupe a été amené à revoir le business plan et la valorisation de celui-ci et, par conséquent, à revoir le niveau de comptabilisation des actifs incorporels (valeur de portefeuille et goodwill) de cette filiale inscrit à son bilan consolidé.

Le groupe CNP Assurances a déprécié, pour la totalité de sa valeur (45 M€ au 31 décembre 2009), le portefeuille de contrats acquis de cette filiale achetée courant novembre 2004 et composés principalement de contrats Unit ou Index-linked de clients qui ont orienté depuis leur épargne vers d'autres produits, essentiellement en euros. Par ailleurs, la valorisation moins attractive du business plan, notamment compte tenu d'exigences de marge de solvabilité plus élevées sur les nouveaux contrats, conduit le Groupe à déprécier partiellement l'écart d'acquisition d'origine (dépréciation de 104 M€ de l'écart initial de 366.5 M€, soit un écart résiduel de 262.5 M€). Le Groupe est confiant dans les résultats futurs que la nouvelle stratégie devrait dégager en s'appuyant sur le réseau constitué de 1 969 agences (UCBdR et Banco di Sicilia) d'Unicredit (2ème bancassureur en Italie en 2009). Au delà de la confirmation du succès commercial des produits en euro attendu en 2010, CNP UniCredit Vita lancera une offre de produits multi supports et continue son développement sur la couverture des prêts immobiliers et personnels.

1.2 Formation avec Barclays d'un partenariat de long terme dans la bancassurance vie en Europe du Sud

CNP Assurances (CNP) et Barclays Bank PLC (Barclays) ont conclu le 25 juin 2009 un accord d'une durée de 25 ans visant à développer leurs activités d'assurance vie, via le réseau Barclays en Espagne, au Portugal et en Italie.

Cet accord se matérialise par :

- une prise de participation de CNP de 50 % dans la filiale assurance vie de Barclays Barclays Vida y Pensiones (BVP) – qui opère en Espagne et au Portugal. Les deux partenaires lanceront en outre une nouvelle activité d'assurance en Italie qui renforcera celle déjà existante. CNP qui a le contrôle financier et opérationnel de BVP consolide l'entité au 31 décembre 2009 par intégration globale.
- · un accord exclusif portant sur la distribution d'une gamme complète de produits d'assurance vie et de retraite (épargne, retraite et risque-prévoyance) via les réseaux de vente de Barclays en Espagne, au Portugal et en Italie.

Barclays et CNP ont pour ambition commune de développer une solide activité d'assurance vie en Espagne, au Portugal et en Italie, en capitalisant à la fois sur l'expérience et le développement rapide de Barclays dans ces pays (1000 points de vente environ à fin 2009), et sur le potentiel de croissance des marchés de l'assurance en Europe du Sud.

Aux termes de cet accord, Barclays a reçu de CNP un montant initial de 140 M€ comptant, à la clôture de l'opération. De façon à préserver une répartition équitable de la création de valeur entre les partenaires, un mécanisme de paiements complémentaires sur 12 ans est prévu. Ces paiements, estimés au 31 décembre 2009 à 80.2 M€, sont liés à l'atteinte de niveaux de volumes et de marges ainsi qu'au développement du réseau d'agences Barclays.

Le bilan d'ouverture du 31 août 2009 est établi sur la base de données provisoires. CNP Assurances comptabilisera les ajustements éventuels suite à l'achèvement de cette comptabilisation initiale dans un délai de 12 mois à compter de la date d'acquisition (31 août 2009). En particulier, la valeur de l'écart d'acquisition (164.5 M€ au 31 décembre 2009) est susceptible d'être revue, notamment à la suite de la valorisation des actifs et passifs de la filiale.

Financée sur ressources propres, l'opération n'a pas d'impact significatif sur la solvabilité de CNP Assurances.

1.3 Cession des filiales portugaises Global et Global Vida

Le 12 novembre 2009, CNP Assurances a signé un accord avec Rentipar Seguros SGPS en vue de la cession de ses participations de 83,52 % et 83,57 % respectivement dans Global - Companhia de Seguros, S.A. et Global Vida - Companhia de Seguros de Vida, S.A. (Global Seguros), pour un montant total de 117 millions d'euros, valorisant ainsi les deux sociétés à 140 millions d'euros pour 100 % du capital.

La clôture de la transaction devrait intervenir au cours du premier trimestre 2010 sous réserve de l'obtention des autorisations réglementaires nécessaires. Au 31 décembre 2009, les filiales portugaises Global et Global Vida sont comptabilisées conformément à IFRS 5, Actifs non courants détenus en vue de la vente et activités abandonnées.

Le prix, sujet à un ajustement en fonction de l'évolution de l'actif net, devrait permettre à CNP Assurances d'enregistrer en 2010 une plus-value nette d'une vingtaine de millions d'euros. L'opération renforcera d'environ 0,7 % le ratio de couverture de la marge de solvabilité du groupe CNP.

Dans le prolongement des récents partenariats signés avec Barclays Bank Plc en Espagne, au Portugal et en Italie et avec Marfin Popular Bank en Grèce et à Chypre, cette transaction complète la démarche de recentrage de CNP Assurances en Europe du Sud sur son cœur de métier, la bancassurance.

1.4 Exercice de l'option de vente de CNP Assurances sur sa participation dans Natixis Global Asset Management (NGAM)

CNP Assurances a exercé le 17 décembre 2009 l'option de vente (« put ») sur sa participation de 11,34% dans Natixis Global Asset Management (NGAM), telle que prévue dans l'avenant au protocole d'accord signé en 2007 entre CNP Assurances et la Caisse nationale des Caisses d'Epargne (CNCE).

L'exercice de l'option de vente s'est traduit par un impact en résultat au 31 décembre 2009 de 17.4M€. Ce montant correspond à la plus value de cession des titre NGAM (234.3 M€) diminué de l'impôt (13.1 M€) et de la décomptabilisation de l'option de vente valorisée à la juste valeur par résultat à l'actif du bilan,(203.7 M€).

Cette décision, de caractère purement patrimonial, ne modifie pas les relations opérationnelles entre les deux entreprises. CNP Assurances entend continuer de confier à NGAM la gestion des encours d'assurance vie collectés par le réseau des Caisses d'Épargne, ainsi que d'autres portefeuilles.

1.5 Changement de l'actionnariat de CNP UniCredit Life (renommée CNP Europe)

Une participation indirecte dans CNP UniCredit Life (détenue à 100% par CNP UniCredit Vita) a été reclassée en une participation directe sous CNP Assurances, renommée pour l'occasion CNP Europe. La signature a eu lieu le 23 décembre 2008 pour un closing de l'opération le 31 mars 2009. Grâce à cette opération, CNP Assurances disposera d'une plateforme dotée des processus opérationnels et des savoir-faire nécessaires au développement sur le marché de la Gestion Privée en Europe dans le cadre de la libre prestation de services.

L'opération s'est traduite par le rachat de la participation minoritaire indirecte d'UniCredit dans CNP Europe (42,5%). Elle a donné lieu à un écart d'acquisition négatif correspondant à la différence entre le coût d'acquisition des intérêts minoritaires et la situation nette rachetée, qui génère un impact global non matériel de 2.3 M€ par augmentation des capitaux propres.

1.6 Arrêt de la Cour d'Appel de Lyon et article 14 de l'accord interprofessionnel

La cour d'appel de renvoi de Lyon a rendu, le 13 janvier 2009, un arrêt concernant l'application de l'article 4 de la loi Evin qui prévoit, dans le cadre des régimes d'entreprises à adhésion obligatoire, le maintien de la couverture santé au bénéfice des anciens salariés lorsqu'ils se retrouvent à la retraite, en invalidité ou en situation de chômage indemnisé.

Le Comité des Risques Techniques de CNP Assurances souligne que l'impact de l'arrêt de la Cour de Lyon sur les comptes de CNP Assurances est non significatif. CNP Assurances s'est mis en position d'assurer une couverture identique à ses anciens salariés qui en feraient la demande.

Par ailleurs, la date d'entrée en vigueur de l'article 14 de l'accord interprofessionnel du 11 janvier 2008, qui instaure le maintien des couvertures santé et prévoyance pour les salariés licenciés pendant leur période de chômage, a été reportée du 19 janvier 2009 au 1er juillet 2009. Le financement du maintien de ces garanties sera assuré conjointement par l'employeur et le salarié. Ce sujet fait également l'objet d'un suivi par le Comité des Risques Techniques.

1.7 Convention pluriannuelle de partenariat entre MFP Services et CNP Assurances

Le 2 juillet 2009, CNP Assurances et Mutuelles de la Fonction Publique Services, à travers ses deux filiales MFPrévoyance SA et MFPrima, ont prolongé jusqu'au 31 décembre 2013 leur convention de partenariat. Elles ont, dans le même temps, renouvelé, sur la même période, leur convention de gestion financière.

Ce renouvellement consolide le partenariat original bâti depuis 1947 entre CNP Assurances, les mutuelles de la Fonction Publique et leur fédération, concernant notamment les dispositifs régissant leurs activités de prévoyance et d'assurance de prêts.

Note 2. Événements significatifs postérieurs à la clôture des états financiers consolidés annuels

2.1 Communiqué du Conseil national de la comptabilité sur le traitement comptable en normes IFRS de la contribution économique territoriale

Le Conseil national de la comptabilité (CNC) a publié le 14 janvier 2010 un communiqué relatif au traitement comptable de la contribution économique territoriale (CET) pour les sociétés établissant leurs comptes consolidés selon les normes IFRS. Le CNC note en particulier concernant la composante sur la valeur ajoutée des entreprises (CVAE) qu'il convient à chaque entreprise de déterminer s'il s'agit d'un impôt ou d'une charge opérationnelle. Compte tenu de la publication tardive de ce communiqué à caractère informatif, le Groupe n'a pas déterminé le traitement comptable qu'il emploiera en 2010 et a maintenu ses pratiques antérieures.

Note 3. Principes comptables

CNP Assurances, société mère du Groupe, est une Société à Conseil d'administration, au capital de 594 151 292 euros entièrement libéré, entreprise régie par le Code des assurances, et enregistrée au greffe du tribunal de commerce de Paris sous le n° 341 737 062 RCS.

Le siège social de CNP Assurances est situé au 4, place Raoul-Dautry, 75015 Paris.

Le groupe CNP Assurances a pour principale activité l'assurance de personnes. CNP Assurances a pour objet social :

- pratiquer des opérations d'assurance sur la vie et de capitalisation ;
- pratiquer des opérations d'assurance couvrant les risques de dommages corporels liés aux accidents et à la maladie ;
- détenir des participations majoritaires dans des sociétés d'assurance.

Les états financiers consolidés de CNP Assurances au titre de l'exercice clos le 31 décembre 2009 portent sur la Société et ses filiales, et sur les intérêts du Groupe dans les entreprises associées et les entités sous contrôle conjoint. Ils ont été arrêtés par le Conseil d'administration du 23 février 2010.

3.1 Déclaration de conformité

En application du règlement européen 1606/2002 du 19 juillet 2002 sur les normes comptables internationales, le groupe CNP a établi ses états financiers consolidés en conformité avec les normes IFRS telles qu'adoptées par l'Union européenne avant le 31 décembre 2009.

Les filiales appliquent les principes comptables et les méthodes d'évaluation du Groupe qui figurent dans cette note aux états financiers consolidés.

Nouvelles normes mises en œuvre au 31 décembre 2009

La norme IFRS 8 — Secteurs opérationnels, publiée en novembre 2006 et applicable au 1er janvier 2009, remplace IAS 14 — Information sectorielle. La nouvelle norme requiert que les segments opérationnels utilisés pour les besoins de la publication soient déterminés sur la base de la segmentation utilisée dans le reporting interne de l'entité par les responsables opérationnels pour allouer les capitaux et ressources aux différents segments et pour évaluer la performance de ces segments. La norme impose de fournir des explications sur la méthode de détermination de ces secteurs ainsi qu'une réconciliation avec les montants au bilan et au compte de résultat consolidés. L'incidence de l'application de cette nouvelle norme par le Groupe au 31 décembre 2009 est présentée en note 3.18.

IAS 1 révisée — Présentation des états financiers, publiée le 6 septembre 2007 et applicable à compter du 1er janvier 2009, conclut la première phase du projet global de l'IASB de refonte de la présentation des états financiers. La nouvelle norme requiert i) de présenter, soit dans l'état des produits et des charges reconnus sur la période, soit dans deux états distincts, toutes les variations enregistrées dans les capitaux propres d'une entité résultant de transactions hors celles réalisées avec les actionnaires ; ii) de présenter un état de situation financière (bilan) à la date d'ouverture de la plus ancienne période comparative présentée, lorsque l'entité applique de manière rétrospective une méthode comptable ou effectue un retraitement rétrospectif dans ses états financiers. Elle impose également de publier le montant de l'impôt sur le résultat rattaché à chacun des éléments de l'état des produits et des charges reconnus sur la période, ainsi que les ajustements provenant de reclassements d'éléments de l'état des produits et des charges reconnus sur la période. En application de la norme IAS 1 révisée, le Groupe présente un état du résultat net et des gains et pertes comptabilisés directement en capitaux propres ainsi qu'un état de variation des capitaux propres. L'ensemble de ces informations était auparavant présenté au sein du tableau de variation des capitaux propres.

L'amendement à IFRS 7 – Améliorations des informations à fournir sur les instruments financiers, publié le 5 mars 2009, introduit une hiérarchie à trois niveaux dans l'information à donner sur la juste valeur, et distingue les évaluations de la juste valeur en fonction de la nature des données retenues dans les mesures effectuées (tels que les prix cotés, les données de marché observables, les autres données). Cette information est présentée en note 9.2.

L'amendement de IAS 23 — Coûts d'emprunt, publié le 29 mars 2007, prévoit qu'une entité doit obligatoirement activer les coûts d'emprunt, et supprime la possibilité de les comptabiliser immédiatement en charges. Les actifs mesurés à la juste valeur sont exclus du champ d'application de cet amendement. Cet amendement n'a pas d'incidence sur les états financiers consolidés du Groupe au 31 décembre 2009.

Par ailleurs, les normes et interprétations suivantes mises en œuvre n'ont pas d'impact sur le Groupe ;

- L'amendement de IFRS 2 Paiement fondé sur des actions (adopté par l'Union européenne le 16 décembre 2008).
- Les amendements de IAS 32 Instruments financiers : Présentation et de IAS 1 Présentation des états financiers (adoptés par l'Union européenne le 21 janvier 2009).
- Les améliorations apportées aux normes IFRS (adoptées par l'Union européenne le 23 janvier 2009).
- IFRIC 15 Accords pour la construction d'un bien immobilier (adoptée par l'Union européenne le 22 juillet 2009).
- IFRIC 16 Couvertures d'un investissement net dans une activité à l'étranger (adoptée par l'Union européenne le 4 juin 2009).
- Les amendements à IFRIC 9 et IAS 39 Dérivés incorporés (adoptés par l'Union européenne le 15 septembre 2009).

Principale norme et interprétation publiée mais non encore en vigueur

La norme IFRS 3 révisée – Regroupements d'entreprises et les amendements de IAS 27 – Etats financiers consolidés et comptabilisation des participations dans les filiales, publiés le 10 janvier 2008 et applicables aux exercices comptables ouverts à compter du 1er juillet 2009 (une adoption anticipée étant toutefois autorisée), constitue la deuxième phase du projet de l'IASB sur les regroupements d'entreprises. La norme IFRS 3 révisée introduit un certain nombre de changements dans le traitement comptable des regroupements d'entreprises qui pourraient avoir une incidence sur le montant de l'écart d'acquisition à enregistrer, le résultat de l'exercice de l'acquisition et les résultats ultérieurs. Les amendements de IAS 27 requièrent qu'un changement de pourcentage d'intérêt dans une filiale soit comptabilisé comme une opération au sein des capitaux propres, sans impact sur l'écart d'acquisition ou le résultat. En outre, ils introduisent des changements dans la comptabilisation des pertes générées par les filiales ainsi que dans le traitement comptable d'une perte de contrôle d'une entité. La norme mise en œuvre par CNP Assurances au 1^{er} janvier 2010 s'appliquera prospectivement aux nouvelles acquisitions.

3.2 Base d'établissement des comptes

Les états financiers sont présentés en millions d'euros arrondis à une décimale.

Les éléments d'actif et de passif relatifs aux contrats d'assurance et aux contrats financiers avec participation aux bénéfices discrétionnaire sont évalués selon les méthodes appliquées par le Groupe. Les autres comptes sont établis sur la base du coût, sauf pour les éléments d'actif et de passif énumérés ci-après qui sont évalués à la juste valeur : instruments financiers à la juste valeur par résultat (instruments financiers détenus à fins de transaction et instruments financiers désignés à la première comptabilisation comme à la juste valeur par résultat), instruments financiers disponibles à la vente, immeubles de placement détenus en représentation des contrats en unités de compte, et instruments dérivés séparés sur contrats.

Les actifs non courants et les groupes destinés à être cédés sont évalués au montant le plus faible entre la valeur comptable et la juste valeur, diminués des coûts à la vente, à l'exception des actifs d'impôt différé, des actifs générés par des avantages du personnel, des actifs financiers, des immeubles de placement comptabilisés à la juste valeur, des actifs biologiques et des actifs résultant d'un contrat d'assurance, qui restent évalués selon les normes applicables à ces types d'actifs.

La préparation des états financiers selon les normes IFRS nécessite d'effectuer des estimations et de faire des hypothèses qui ont un impact sur l'application des méthodes comptables et sur les montants des actifs et des passifs, des produits et des charges. Les principaux postes du bilan concernés sont les écarts d'acquisition, en particulier dans le cadre des tests de dépréciation, les valeurs de portefeuilles acquis, les actifs en juste valeur non cotés sur un marché actif, les actifs et les passifs liés à l'activité d'assurance (les provisions techniques et la participation aux bénéfices différée active ou passive) ainsi que les impôts différés.

Les estimations et les hypothèses sous-jacentes sont réalisées à partir de l'expérience passée, des éléments réglementaires, des principes actuariels communément admis et d'autres facteurs considérés comme raisonnables au vu des circonstances.

Elles servent ainsi de base à l'exercice du jugement rendu nécessaire à la détermination des valeurs comptables d'actifs et de passifs, qui ne peuvent être obtenues directement à partir d'autres sources. Les valeurs réelles peuvent être différentes des valeurs estimées. Les estimations et les hypothèses sous-jacentes sont réexaminées de façon continue.

L'impact des changements d'estimation comptable est comptabilisé au cours de la période du changement.

Les méthodes comptables exposées ci-dessous ont été appliquées d'une façon permanente à l'ensemble des périodes présentées dans les états financiers consolidés.

Les méthodes comptables ont été appliquées d'une manière uniforme par les entités du Groupe.

3.3 Champ de consolidation

Le périmètre de consolidation du groupe CNP comprend les filiales, les entités sous contrôle conjoint et les entreprises associées.

3.3.1 Périmètre et méthodes de consolidation

Filiales

Les filiales sont les entités contrôlées par la Société. Le contrôle est le pouvoir, direct ou indirect, de diriger les politiques financières et opérationnelles d'une entité afin d'obtenir des avantages de ses activités. Le contrôle résulte notamment de la détention directe ou indirecte de plus de la moitié des droits de vote d'une entité. Cette analyse est complétée de l'examen de toutes les conditions contractuelles du pacte d'actionnaire, notamment des accords de partenariat de distribution des produits d'assurance. Pour apprécier s'il y a ou non contrôle, il est tenu compte des droits de vote potentiels et des options de conversion pouvant être exercées sur la période considérée. Les filiales sont consolidées par la méthode de l'intégration globale.

Les comptes d'une filiale sont intégrés aux comptes consolidés du Groupe à compter de la date à laquelle la société mère acquiert le contrôle jusqu'à la date à laquelle le contrôle cesse.

Entités sous contrôle conjoint (coentreprises)

Les entités sous contrôle conjoint sont les entités sur l'activité économique desquelles le Groupe a un contrôle conjoint en vertu d'un accord contractuel. Le contrôle conjoint est le partage convenu par contrat du contrôle d'une entité ; il n'existe que lorsque les décisions stratégiques financières et opérationnelles correspondant à l'activité imposent le consentement unanime des parties partageant le contrôle.

Les comptes d'une coentreprise sont intégrés dans les comptes consolidés selon la méthode d'intégration proportionnelle, en application de laquelle la quote-part du Groupe dans chacun des actifs, passifs, produits et charges de l'entité contrôlée conjointement est regroupée, ligne à ligne, avec les éléments similaires dans les états financiers du Groupe.

Entreprises associées

Les entreprises associées sont les entités sur lesquelles le Groupe exerce une influence notable sur les politiques financières et opérationnelles sans en avoir le contrôle.

L'influence notable est présumée exister dès lors que le groupe CNP détient directement ou indirectement 20% au moins des droits de vote. Ce seuil n'a toutefois qu'un caractère indicatif, l'existence ou l'absence d'influence notable pouvant être établie indépendamment du pourcentage de droit de vote détenu. La représentation de l'investisseur au Conseil d'administration ou à l'organe de direction équivalent de l'entreprise détenue ou des transactions significatives entre l'investisseur et l'entreprise détenue sont également des éléments qui permettent de démontrer l'existence d'une influence notable.

Les comptes consolidés intègrent la part du Groupe dans le résultat des entreprises associées selon la méthode de la mise en équivalence, de la date à laquelle la société mère acquiert une influence notable jusqu'à la date à laquelle elle cesse de la détenir.

Si la quote-part du Groupe dans les pertes d'une entreprise associée est supérieure à sa participation dans celle-ci, la valeur comptable des titres mis en équivalence est ramenée à zéro et le Groupe cesse de comptabiliser sa quote-part dans les pertes à venir, à moins que le Groupe ait une obligation légale ou implicite de participer aux pertes ou d'effectuer des paiements au nom de l'entreprise associée.

3.3.2 Acquisitions d'intérêts minoritaires

Lors d'un rachat d'actions de minoritaires d'une filiale í.e. acquisition de parts d'intérêt alors que le contrôle est déjà établi, le nouvel écart d'acquisition, correspondant à la différence entre le coût d'acquisition total pour le lot complémentaire et la quotepart de situation nette rachetée (y compris les variations de juste valeur inscrites en capitaux propres) est comptabilisé en déduction des capitaux propres s'il est positif.

3.4 Opérations entre sociétés consolidées

Toutes les transactions réalisées entre les sociétés consolidées ainsi que les profits et pertes internes sont éliminés en totalité. Les profits et pertes internes résultant de transactions avec des entreprises associées ou des coentreprises sont éliminés à hauteur de la quote-part du Groupe dans l'entreprise considérée. Les pertes résultant d'une perte de valeur d'un actif transféré ne sont pas éliminées.

3.5 Participation aux bénéfices différée

Les retraitements préconisés par IFRS 4 amènent à constater une participation aux bénéfices différée. Selon les normes comptables auxquelles IFRS 4 se réfère, les participations différées sont de deux sortes.

3.5.1 Participations inconditionnelles

Elles sont enregistrées toutes les fois qu'une différence est constatée entre les bases de calcul des droits futurs dans les comptes individuels et les comptes consolidés.

Il en est ainsi des droits des bénéficiaires de contrats attachés aux écarts d'évaluation et aux retraitements des comptes individuels, positifs ou négatifs ; leur montant est modifié selon une méthode cohérente avec l'évaluation initiale et le rythme de la reprise en résultat des écarts d'évaluation ou des retraitements.

3.5.2 Participations conditionnelles

Il s'agit des différences de droits constatés entre les comptes individuels et les comptes consolidés, dont l'exigibilité dépend d'une décision de gestion, ou de la réalisation d'un événement.

Ces droits ne sont constatés que lorsqu'il existe une forte probabilité de réalisation de l'événement ou de prise de décision de gestion par l'entreprise concernée. La comptabilité reflet, qui s'inscrit dans ce processus, est explicitée au paragraphe 3.12.1 de la présente annexe.

3.6 Conversion des états financiers des filiales étrangères

Les filiales ont pour devise de fonctionnement leur monnaie locale, dans laquelle est libellé l'essentiel de leurs transactions.

Les actifs et les passifs des activités à l'étranger (notamment filiales étrangères et succursales autonomes), y compris les écarts d'acquisition et les ajustements de juste valeur résultant de la consolidation, sont convertis en euros en appliquant le cours de change à la date de clôture.

Les produits et les charges des activités à l'étranger, à l'exception des activités dont la monnaie de fonctionnement est celle d'une économie hyper inflationniste, sont convertis au cours de change en vigueur aux dates des transactions. Pour des raisons pratiques, et dans la mesure où les cours de change ne connaissent pas de fluctuations trop importantes, le cours de change en vigueur aux dates des transactions est approché par un cours moyen pour la période.

3.7 Opérations en devises

La comptabilisation et l'évaluation des opérations en devises sont définies par la norme IAS 21 "Effets des variations des cours des monnaies étrangères".

En application de cette norme, les opérations libellées en monnaies étrangères sont converties dans la monnaie de fonctionnement au cours du jour de la transaction. Pour des raisons pratiques, et dans la mesure où les cours de change ne connaissent pas de fluctuations trop importantes, le cours de change en vigueur aux dates des transactions est approché dans certains cas par un cours moyen.

Les éléments monétaires du bilan sont réévalués au cours de clôture à chaque arrêté comptable. Les écarts de réévaluation correspondants sont enregistrés au compte de résultat.

Les actifs et les passifs non monétaires libellés en devises qui sont évalués au coût sont convertis en euros en utilisant le cours de change à la date de la transaction. Les actifs et les passifs non monétaires libellés en devises qui sont évalués à la juste valeur sont convertis en utilisant les cours de change de la date à laquelle cette juste valeur a été déterminée. Lorsqu'un gain ou perte sur un élément non monétaire est comptabilisé directement dans les capitaux propres, l'écart de change résultant de

la conversion de cet élément est également directement comptabilisé dans les capitaux propres. À l'inverse, lorsqu'un gain ou perte sur un élément non monétaire est comptabilisé en résultat, l'écart de change résultant de la conversion de cet élément est également comptabilisé en résultat.

Les instruments dérivés affectés à la couverture du risque de change d'opérations en devises sont comptabilisés au bilan à leur juste valeur à chaque fin de période.

3.8 Actifs incorporels

3.8.1 Écarts d'acquisition lors d'une prise de contrôle

Conformément à la norme IFRS 3, tous les regroupements d'entreprises sont comptabilisés en appliquant la méthode de l'acquisition. Cette méthode permet de reconnaître les actifs identifiables (y compris les immobilisations incorporelles non reconnues précédemment, comme la valeur du portefeuille acquis) et les passifs identifiables (excepté les restructurations futures) à la juste valeur.

Les écarts d'acquisition représentent la différence entre le coût d'acquisition pour l'acquéreur et la juste valeur de ces actifs et passifs identifiables. Lorsqu'ils sont négatifs, les écarts d'acquisition sont comptabilisés directement en compte de résultat.

Les écarts d'acquisition positifs sont :

- enregistrés dans les immobilisations incorporelles, lorsqu'ils résultent de l'acquisition d'une entité consolidée globalement ou par intégration proportionnelle;
- sont inclus dans la valeur des titres mis en équivalence, lorsqu'ils résultent de l'acquisition d'une entité mise en équivalence;
- enregistrés dans la devise locale de l'entité acquise et convertis en euros au taux de clôture, lorsqu'ils résultent de l'acquisition d'une entité étrangère (hors zone euro).

Pour les besoins du test de dépréciation, les écarts d'acquisition sont affectés aux unités génératrices de trésorerie (UGT) ou aux groupes d'UGT, susceptibles de bénéficier des synergies du regroupement d'activité lié à l'acquisition. Une UGT se définit comme le plus petit groupe identifiable d'actifs produisant des flux de trésorerie indépendamment d'autres éléments d'actif ou groupe d'éléments d'actif. Le groupe CNP retient une approche par entité ou par groupe d'entités homogène.

Les écarts d'acquisition positifs enregistrés au bilan sont comptabilisés à leur valeur brute, diminuée du montant cumulé des pertes de valeur subies. Ils ne font pas l'objet d'amortissement, mais d'un test de dépréciation :

- tous les ans à la même date, généralement proche de la date de clôture ;
- plus fréquemment lorsque des événements ou modifications d'environnement de marché indiquent un risque de perte de valeur entre deux tests annuels ;
- lors de la clôture de l'exercice au cours duquel une acquisition est intervenue, si des événements défavorables interviennent.

Une dépréciation est comptabilisée lorsque la valeur recouvrable de l'UGT à laquelle l'écart d'acquisition est affecté est inférieure à sa valeur nette comptable. La valeur recouvrable est définie comme la plus élevée entre la juste valeur nette des coûts de la vente et la valeur d'utilité.

La valeur d'utilité, généralement retenue par le groupe, correspond à la valeur des actifs nets de l'UGT et à la valeur actualisée des flux de trésorerie futurs attendus des portefeuilles de contrats existants et des affaires nouvelles.

Ces flux futurs de trésorerie attendus sont déterminés sur la base d'hypothèses de continuité d'activité à long terme et, notamment, de coopération avec les partenaires bancaires, éventuellement au delà de la date de renouvellement des accords contractuels; de prévisions validées par le conseil d'administration et projetées en retenant des taux de croissance cohérents avec ceux habituellement retenus par le marché pour les activités concernées et des taux d'actualisation cohérents avec le coût moyen pondéré du capital.

3.8.2 Portefeuilles de contrats des sociétés d'assurance vie

La juste valeur des portefeuilles de contrats d'assurance et de contrats financiers avec participation aux bénéfices discrétionnaire acquis dans le cadre d'un regroupement d'entreprises ou d'un transfert de portefeuille est présentée en deux composantes distinctes :

- un passif évalué selon les méthodes comptables applicables aux contrats d'assurance et aux contrats financiers avec participation aux bénéfices discrétionnaire;
- la valeur de portefeuille des contrats définie comme l'actif incorporel correspondant à la différence entre la juste valeur de ces contrats et le montant du passif décrit à l'alinéa précédent.

Les valeurs de portefeuilles sont généralement amorties de manière actuarielle jusqu'à extinction desdits portefeuilles.

3.8.3 Logiciels

Les licences acquises, sont comptabilisées à leur coût diminué du cumul des amortissements et du cumul des pertes de valeur.

Les coûts de développement des logiciels à usage interne, des travaux d'intégration nécessaires pour la mise en place des progiciels métiers et des maintenances évolutives, pour la part relative aux coûts internes ou externes affectés directement, sont immobilisés s'ils respectent IAS 38 et notamment si ces dépenses augmentent les avantages futurs associés à l'actif correspondant. Les coûts qui ne sont pas immobilisables sont enregistrés en charges de la période.

La durée d'utilité estimée la plus fréquente est de 5 ans.

3.9 Placements

3.9.1 Immobilier

Un immeuble de placement est un bien immobilier (terrain ou construction) détenu par le Groupe pour en retirer des loyers ou pour valoriser le capital, plutôt que pour l'utiliser dans la production ou la fourniture de biens ou de services ou à des fins administratives ou le vendre dans le cadre de l'activité ordinaire.

Conformément à l'option proposée par IAS 40 pour les immeubles de placement et IAS 16 pour les immeubles d'exploitation, le groupe CNP a choisi le modèle d'évaluation au coût pour ses immeubles, à l'exception des immeubles supports de contrats en unités de compte, qui sont évalués à la juste valeur.

La juste valeur des immeubles (hors supports de contrats en unités de compte) est par ailleurs communiquée en annexe. Cette juste valeur correspondant à la valeur de réalisation des immeubles et des parts de sociétés immobilières non cotées. Elle est déterminée sur la base d'une expertise quinquennale effectuée par un expert accepté par l'ACAM. Entre deux expertises, la valeur fait l'objet d'une estimation annuelle certifiée par un expert.

Selon le modèle du coût, la valeur comptable correspond au coût d'acquisition diminué du cumul des amortissements et du cumul des pertes de valeur.

Les coûts d'emprunt directement attribuables à l'acquisition ou la construction d'un immeuble font partie du coût de cet actif préalablement à son utilisation. Une fois l'immeuble utilisé, les coûts d'emprunt sont comptabilisés en charges.

Le groupe CNP a défini cinq catégories principales de composants :

- Terrain;
- Gros œuvre, structures et charpentes ;
- Façade et toiture ;
- Agencements;
- Installations générales techniques.

Les coûts postérieurs à l'acquisition sont immobilisés, sous réserve que des avantages économiques futurs en soient attendus et qu'ils puissent être estimés de façon fiable, et sont intégrés dans le composant qu'ils concernent.

Les frais directement attribuables à l'acquisition des immeubles sont inclus dans le coût historique de l'immeuble et intégralement affectés au composant gros œuvre.

Amortissement des immeubles

L'amortissement est calculé suivant la méthode linéaire sur la base du coût d'acquisition ou de production, sous déduction le cas échéant d'une valeur résiduelle.

Les valeurs résiduelles sont considérées comme nulles en raison de la difficulté pour un bien immobilier de déterminer de manière fiable une valeur résiduelle.

La durée d'amortissement est fondée sur la durée d'utilité estimée des différents composants, à l'exception des terrains qui ne sont pas amortissables :

- Gros œuvre 50 ans ;
- Façade et toiture 30 ans, mais 20 ans pour les locaux d'activité, les centres commerciaux et les cinémas;
- Installations générales techniques 20 ans ;
- Agencements 10 ans.

Dépréciation des immeubles

À chaque date de clôture, l'existence d'un quelconque indice montrant une perte de valeur est appréciée. Un des indices est une perte de valeur de l'immeuble de plus de 20% par rapport à son coût. L'existence d'indications de pertes de valeur conduit le Groupe à estimer la valeur recouvrable de l'immeuble concerné.

La valeur recouvrable est le montant le plus élevé entre la valeur d'utilité et la juste valeur diminuée des coûts de vente, déterminée selon l'expertise annuelle à laquelle procède le groupe CNP pour son patrimoine immobilier.

3.9.2 Actifs financiers

Classification

Les actifs financiers sont classés dans une des quatre catégories suivantes, en fonction des types de portefeuilles, des types d'actifs financiers, des spécificités de certains actifs financiers et selon un ordre de priorité entre ces différents critères :

- Les actifs à la juste valeur avec comptabilisation des variations de juste valeur en résultat, qui correspondent aux titres détenus à des fins de transaction et aux titres désignés à la première comptabilisation comme à la juste valeur par résultat en application de l'option juste valeur. Ils recouvrent les actifs financiers en représentation des contrats en unités de compte, les actifs comportant un dérivé incorporé non intimement lié au contrat hôte, les actifs issus de consolidation des OPCVM et les produits dérivés.
- Les actifs détenus jusqu'à l'échéance qui correspondent aux titres que le groupe CNP Assurances a l'intention et la capacité de conserver jusqu'à leur remboursement ou leur échéance. Cette catégorie est utilisée de façon marginale pour certains titres obligataires, notamment détenus par la filiale brésilienne.
- Les prêts et créances recouvrent les actifs financiers non dérivés avec des paiements fixes ou déterminables qui ne sont pas cotés sur un marché actif et autres que ceux qui sont classés parmi les actifs détenus à des fins de transaction ou disponibles à la vente.
- Les actifs disponibles à la vente sont ceux que l'entreprise n'a pas l'intention manifeste de céder mais qu'elle pourra être amenée à vendre pour répondre par exemple à des besoins de liquidité. Ils regroupent les actifs financiers qui ne sont pas classés dans les autres catégories.

Comptabilisation et Décomptabilisation

Le Groupe comptabilise les actifs financiers dans son bilan lorsqu'il devient partie aux dispositions contractuelles de l'instrument. Dans les cas des achats et des ventes normalisés, les actifs financiers sont comptabilisés à la date de transaction. Lors de leur comptabilisation initiale, les actifs financiers sont enregistrés à leur juste valeur augmentée, dans le cas des actifs financiers qui ne sont pas à la juste valeur par résultat, des coûts de transaction directement attribuables à leur acquisition.

Décomptabilisation

Un actif financier est décomptabilisé lorsque les droits contractuels sur les flux de trésorerie liés à cet actif financier arrivent à expiration ou que l'actif a fait l'objet d'un transfert par lequel le Groupe a également transféré la totalité ou la quasi-totalité des risques et avantages inhérents à cet actif.

Méthode d'évaluation

Les actifs disponibles à la vente ainsi que les actifs en juste valeur avec variation de juste valeur par résultat sont valorisés ultérieurement à la juste valeur.

La variation de juste valeur des actifs disponibles à la vente sur la période est enregistrée directement en capitaux propres en tenant compte des droits des assurés et de la fiscalité (cf. principe de la comptabilité reflet au paragraphe 3.12.1).

La variation de juste valeur des actifs en juste valeur sur la période est constatée par le compte de résultat en tenant compte des droits des assurés et de la fiscalité (cf. principe de la comptabilité reflet au paragraphe 3.12.1).

Les prêts et créances et les actifs détenus jusqu'à l'échéance sont comptabilisés au coût amorti selon la méthode du taux d'intérêt effectif. Les commissions et frais payés et reçus, les coûts de transaction directement attribuables et toutes les autres primes positives ou négatives sont amortis sur la durée de vie attendue de l'instrument.

Si le marché d'un instrument financier n'est pas actif, le Groupe estime la juste valeur en utilisant une technique de valorisation. Les techniques de valorisation comprennent l'utilisation de transactions récentes dans des conditions de concurrence normale entre parties informées et consentantes, si elles sont disponibles, la référence à la juste valeur actuelle d'un autre instrument identique en substance, l'analyse des flux de trésorerie actualisés et les modèles de valorisation des options.

Modalités de dépréciation

Les actifs financiers autres que ceux évalués à la juste valeur par résultat sont soumis à un test de dépréciation à chaque date d'arrêté des comptes. Un actif financier a subi une dépréciation lorsqu'il y a des indications objectives de pertes de valeur suite à un ou plusieurs évènements dont l'incidence sur les flux futurs estimés de l'actif peut être évaluée de manière fiable.

Actifs comptabilisés au coût amorti et instruments de dette disponibles à la vente

Pour les obligations détenues jusqu'à l'échéance ou disponibles à la vente, une dépréciation fondée sur la juste valeur est enregistrée au compte de résultat s'il est probable que les flux de trésorerie ne seront pas pleinement recouvrés du fait de l'existence d'une ou plusieurs indications objectives de dépréciation.

L'abaissement de la notation de crédit d'une entité ou l'accroissement de son spread de crédit ne constitue pas, en eux mêmes, une indication de perte de valeur.

Instruments de capitaux propres disponibles à la vente

Le groupe CNP Assurances a pris en compte les décisions prises par le comité d'interprétation des normes IFRS (l'IFRIC) dans son « update » du mois de juillet 2009 concernant les modalités d'application des principes applicables aux dépréciations d'instruments de capitaux propres.

Le groupe CNP Assurances détermine à chaque arrêté pour les instruments de capitaux propres disponibles à la vente s'il existe une indication objective de dépréciation caractérisée par :

- une moins value latente prolongée : un cours inférieur au prix de revient unitaire moyen sur les 24 derniers mois précédant l'arrêté; ou
- une moins value latente significative : un cours à la date d'inventaire inférieur à 50% du prix de revient unitaire moyen de l'instrument à la date d'arrêté.

Lorsqu'une telle indication objective de dépréciation est constatée, la moins value latente cumulée comptabilisée jusqu'ici directement en capitaux propres est enregistrée automatiquement en résultat.

Par ailleurs, dans tous les autres cas où ces seuils ne sont pas atteints, le Groupe analyse systématiquement actif par actif, si, lorsque le cours est inférieur à 70% du prix de revient unitaire moyen sur les 6 derniers mois précédant l'arrêté, il y a lieu de déprécier par résultat le titre concerné. Ce jugement se fonde sur une analyse dont l'ampleur repose sur le niveau de matérialité des moins-values latentes et sur les caractéristiques intrinsèques justifiant la valeur d'expertise de chaque actif.

En outre, toute baisse ultérieure de la valeur de marché constitue une dépréciation reconnue en résultat.

Une méthode similaire est appliquée pour les titres non cotés à revenu variable.

Reprise de dépréciations

* Titres en AFS

Les pertes de valeur comptabilisées en résultat pour un investissement dans un instrument de capitaux propres classé en AFS ne sont reprises en résultat qu'à la décomptabilisation de l'instrument.

Si la juste valeur d'un instrument de dette disponible à la vente augmente au cours d'un exercice ultérieur du fait d'événements survenant après la dépréciation, la perte de valeur doit être reprise. La reprise est constatée dans le résultat de la période.

* Prêts, créances, et titres en HTM

Si le montant de la perte de valeur diminue au cours d'un exercice ultérieur du fait d'événements survenant après la dépréciation, la perte de valeur est reprise par le compte de correction de valeur sans que celle ci puisse aboutir à une valeur comptable supérieure au coût amorti qui aurait été obtenu en l'absence de dépréciation. La reprise est constatée dans le résultat de la période.

3.9.3 Instruments dérivés

Un dérivé est un instrument financier, ou un autre contrat entrant dans le champ d'application de la norme IAS 39, qui présente les trois caractéristiques suivantes : (a) sa valeur fluctue en fonction de l'évolution d'un taux d'intérêt, du prix d'un instrument financier, du prix d'une marchandise, d'un cours de change, d'un indice de prix ou de cours, d'une notation de crédit ou d'un indice de crédit, ou d'une autre variable (le "sous-jacent") ; (b) il ne requiert aucun placement net initial ou un placement net initial inférieur à celui qui serait nécessaire pour d'autres types de contrats dont on pourrait attendre des réactions similaires aux évolutions des conditions du marché ; et (c) il est réglé à une date future.

Tout dérivé est classé comme un actif en juste valeur dont les variations passent par résultat, sauf s'il s'agit d'un instrument de couverture désigné comme tel et efficace.

Les dérivés incorporés dans des contrats hôtes sont séparés et comptabilisés comme des dérivés lorsque les trois conditions suivantes sont réunies :

- les caractéristiques économiques et les risques du dérivé incorporé ne sont pas étroitement liés aux caractéristiques économiques et aux risques du contrat hôte;
- un instrument autonome comportant les mêmes conditions que le dérivé incorporé répondrait à la définition d'un dérivé;
- le contrat composé n'est pas évalué à la juste valeur avec comptabilisation des variations de juste valeur par le biais du compte de résultat.

Si le Groupe se trouve dans l'incapacité d'évaluer séparément un dérivé incorporé qui devrait être séparé, il comptabilise l'intégralité du contrat composé comme un actif ou un passif financier à la juste valeur par résultat.

3.9.4 Méthodes d'évaluation de la juste valeur des actifs financiers

Un instrument financier est considéré comme coté sur un marché actif si des cours sont aisément et régulièrement disponibles auprès d'une bourse, d'un courtier, d'un négociateur, d'un secteur d'activité, d'un service d'évaluation des prix et que ces prix représentent des transactions réelles et intervenant régulièrement sur le marché dans des conditions de concurrence normale. La détermination du caractère actif ou non d'un marché s'appuie essentiellement sur l'ancienneté des prix provenant des cotations observées.

Lorsque le cours d'un instrument financier n'est pas coté sur un marché actif, i.e. absence de cotation ou cotation disponible sur un marché inactif (ce qui est le fait de certains titres structurés), le groupe CNP Assurances utilise des justes valeurs mesurées par des techniques de valorisation. Ceci comprend :

- des valeurs fournies à la demande du Groupe par des arrangeurs, des agences de valorisation et qui ne sont pas publiquement disponibles, ou des valeurs fournies par des tiers, déjà publiquement disponibles mais concernant des actifs dont le marché n'est pas toujours actif;
- des actifs financiers évalués sur la base de modèles internes utilisant un maximum de données observables.

Par exemple, concernant les titres structurés, le prix établi par les arrangeurs de ces titres est retenu, excepté dans les cas où

- des analyses effectuées par CNP Assurances concluraient à l'absence de fiabilité des valeurs communiquées ; ou
- CNP Assurances dispose de valeurs de marchés évaluées par un modèle interne.

Les titres structurés détenus par CNP Assurances sont des instruments financiers dont la rémunération est indexée sur des indices, paniers d'actions, fonds alternatifs, taux, ainsi que des crédits, incluant éventuellement des dérivés incorporés susceptibles de modifier la structure des revenus ou du remboursement.

Les prix établis par les arrangeurs sont obtenus en principe tous les mois, à la suite d'un engagement de communication demandé auprès de chaque arrangeur. Les valorisations communiquées par les arrangeurs correspondent à une valeur économique des titres. CNP Assurances vérifie, par sondage ou en cas d'évolution significative de la valorisation, la fiabilité de ces données à partir d'une évaluation (estimation de cash flows futurs de certains titres par exemple) ou interroge les arrangeurs quant aux méthodologies employées. Les valeurs des arrangeurs examinées jusqu'à maintenant ont été confortées par CNP Assurances qui s'assure tant de la qualité des méthodes d'évaluation des arrangeurs que de la qualité des ratings des émissions et de l'absence d'incident de crédit.

Principes relatifs aux méthodes d'évaluation de produits structurés

Les valeurs estimées cherchent à approximer la valeur économique d'une position donnée en utilisant des prix et des taux correspondant aux actifs sous jacents ou aux taux de référence. Les valeurs communiquées correspondent au montant estimé qu'une contrepartie accepterait de payer pour acquérir l'actif. Des valeurs effectives de négociation pourraient néanmoins être sensiblement différentes de ces prix indicatifs, résultant de divers facteurs pouvant inclure les conditions prédominantes de spreads de crédit, de liquidité du marché, de la taille de la position, des coûts de financement, des coûts et risques de couverture.

Les techniques d'évaluation :

- utilisent au maximum des données de marché;
- prennent en compte tous les facteurs que les intervenants sur le marché prendraient en considération pour fixer un prix;
- sont conformes aux méthodes économiques reconnues pour la fixation du prix d'instruments financiers.

Catégories de juste valeur

Le Groupe distingue trois catégories d'instruments financiers (cf. note 9.2) :

- Catégorie 1 : instruments financiers faisant l'objet de cotations sur un marché actif. La juste valeur de la majeure partie des actifs détenus par le Groupe est déterminée à partir du cours de bourse de l'instrument financier dès lors que ce dernier est disponible et représente des transactions régulières sur le marché ayant lieu dans des conditions de concurrence normale. Le marché actif de ces derniers est celui sur lequel chacun de ces titres a fait l'objet de la plus récente cotation avec les plus grands volumes de transaction. Sont ainsi concernés :
 - les actions, évaluées en fonction des cours de leur place de cotation de référence;
 - les OPCVM détenus, à partir de leur valeur liquidative ;
 - les obligations, EMTN, BMTN: pour chaque titre, une recherche du cours le plus récent est effectuée sur l'ensemble des places de cotation, que celles-ci correspondent à des bourses officielles, des brokers, des salles de marché, des plates-formes transactionnelles ou bien des prix de référence ISMA (fourchettes moyennes de prix traités) ou BGN (cours moyens avec exclusion des extrêmes). Le Groupe prend en compte entre autre l'aspect de la liquidité dans le choix de la place de cotation;
 - les BTAN, à partir des taux de cotation centralisés par la Banque de France.
 - les dérivés traités sur un marché organisé.
- Catégorie 2 : instruments financiers dont l'évaluation fait appel à l'utilisation de techniques de valorisation standard reposant sur des paramètres principalement observables. Cette catégorie comprend :
 - les titres structurés valorisés par le Groupe, un arrangeur ou un valorisateur externe;
 - les participations non cotées ;
 - les dérivés échangés sur un marché de gré à gré;
 - les TCN autres que BTAN, évalués à partir d'une courbe zéro coupon majorée d'un spread ;
 - tout autre instrument financier coté pour lequel le marché est inactif.
- Catégorie 3: instruments financiers dont l'évaluation fait appel à l'utilisation de techniques de valorisation reposant principalement sur des paramètres inobservables. Un paramètre inobservable étant défini comme un paramètre dont la valeur résulte d'hypothèses qui ne reposent ni sur des prix de transactions observables sur les marchés, sur le même instrument à la date de valorisation, ni sur les données de marché observables disponibles à la même date. Cette catégorie recouvre peu d'instruments financiers détenus par le Groupe. Il s'agit par exemple d'instruments financiers de titrisation, pour lesquels le Groupe s'est par ailleurs assuré qu'un changement des paramètres utilisés pour la valorisation selon des hypothèses alternatives raisonnables n'a pas d'impact significatif au niveau du Groupe.

3.10 Capitaux propres

3.10.1 Eléments inclus dans les capitaux propres

Les capitaux propres comprennent notamment, outre le capital social et les résultats mis en réserve, les réévaluations des actifs classés en AFS nettes de l'impôt et de l'impact de la comptabilité reflet, la réserve de capitalisation nette d'impôt ainsi que les titres subordonnés classés en instruments de capitaux propres compte tenu du caractère discrétionnaire de leur rémunération (cf. 3.15).

3.10.2 Gestion des capitaux propres

Conformément aux directives européennes, CNP Assurances est soumis à la réglementation en matière de couverture de la marge de solvabilité, tant au niveau social pour chacune des compagnies d'assurances européenne qu'au niveau du Groupe.

Au 31 décembre 2009, les filiales d'assurances de CNP Assurances, comme le Groupe pris dans son ensemble, sont en conformíté avec les obligations de solvabilité qui leur sont applicables. Le calcul de la marge de solvabilité ajustée sur la base des comptes consolidés du Groupe est transmis chaque année à l'Autorité de Contrôle des Assurances et des Mutuelles.

Le suivi de la solvabilité fait l'objet d'une surveillance périodique par chacune des sociétés, ainsi que par la direction financière du Groupe. CNP Assurances effectue des prévisions à 5 ans, en utilisant des scénarios extrêmes sur l'évolution des marchés des actions et des taux d'intérêts.

3.11 Actions propres

Les actions propres détenues par CNP Assurances, destinées notamment à régulariser les cours, sont comptabilisées en déduction des capitaux propres. Il en est de même des actions propres acquises en vue de l'attribution d'actions gratuites au personnel (cf. note 3.14).

3.12 Classification des contrats

Les contrats dont les principes de comptabilisation et d'évaluation relèvent de la norme IFRS 4 incluent :

- les contrats d'assurance (cf. définition en infra) comportant un aléa pour l'assuré. Cette catégorie recouvre les contrats de prévoyance, retraite, dommages aux biens et les contrats d'épargne en unités de compte avec garantie plancher;
- les contrats financiers émis par l'assureur comportant un élément de participation aux bénéfices (PB) discrétionnaire : contrats en euros avec participation aux bénéfices discrétionnaire, contrats en unités de compte comportant des supports en euros avec participation aux bénéfices discrétionnaire.

Les contrats financiers relevant de la norme IAS 39 correspondent aux contrats d'investissement sans participation aux bénéfices discrétionnaire : contrats d'épargne en unités de compte sans support euros et sans garantie plancher.

Les contrats qui ne répondent pas à la définition d'un contrat d'assurance et qui ne sont pas non plus des contrats financiers relèvent :

- soit de la norme IAS 18 s'ils correspondent à une prestation de services ;
- soit de la norme IAS 19 pour les contrats souscrits dans le cadre d'un engagement social du groupe CNP envers ses salariés.

3.12.1 Contrats d'assurance et contrats financiers avec PB discrétionnaire

Les contrats d'assurance et les contrats financiers avec participation aux bénéfices discrétionnaire sont comptabilisés selon les principes comptables appliqués par le Groupe en application des normes du Groupe, à l'exception des dispositions spécifiques introduites par la norme IFRS 4 et relatives à la comptabilité reflet et au test de suffisance des passifs. Les engagements font l'objet de ce test pour vérifier si les passifs d'assurance, nets d'actifs d'assurance (participation aux bénéfices différées active, et autres actifs incorporels liées à l'assurance) sont suffisants, par comparaison avec la valeur estimée des flux de trésorerie futurs générés par les contrats d'assurance et d'investissement avec participation aux bénéfices discrétionnaire.

Contrats d'assurance

Les contrats en vertu desquels la Compagnie accepte un risque d'assurance significatif de la part d'un tiers (l'assuré) en acceptant d'indemniser l'assuré ou un autre bénéficiaire, si un événement futur incertain déterminé (l'événement assuré) a des conséquences défavorables pour le titulaire ou un autre bénéficiaire, sont classés dans la catégorie des contrats d'assurance.

Un risque d'assurance est un risque, autre qu'un risque financier. Un risque financier se définit comme un risque de variation potentielle future d'une ou de plusieurs des variables suivantes : taux d'intérêt, cours d'une valeur mobilière, cours d'une matière première, taux de change ou une variable similaire. Si la variable n'est pas une variable financière, le risque est un risque financier si la variable n'est pas spécifique à l'une des parties au contrat ; dans le cas contraire, il s'agit d'un risque d'assurance. Le risque de rachat, le risque de prorogation ou le risque de dérive des frais généraux ne sont pas des risques d'assurance sauf s'il s'agit de risques initialement supportés par l'assuré auquel l'assureur est exposé en vertu d'un contrat d'assurance.

Pour chaque portefeuille homogène de contrats, le caractère significatif du risque d'assurance est apprécié sur la base d'un contrat individuel représentatif. Le risque d'assurance peut ainsi être significatif alors que la mutualisation des risques au sein d'un portefeuille rend négligeable la probabilité d'une perte significative par rapport aux états financiers sur l'ensemble du portefeuille.

Contrats financiers avec participation aux bénéfices discrétionnaire

Les contrats qui n'exposent pas l'assureur à un risque d'assurance ou l'exposent à un risque d'assurance non significatif sont classés dans la catégorie des contrats financiers lorsqu'ils créent un actif ou un passif financier. Ils sont qualifiés de contrat financier avec participation aux bénéfices discrétionnaire dès lors qu'il existe un droit pour le titulaire d'un contrat d'obtenir en raison de dispositions contractuelles et/ou de dispositions réglementaires, en supplément des éléments garantis, des bénéfices additionnels:

- dont il est probable qu'ils représentent une part significative du total des bénéfices contractuels;
- dont le montant ou le rythme d'émergence est contractuellement à la discrétion de l'émetteur ; et
- qui sont contractuellement basés sur la performance d'un pool de contrats ou d'un type de contrats déterminé, les produits des placements réalisés et/ou latents sur un ensemble d'actifs déterminé détenu par l'émetteur ou le résultat de la compagnie, le fonds ou l'entité qui émet le contrat.

Contrats hybrides

Certains contrats émis par le Groupe comportent à la fois une composante "dépôt" et une composante d'assurance. Ces deux composantes ne sont séparées et évaluées de façon distincte que lorsque la composante "dépôt" peut être évaluée séparément et que les droits et obligations qui en résultent ne seraient pas comptabilisés en l'absence de séparation. En cas de séparation, la composante assurance est comptabilisée comme un contrat d'assurance, tandis que la composante "dépôt" est comptabilisée comme un instrument financier selon la norme IAS 39.

En application de cette méthode comptable, les composantes des contrats dits multisupports émis par le Groupe n'ont pas été séparées.

> Assurance vie et capitalisation

Primes

Les primes des contrats en vigueur durant l'exercice sont prises en compte dans les produits, sous réserve des corrections suivantes :

- les primes à émettre font l'objet d'une estimation pour la part acquise à l'exercice, dans le cas des contrats groupe comportant la couverture du risque décès;
- il est effectué une régularisation pour annulation de primes destinées à faire face aux risques de renonciation à intervenir après l'inventaire sur les primes émises ou restant à émettre. Cette régularisation est effectuée sur les principaux produits, en fonction du taux d'annulation constaté au titre des souscriptions et des renonciations de l'année.

Provisions techniques et mathématiques

Concernant les contrats comportant la couverture du risque décès, la provision constituée contient la quote-part de primes émises et non acquises à la période inventoriée.

Les provisions mathématiques des contrats en euros correspondent à la différence de valeur actuelle des engagements de l'assureur et de l'assuré.

Les provisions d'assurance vie sont constituées sur la base de taux d'actualisation au plus égaux aux taux de rendement prévisionnels, prudemment estimés, des actifs affectés à leur représentation.

L'actualisation des engagements est effectuée en retenant un taux au plus égal au taux du tarif du contrat concerné et en utilisant les tables de mortalité réglementaires ou les tables d'expérience si elles sont plus prudentes. En matière de taux d'actualisation de rentes, il est tenu compte des conséquences de la baisse des taux d'intérêts, lorsque le taux du tarif est jugé trop élevé par rapport aux perspectives attendues de réinvestissement.

Une provision globale de gestion est dotée à due concurrence de l'ensemble des charges de gestion futures des contrats, non couvertes par des chargements sur primes ou par des prélèvements sur produits financiers prévus par ceux-ci.

Lorsqu'une rémunération excédant le taux minimal garanti, fondée sur les résultats de la gestion technique et financière, est due aux assurés, et qu'elle n'a pas été distribuée aux assurés au cours de la période, son montant figure dans la provision pour participation aux bénéfices.

La participation aux bénéfices comprend aussi la participation aux bénéfices différée latente résultant de la comptabilité reflet.

La provision pour sinistres à payer comprend les sinistres et capitaux échus restant à payer à la fin de la période.

Les provisions mathématiques des contrats exprimés en unités de compte sont évaluées sur la base des actifs servant de support à ces contrats. Les gains ou pertes résultant de la réévaluation de ces derniers sont portés au compte de résultat afin de neutraliser l'impact de la variation des provisions techniques.

Les provisions pour garanties plancher sont évaluées selon la méthode de Black & Scholes.

Les primes sont enregistrées nettes de taxes et d'annulations.

Le chiffre d'affaires correspond aux primes acquises à la période, qui sont déterminées en tenant compte :

- d'une estimation des primes restant à émettre à la clôture de la période,
- de la variation de la provision pour primes non acquises (qui correspond à la quote-part des primes émises et non acquises à la période).

Il est constitué une provision pour risques croissants pour couvrir les écarts temporels existant entre la période de mise en jeu de la garantie et son financement par les primes d'assurance.

Les sinistres sont enregistrés dans la période de survenance sur la base des déclarations reçues, ou selon des estimations, lorsqu'ils ne sont pas encore connus.

L'évaluation des provisions de sinistres est fondée sur la valeur estimée des dépenses prévisibles nettes d'éventuels recours à recevoir.

Une participation aux bénéfices différée est constatée pour les contrats comportant une clause de participation aux bénéfices selon les principes de la comptabilité reflet.

Les frais de gestion des dossiers de sinistres sont provisionnés.

> Test de suffisance des passifs d'assurance

À chaque arrêté comptable, le groupe CNP Assurances s'assure que les passifs d'assurance comptabilisés nets d'actifs d'assurance (participation aux bénéfices différée et actifs incorporels liés à l'assurance) sont suffisants en utilisant les estimations actuelles de flux de trésorerie futurs issus des contrats d'assurance et des contrats financiers avec participation aux bénéfices discrétionnaire. La réalisation de ce test repose sur les outils de modélisation de gestion actif/passif, et permet d'évaluer les engagements dans un grand nombre de scenarii économiques par une approche stochastique après prise en compte notamment des dérivés incorporés (options de rachat des assurés, taux garantis...) et des frais de gestion. Ce test permet de déterminer la valeur économique des passifs qui correspond à la moyenne des trajectoires stochastiques. Pour la réalisation de ce test, le groupe procède à un regroupement de ses contrats similaires. Les résultats du test sont analysés au niveau de l'entité juridique: si, au niveau de l'entité juridique, la somme de la valeur de rachat et de la participation aux bénéfices différée (active ou passive), nette des coûts d'acquisition différés et d'actifs incorporels liés, est inférieure aux provisions d'assurance évaluées à la juste valeur, l'insuffisance est enregistrée en contrepartie du résultat.

> Comptabilité reflet

La comptabilité reflet permet de répondre comptablement au risque de déséquilibre actif/passif artificiellement généré par des modes différents de valorisation de l'actif et du passif. Lorsque l'évaluation des passifs, des frais d'acquisition reportés ou des portefeuilles de contrats figurant à l'actif est directement affectée par la réalisation des plus ou moins-values des actifs, une provision pour participation aux bénéfices différée est comptabilisée en contrepartie des plus ou moins values latentes reconnues dans les placements. Cette participation aux bénéfices différée est comptabilisée selon les mêmes modalités que le sous-jacent : en contrepartie du résultat ou de la réserve de réévaluation.

La provision pour participation aux bénéfices différée est déterminée en appliquant aux montants des réévaluations de l'actif les taux de participation estimés sur la base des obligations contractuelles attachées à chaque portefeuille. L'estimation de ces taux prend notamment en compte les éléments suivants : clauses de participation aux bénéfices réglementaires et contractuelles, programme de réalisation des plus ou moins-values et politique de distribution de l'assureur. Les taux de participation appliqués aux plus et moins-values latentes lors de la mise en oeuvre de la comptabilité reflet sont identiques à ceux appliqués aux retraitements de consolidation pour déterminer les participations différées.

La détermination de la quote-part de plus ou moins values revenant aux assurés est déterminée selon les caractéristiques des contrats susceptibles de bénéficier de ces plus ou moins values. Les contrats ne comportant aucune clause de participation aux bénéfices et ne rentrant pas dans les règles de participation minimum réglementaire ne sont pas compris dans le périmètre de la comptabilité reflet.

Le montant de la participation aux bénéfices différée nette issue de la comptabilité reflet est comptabilisé, soit au passif (participation aux bénéfices différée passive nette), soit à l'actif du bilan (participation aux bénéfices différée active nette), suivant la situation de l'entité juridique considérée.

La participation aux bénéfices différée, lorsqu'elle est active, est soumise à un test de recouvrabilité. Ce test vise à démontrer que son montant (déterminé en application des taux de participation décrits précédemment), dans le contexte de continuité

d'exploitation dans lequel s'inscrit le groupe, est recouvrable sur des participations aux bénéfices futures ou latentes et ne conduit pas une insuffisance des engagements comptabilisés par le groupe par rapport à ses engagements économiques. Ce test de recouvrabilité a été mené suivant la même méthodologie que le test de suffisance des passifs décrit au paragraphe précédent.

Conformément à la recommandation du Conseil National de la Comptabilité (CNC) du 19 décembre 2008 relative aux modalités de reconnaissance des participations aux bénéfices différées actives dans les comptes consolidés des organismes d'assurance, la recouvrabilité de la participation aux bénéfices active est confortée par l'appréciation prudente de la capacité de détention des actifs, notamment en matière de collecte future dans les flux prévisionnels. De même, la capacité d'absorption par les rendements futurs de ces moins values latentes a été testée dans un environnement de rachats défavorable jamais encore connu.

> Réassurance

Cessions

Les primes, sinistres et provisions sont enregistrés bruts de cession en réassurance. La quote-part cédée est incluse dans le résultat de la réassurance.

La part des cessionnaires dans les provisions techniques fait l'objet d'un test de dépréciation à chaque arrêté. S'il existe des preuves tangibles, par suite d'un événement survenu après la comptabilisation initiale, que la provision à charge d'un réassureur doit être dépréciée, le Groupe réduit la valeur comptable de cet actif en conséquence et comptabilise la perte qui en résulte dans le compte de résultat. Lorsque l'actif de réassurance est garanti par des titres reçus en nantissement, la valeur actualisée des flux de trésorerie futurs estimés de l'actif reflète les flux de trésorerie qui pourraient résulter de la réalisation du gage après déduction des coûts liés à la mise en œuvre de cette garantie, que la réalisation soit probable ou non.

Acceptations

Les contrats d'acceptation en réassurance comportent un risque d'assurance significatif et sont donc comptabilisés comme des contrats d'assurance.

3.12.2 Contrats d'investissement (IAS 39)

Les contrats financiers sont évalués à l'origine à leur juste valeur. Les chargements sur primes sont comptabilisés dans le poste chiffre d'affaires ou produits des autres activités.

Les contrats financiers en unités de compte sont valorisés ultérieurement à la juste valeur, avec comptabilisation des variations de juste valeur en résultat.

Les évaluations ultérieures des contrats d'investissement en unités monétaires sont effectuées à la juste valeur qui correspond la valeur de rachat par le souscripteur.

3.12.3 Contrats de prestations de service

Les contrats qui n'exposent pas l'assureur à un risque d'assurance ou l'exposent à un risque d'assurance non significatif et qui ne créent ni actif ou ni passif financier sont classés dans la catégorie des contrats de service. Conformément à la norme IAS 18, le produit lié à une transaction impliquant une prestation de service est comptabilisé par référence au degré d'avancement de la transaction si le résultat de celle-ci peut être estimé de façon fiable.

3.13 Immobilisations corporelles

Les immobilisations corporelles sont principalement constituées de matériel bureautique et d'installations diverses.

Les durées d'utilité estimée vont de 3 ans pour le matériel informatique à 10 ans pour les agencements, aménagements et installations.

3.14 Avantages au personnel

Le groupe CNP Assurances provisionne la totalité de ses avantages au personnel conformément à la norme IAS 19 révisée, exception faite des attributions d'actions gratuites comptabilisées selon la norme IFRS 2.

3.14.1 Engagements sociaux

Régime de retraite complémentaire à prestations définies

Début juillet 2006, CNP Assurances a mis en place un régime de retraite complémentaire à prestations définies dans le cadre de l'article 39 du Code Général des Impôts. Un contrat d'assurance couvre les risques viager et financier dès le départ en retraite de la population couverte.

Les engagements résultant de régimes à prestations définies, ainsi que leurs coûts, sont évalués selon la méthode des unités de crédit projetées. La valeur inscrite au bilan au titre des engagements de retraite correspond à la différence entre la valeur actualisée des engagements futurs, et les actifs investis en valeur de marché, destinés à les couvrir.

Les hypothèses actuarielles utilisées pour déterminer les engagements varient selon les conditions économiques prévalant dans le pays dans lequel le régime est situé.

Indemnités de fin de carrière et médailles du travail

Les engagements au titre des indemnités de fin de carrière et des gratifications pour médailles du travail sont évalués selon la méthode des unités de crédits projetées et entièrement comptabilisés au bilan.

Préretraite

Les engagements au titre des plans de préretraite sont évalués sur la base de la valeur actualisée des coûts futurs probables et entièrement comptabilisés au bilan.

Aide à la création d'entreprise

Les aides financières que CNP Assurances accorde à ses employés pour la création ou la reprise d'entreprise sont comptabilisées au bilan.

Détermination du taux d'actualisation

Le taux d'actualisation est déterminé selon le taux des obligations d'État ou selon le taux des obligations Corporate de haute qualité, dès qu'un marché actif existe, et en fonction de la duration des engagements.

Pour les préretraites, la duration des engagements étant plus courte, les taux sont fondés sur la courbe des taux à une date proche de la date d'arrêté.

Mode de comptabilisation

Le groupe CNP Assurances a souhaité appliquer l'option proposée par IAS 19 qui permet de comptabiliser les écarts actuariels des régimes postérieurs à l'emploi par les capitaux propres.

Ces régimes sont soit financés, leurs actifs étant alors gérés séparément et indépendamment de ceux du Groupe, soit non financés, leur engagement faisant l'objet d'une dette au bilan.

Pour les régimes à prestations définies financés, l'insuffisance ou l'excédent de la juste valeur des actifs par rapport à la valeur actualisée des obligations est comptabilisé(e) comme dette ou actif au bilan.

Le groupe CNP Assurances n'applique pas la méthode du corridor et reconnaît immédiatement les écarts actuariels par capitaux propres pour les régimes postérieurs à l'emploi à prestations définies. Les écarts actuariels relatifs aux autres avantages à long terme sont immédiatement reconnus en résultat.

La charge actuarielle comptabilisée au compte de résultat sur l'exercice en cours pour les régimes à prestations définies comprend deux éléments :

- un élément de frais généraux égal au coût des services rendus au cours de l'exercice, au coût des services passés;
- un élément de frais financiers égal au coût financier, au rendement attendu des actifs de régime.

3.14.2 Rémunérations en actions

Programme d'attribution d'actions gratuites de CNP Assurances

Aux termes de sa 8e résolution, l'Assemblée générale mixte du 7 juin 2005 statuant en la forme extraordinaire, a autorisé le Directoire, à procéder, en une ou plusieurs fois, au profit des membres du personnel salarié de la Société ou de certaines catégories d'entre eux, et/ou au profit des dirigeants visés à l'article L. 225-197-1 II du Code de commerce, ainsi qu'aux membres du personnel salarié et aux dirigeants des sociétés liés à la Société dans les conditions prévues à l'article L. 225-197-2 du Code de commerce, à l'attribution gratuite d'actions de la Société, existantes ou à émettre. Le nombre total des actions qui pourront être attribuées ne pourra excéder 0,4 % du capital social, ce pourcentage étant calculé compte tenu desdites actions attribuées et/ou émises.

Dans le cas d'attribution d'actions à émettre par voie d'augmentation de capital, l'Assemblée générale a autorisé le Directoire à augmenter le capital social du montant nominal maximum correspondant au nombre d'actions attribuées, a pris acte et a décidé, en tant que de besoin, que l'attribution des actions aux bénéficiaires désignés par le Directoire emporte, au profit desdits bénéficiaires, renonciation expresse des actionnaires à leur droit préférentiel de souscription sur les actions à émettre.

L'Assemblée générale du 7 juin 2005 a fixé à trente-huit (38) mois le délai pendant lequel le Directoire pourra faire usage de la présente autorisation.

Le Directoire, qui n'avait pas fait usage de cette autorisation au cours de l'exercice 2005, a attribué le 5 juillet 2006 52 920 actions CNP, représentant 0.038% du capital de CNP Assurances à cette date.

Le 19 juin 2007, le Directoire a complété son programme d'attribution en octroyant gratuitement 52 650 actions CNP, représentant 0,035 % du capital de CNP Assurances à cette date.

Pour chacune de ces attributions, la durée d'acquisition est fixée à deux ans, ainsi que la durée de conservation minimale.

Mode de comptabilisation

Les titres acquis en vue de l'attribution sont imputés sur les capitaux propres. Les mouvements de valeur résultant de la différence entre le coût d'achat moyen des titres et la juste valeur à la date d'octroi restent imputés sur les capitaux propres, sans impact sur le résultat. Le coût des services rendus est évalué sur la base de la juste valeur des actions distribuées aux salariés selon les dispositions de la norme IFRS 2. Ce coût est réparti sur la période d'acquisition des droits ; il est constaté en charges du personnel, en contrepartie d'une augmentation correspondante des capitaux propres. La charge annuelle tient compte du nombre estimé d'ayant droits au terme de chaque exercice et des frais de gestion de ces titres.

3.15 Emprunts et dettes subordonnées

Les titres subordonnés perpétuels dont les clauses de rémunération des porteurs de titres offrent à l'émetteur la maîtrise de la date de paiement des intérêts sont classés en instrument de capitaux propres. Toutes les autres obligations, perpétuelles ou remboursables, sont classées en dettes financières.

3.16 Frais d'acquisition et d'exploitation

Les charges techniques sont classées par destination :

- les frais de gestion de sinistres et de règlements des prestations comprennent le coût des services qui règlent les sinistres, les rachats, les capitaux échus et les rentes;
- les frais d'acquisition des contrats incluent l'ensemble des charges de nature commerciale, logistique, administrative exposées en vue de la production des nouveaux contrats;
- les frais d'administration incluent les coûts de gestion courante des contrats en portefeuille;
- les charges de placement comprennent les coûts de gestion interne et externe, ainsi que les charges de nature financière ;
- les autres charges techniques correspondent à des charges de structure ne pouvant être affectées de façon rationnelle aux autres destinations.
- les charges non techniques sont celles qui se rapportent à des activités sans lien technique avec l'activité d'assurance.

Enregistrement et affectation des charges :

- les frais d'exploitation sont initialement enregistrés par nature avant d'être réaffectés par destination;
- les natures de charges directement affectables à une destination sont enregistrées sans application de clés.

Pour les autres frais, on distingue :

- les frais des centres fonctionnels qui sont répartis sur les centres opérationnels en fonction de clés statistiques ou de relevés d'activité.
- les frais des centres opérationnels augmentés des frais des centres fonctionnels, qui sont affectés aux destinations par application de clés de répartition adaptées à leur activité.

3.17 Fiscalité

Régime fiscal

CNP Assurances a opté pour le régime d'intégration fiscale. Le périmètre des principales sociétés qui composent cette intégration comprend, outre CNP Assurances, ses filiales CNP IAM, Préviposte, Investissement Trésor Vie (ITV), CNP International, CNP Caution, Sogestop G, Sogestop J, Carrés bleus SA (ex Sogestop C), Prévimut, CICOGE SA (société de placements immobiliers), Filassistance Services, Filassistance International, Age d'or Expansion, AEP 3, AEP 4, Assurimmeuble, Boetimmo, Etages Franklin, Etendard, Kupka, Pyramides 2, Arrabida Gaia, Assurhelene, Foncière Investissement, Saint-Denis Talange, Center Villepinte, Ecureuil Vie Crédit et Ecureuil Vie Investissement.

Impôts exigibles et impôts différés

Les impôts sur le bénéfice regroupent tous les impôts, qu'ils soient exigibles ou différés.

Une différence temporelle, source d'impôt différé, apparaît dès lors que la valeur comptable d'un actif ou d'un passif est différente de sa valeur fiscale. Toutefois, pour les différences temporelles imposables liées à des participations dans des filiales, entreprises associées et coentreprises et investissements dans des succursales, un impôt différé passif n'est comptabilisé que dans la mesure où le Groupe n'est pas en mesure de contrôler la date à laquelle la différence temporelle s'inversera et où il est improbable que cette inversion ne se produira pas dans un avenir prévisible.

La compensation entre impôts différés actifs et passifs est effectuée par entité fiscale ou périmètre d'intégration. Les impôts différés actifs et passifs, liés aux mouvements sur la valorisation des actifs d'une part et la constatation d'une participation aux bénéfices différée d'autre part, sont calculés et suivis de façon séparée.

L'économie potentielle d'impôts liée aux pertes fiscales reportables est prise en compte si leur imputation sur les bénéfices fiscaux futurs est fortement probable. Lorsque la compensation entre impôts différés actifs et impôts différés passifs détermine un solde net actif d'impôt différé, celui-ci est constaté lorsque son imputation sur des bénéfices imposables futurs paraît probable. Les actifs et passifs d'impôts différés ne sont pas actualisés.

3.18 Secteurs opérationnels

L'application de la nouvelle norme IFRS 8 par le Groupe n'a pas d'incidence majeure sur l'information publiée jusqu'à présent selon IAS 14, dans la mesure où celle-ci reflétait déjà en grande partie la nature et la segmentation des informations revues par le comité exécutif du Groupe, assimilé au principal décideur opérationnel défini par la norme IFRS 8.

La distinction des secteurs d'activité, qui correspond au niveau de reporting interne, repose sur les caractéristiques techniques des produits distribués par le Groupe. Trois secteurs sont distingués en fonction de leurs risques et de leur rentabilité :

- Les produits d'épargne ont pour finalité la constitution d'une épargne qui peut être rachetée par l'assuré. Ces produits sont notamment sensibles à l'évolution des taux d'intérêts.
- Les produits de retraite ont pour objectif de permettre la constitution d'une rente ou d'un capital payable après la cessation d'activité professionnelle de l'assuré. Dans le cas d'une constitution de rente ils sont soumis principalement à un risque viager lié à survie de l'assuré.
- Les produits de risque et de prévoyance regroupent les produits permettant à l'assuré de se prémunir en cas de décès, d'accident ou de maladie, et les produits lui offrant une garantie en cas de dommages à ses biens ou lors de la mise en œuvre de sa responsabilité. La rentabilité est fonction de la survenance du risque couvert.

Les indicateurs suivants sont utilisés à des fins de reporting interne :

- Chiffres d'affaires : collecte brute de l'exercice, correspondant au chiffre d'affaires mesuré selon des principes applicables aux comptes consolidés en France, c'est-à-dire avant retraitements liés à la comptabilité de dépôt appliquée aux contrats financiers sans participation aux bénéfices discrétionnaire.
- Collecte nette : chiffres d'affaires tel que défini ci-dessus, nettes des prestations réglées au cours de l'exercice, hors variations de provisions pour sinistres à payer.
- Produit net d'assurance : chargements prélevés sur les produits d'assurance nets de commissions versés.
- Frais : frais généraux affectés à chaque secteur sur la base des analyses menées par la Direction de la Planification et de la Performance.
- Résultat brut d'exploitation : résultat opérationnel retraité des effets des marchés financiers avant charges de financement, impôts et part des minoritaires. Cet indicateur constitue une mesure clé du résultat sectoriel analysée par la direction du groupe. Pour obtenir le résultat en net part du groupe, le RBE est retraité des éléments suivants ;
 - les charges de financement ;
 - le résultat des sociétés mises en équivalence ;
 - o des éléments non courants ;
 - o la charge d'impôt;
 - les intérêts minoritaires ;
 - les effets des marchés sur portefeuille trading (correspondent aux variations de plus values latentes et aux plus values de cession des instruments financiers comptabilisés à la juste valeur par résultat);
 - les plus values nettes actions et immobilier nettes des dépréciations exceptionnelles de valeur de portefeuille et de goodwill (correspondent aux plus values de cession des instruments de capitaux propres comptabilisés en titres disponibles à la vente et aux dépréciations d'instruments financiers ou d'actifs immobiliers).
- Capitaux propres : capitaux propres évalués en IFRS, ventilés par secteur au prorata du besoin règlementaire moyen en marge de solvabilité de chaque secteur.
- Actifs et passifs sectoriels : actifs et passifs évalués en IFRS ventilés par secteur d'activité.

Les informations comparatives ont été évaluées suivant la même méthodologie.

3.19 Passifs éventuels

Un passif éventuel est :

- soit une obligation potentielle résultant d'événements passés et dont l'existence ne sera confirmée que par la survenance ou non d'un ou plusieurs événements futurs incertains qui ne sont pas totalement sous le contrôle du groupe CNP,
- soit une obligation actuelle résultant d'événement passés, mais qui n'est pas comptabilisée car il n'est pas probable qu'une sortie de ressources représentatives d'avantages économiques sera nécessaire pour éteindre l'obligation ou le montant de l'obligation ne peut être évalué avec une fiabilité suffisante.

Les passifs éventuels ne sont pas comptabilisés au bilan. Ils font l'objet d'une information en annexe, à moins que la probabilité d'une sortie de ressources représentatives d'avantages économiques soit faible.

Les passifs éventuels sont évalués de façon continue pour déterminer si une sortie d'avantages économiques est devenue probable ou évaluable avec suffisamment de fiabilité, auquel cas une provision est comptabilisée dans les états financiers de l'exercice au cours duquel le changement de probabilité ou l'évaluation intervient.

Note 4. Capital

4.1 Tableau des titres super subordonnés classés en capitaux propres

	_	31/12/2009		
En millions d'€	Date d'émission	Taux servi	Devises	Montants
Titres super subo	ordonnés Parl	t du Groupe	•	2 143,0
CNP ASSURANCES	juin-04	Tec 10+10bps cap à 9%	€	250,0
CNP ASSURANCES	nov04	Tec 10+10bps cap à 9%	€	50,0
CNP ASSURANCES	mars-05	6.5% jusqu'en 2008 puis 3%+22.5% fois l'EUR CMS 10 ans	€	225,0
CNP ASSURANCES	mars-05	6.25% jusqu'en 2009 puis 4 fois (EUR CMS 10 ans-EUR CMS 2 ans); cap à 9% et floor à 2,75%	€	25,0
CNP ASSURANCES	juin-05	7% jusqu'en 2009 puis EUR CMS10 ans + 0.30%, cap à 10 fois (CMS10ans-CMS2ans) floor à 2%	€	75,0
CNP ASSURANCES	mai-06	5.25% jusqu'au 16/05/2036 puis EURIBOR 3mois + 185bp	€	160,0
CNP ASSURANCES	déc06	4,75% jusqu'au 22 dec 2016 puis Euribor 3M + 184 bp	€	1 250,0
CNP ASSURANCES	déc06	Euribor 3 mois + 95 bps jusqu'au 20/12/2026 puis Euribor 3 mois + 195 bps à partir du 20/12/2026	€	108,0
Total	~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~	r medder theathead which of the constitution is been been been been been been been bee		2 143,0
		31/12/2008		
En millions d'€	Date d'emission	31/12/2008 Taux servi	Devises	Montants
En millions d'€ Titres super subo	d'emission	Taux servi	Devises	Montants 2 143,0
CONTROL CH. MISSON STOCK CORP. CORP. St. J. 1859 St. Friedlick Oak (Marganette State) - 1	d'emission	Taux servi	<i>Devises</i> €	NATO ANTO POR NATO ANTO ANTO ANTO ANTO ANTO ANTO ANTO
Titres super subo	d'emission rdonnés Part	Taux servi du Groupe	embor son at colorer vivoscrete vitroler device detrole	2 143,0
CNP ASSURANCES CNP	d'emission rdonnés Part juin-04	Taux servi du Groupe Tec 10 + 10bps, cap à 9%	E	2 143,0 250,0
CNP ASSURANCES CNP ASSURANCES CNP ASSURANCES	d'emission rdonnés Part juin-04 nov04	Taux servi du Groupe Tec 10 + 10bps, cap à 9% Tec 10 + 10bps, cap à 9% 6,50% jusqu'en 2008 puis 3% +	€	2 143,0 250,0 50,0
CNP ASSURANCES CNP ASSURANCES CNP ASSURANCES CNP ASSURANCES	d'emission rdonnés Part juin-04 nov04 mars-05	Taux servi du Groupe Tec 10 + 10bps, cap à 9% Tec 10 + 10bps, cap à 9% 6,50% jusqu'en 2008 puis 3% + 22,5% fois l'EUR CMS 10 ans 6,25% jusqu'en 2009 puis 4 fois (EUR CMS 10ans - EUR CMS 2	€	2 143,0 250,0 50,0 225,0
CNP ASSURANCES CNP ASSURANCES CNP ASSURANCES CNP ASSURANCES CNP ASSURANCES CNP CNP CNP CNP CNP CNP CNP CNP CNP CN	d'emission rdonnés Part juin-04 nov04 mars-05	Taux servi du Groupe Tec 10 + 10bps, cap à 9% Tec 10 + 10bps, cap à 9% 6,50% jusqu'en 2008 puis 3% + 22,5% fois l'EUR CMS 10 ans 6,25% jusqu'en 2009 puis 4 fois (EUR CMS 10ans - EUR CMS 2 ans); cap à 9% et floor à 2,75% 7% jusqu'en 2009 puis EUR CMS 10 ans + 0,30%, cap à 10 fois (CMS10ans - CMS2 ans), floor à	€ €	2 143,0 250,0 50,0 225,0

€

108,0

2 143,0

Euribor 3 mois + 95 bps jusqu'au

20/12/2026 puis Euribor 3 mois +

195 bps à partir du 20/12/2026

CNP

ASSURANCES

Total

déc.-06

31/12/2007

En millions d'€	Date d'emission	Taux servi	Devises	Montants
Titres super subo		2143,0		
CNP ASSURANCES	juin-04	Tec 10 + 10bps, cap à 9%	€	250,0
CNP ASSURANCES	nov04	Tec 10 + 10bps, cap à 9%	€	50,0
CNP ASSURANCES	mars-05	6,50% jusqu'en 2008 puis 3% + 22,5% fois l'EUR CMS 10 ans	€	225,0
CNP ASSURANCES	mars-05	6,25% jusqu'en 2009 puis 4 fois (EUR CMS 10ans - EUR CMS 2 ans) ; cap à 9% et floor à 2,75%	€	25,0
CNP ASSURANCES	juin-05	7% jusqu'en 2009 puis EUR CMS 10 ans + 0,30%, cap à 10 fois (CMS10ans - CMS2 ans), floor à 2%	€	75,0
CNP ASSURANCES	mai-06	5,25% jusqu'au 16/05/2036 puis EURIBOR 3mois + 185bp	€	160,0
CNP ASSURANCES	déc06	4,75% jusqu'au 22 dec 2016 puis Euribor 3M + 184 bp	€	1 250,0
CNP ASSURANCES	déc06	Euribor 3 mois + 95 bps jusqu'au 20/12/2026 puis Euribor 3 mois + 195 bps à partir du 20/12/2026	€	108,0
Tota	######################################	o de la constitución de la companya de la constitución de la constituc	kantinisk kantinisk og til som kantinisk og til som kantinisk og til som til som til som til som til som til s	2 143,0

4.2 Capital social par détenteur

Détenteur	Nombre d'actions	Taux de détention
Caisse des Dépôts	59 415 129	39,99%
Sopassure (holding de la Poste et du groupe BPCE)	52 705 478	35,48%
Etat	1 618 841	1,09%
Total des actions de concert	113 739 448	76,57%
Public	34 798 375	23,43%
dont : CNP Assurances (actions propres)	504 263	0,34%
Total	148 537 823	100,00%

4.3 Capitaux propres

Nombre d'actions émises	ke por sign perior prima prima e prima e color menti escandi prima e recole e recole e recole e recole e color de la color de	Actions ordinaires			
	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007		
Nombres d'actions émises à l'ouverture	148 537 823	148 537 823	138 635 302		
Émissions sur l'exercice	-	-	9 902 521		
Nombres d'actions émises à la clôture	148 537 823	148 537 823	148 537 823		

En 2007, CNP Assurances a procédé à une augmentation de capital par l'émission de 9 902 521 actions, portant le nombre total d'actions émises à 148 537 823.

4.4 Dividendes 2009

Le dividende proposé à l'Assemblée générale est de X euros par action, ce qui représente un total de X millions d'euros.

4.5 Résultat par action/Résultat dilué

CONTINUES TO STATE TO STATE TO STATE OF THE	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
Montants en millions d'€			
Résultat de la période	1 004.1	730.6	1 221,8
Dividendes des actions préférentielles	0.0	0.0	0.0
Résultat attribuable aux actions ordinaires	1 004,1	730,6	1 221,8
	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
Nombre d'actions ordinaires à l'ouverture	148 537 823.0	148 537 823.0	148 537 823.0
Effet des actions propres détenues	-425 980,3	-574 021,3	-402 908.6
Nombre moyen pondéré d'actions ordinaires à la clôture	148 111 842,8	147 963 801,8	148 134 914,4
Montants en €	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
Résultat attribuable aux actions ordinaires	6,8		8,2
Effet après impôts des intérêts sur obligations convertibles	0.0	0.0	0,0
Résultat dilué attribuable aux actions ordinaires	6,8	4,9	8,2
Montants en millions d'€	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
Résultat attribuable aux actions ordinaires	1 004,1	730,6	1 221,8

Le résultat dilué attribuable est calculé en divisant le résultat attribuable aux actionnaires par le nombre moyen pondéré d'actions ordinaires à la clôture.

4.6 Information relative aux parties liées

Les parties liées au groupe CNP Assurances sont les sociétés consolidées, y compris les sociétés mises en équivalence et les coentreprises, ainsi que les principaux dirigeants du groupe.

Les transactions opérées entre CNP Assurances et les parties qui lui sont liées sont réalisées aux conditions de marché prévalant au moment de la réalisation de ces transactions.

La liste des sociétés consolidées du groupe CNP Assurances est présentée dans la note 5. Les transactions significatives entre la société mère et les filiales consolidées sont présentées à la note 4.6.2. La rémunération totale du personnel-clé de direction est indiquée dans la note 4.7.

4.6.1 Flux entre le groupe CNP Assurances et les sociétés hors Groupe

4.6.1.1 Flux entre les actionnaires directs du Groupe

En millions d'€	CNP Assurances	Caisse des Dépôts et Consignations	BPCE	La Banque Postale
Commissions	-1 229,9	0,0	751,1	478,8
Prestations	-11,0	11,0	0,0	0,0
Frais de personnel	-18,6	18,6	0,0	0,0
Dividendes	-319,5	169,3	75,1	75,1
Produits et charges financiers	-203,7	0,0	203,7	0,0

Les commissions représentent les revenus perçus par la BPCE et la Banque Postale au titre de la vente des produits gérés par CNP Assurances.

Les prestations correspondent à divers frais refacturés par la CDC à CNP Assurances.

Les frais de personnel correspondent au versement de rémunérations du personnel de la Caisse des Dépôts et Consignations détaché à CNP Assurances.

La ligne "dividendes" présente les dividendes versés au titre de l'année 2008 aux actionnaires directs du groupe.

Les charges financières correspondent à la décomptabilisation de l'option de vente de la participation de CNP Assurances dans Natixis Global Asset Management (cf. note 1.4).

4.6.1.2 Flux entre les actionnaires du Groupe et des filiales du Groupe

Sont présentés ci-après les flux significatifs entre actionnaires et entres filiales du Groupe qui correspondent au versement de commissions, de dividendes ou à la charge d'intérêts liée à la détention par une filiale de titres subordonnés émis par une autre filiale du Groupe.

En millions d'€	CNP Assurances	BPCE	•
Titres subordonnés	-17,7	etti talvisen kiin kiin keetti kun kan kan kan kan kan kan kan kan kan ka	17,7
Commissions	-751,1		751,1
Compte à terme	-66,6		66,6
En millions d'€	La Banque Postale Prévoyance	La Banque Postale	
Commissions	-32,1	ramen over a men general production of the control	32,1
Dividendes	-9,2		9,2
En millions d'€	Caixa	CEF*	
Dividendes	-87 3		87,3
CEF : Caixa Economica Federal			
En millions d'€	CNP UniCredit Vita	UniCredit	
Dividendes	0,0		0,0
En millions d'€	Marfin Insurance Holdings Ltd	Marfin Popular Bank	
Dividendes	-2,9	erith attergreiannitier ynde Nordellath atteren trouwre witer i soedt fei it televe Nederla de getope dâlant nither i de ek	2,9

4.6.2 Flux entre sociétés du Groupe au 31/12/2009

4.6.2.1 Sociétés en intégration globale ou en intégration proportionnelle

Sont présentés ci-après les flux entre le Groupe et ses filiales. Les flux correspondent au versement de prestations, à la charge d'intérêt associée à des titres subordonnés émis par une filiale et détenus par le Groupe, à des opérations de réassurance-coassurance entre le Groupe et ses filiales et au versement de dividendes des filiales au Groupe.

En millions d'€	CNP Assurances	La Banque Postale Prévoyance	Caixa	CNP UniCredit Vita	Global
Prestations	-25,4	23,1	1,2	0.8	0.4
Opérations de réass/ coass	0,0	0,0	0,0	0,0	0.0
Dividendes	92,8	-9,2	-80,9	0,0	-2,8

4.6.2.2 Sociétés mises en équivalence

En millions d'€	CNP Assurances	Natixis Global Asset Management
The discovery of the transfer of the section of the garage of the property of the section of the	some and design the decidence of the first o	The second control of the control of
Mandat de gestion	-15,2	15,2

4.7 Rémunération des dirigeants

Les éléments ci-dessous, présentent, en cumul, et pour chaque type de catégorie, les éléments de rémunération du Président, du directeur général, des quatre directeurs généraux adjoints et des administrateurs de CNP Assurances.

En 2009:

- Avantages à court terme : le montant des rémunérations versées au Président, au directeur général, aux quatre directeurs généraux adjoints et aux administrateurs de CNP Assurances au titre de l'exercice 2009 se monte à 3 835 609 € (incluant rémunération fixe, variable, jetons de présence et avantages en nature).
- Avantages à long terme : le montant cumulé des sommes provisionnées ou constatées par CNP Assurances aux fins de versement de pensions ou de retraite du Président du Conseil d'administration, du directeur général, des quatre directeurs généraux adjoints de CNP Assurances s'élève à 8 793 798 €..
- Indemnités de fin de contrat de travail : il n'y a pas d'indemnité de fin de contrat de travail pour les principaux dirigeants du groupe à l'exception des dispositifs contractuels ou conventionnels pouvant exister.
- Paiement en actions : aucun paiement en actions n'a été réalisé en 2009 au directeur général, aux quatre directeurs généraux adjoints et aux administrateurs de CNP Assurances.

En 2008:

- Avantages à court terme : le montant des rémunérations versées au Président, au directeur général, aux quatre directeurs généraux adjoints et aux administrateurs de CNP Assurances au titre de l'exercice 2008 se monte à 4 262 342 € (incluant rémunération fixe, variable, jetons de présence et avantages en nature).
- Avantages à long terme : le montant cumulé des sommes provisionnées ou constatées par CNP Assurances aux fins de versement de pensions ou de retraite du Président du Conseil d'administration, du directeur général, des quatre directeurs généraux adjoints de CNP Assurances s'élève à 6 047 552 €..
- Indemnités de fin de contrat de travail : il n'y a pas d'indemnité de fin de contrat de travail pour les principaux dirigeants du groupe à l'exception des dispositifs contractuels ou conventionnels pouvant exister.
- Paiement en actions : aucun paiement en actions n'a été réalisé en 2008 au directeur général, aux quatre directeurs généraux adjoints et aux administrateurs de CNP Assurances.

En 2007:

- Avantages à court terme : le montant des rémunérations versées au Président, au directeur général, aux quatre directeurs généraux adjoints et aux administrateurs de CNP Assurances au titre de l'exercice 2007 se monte à 3 206 275 € (incluant rémunération fixe, variable, jetons de présence et avantages en nature).
- Avantages à long terme : le montant cumulé des sommes provisionnées ou constatées par CNP Assurances aux fins de versement de pensions ou de retraite du Président du Conseil d'administration, du directeur général, des quatre directeurs généraux adjoints de CNP Assurances s'élève à 2 563 987€.
- Indemnités de fin de contrat de travail : il n'y a pas d'indemnité de fin de contrat de travail pour les principaux dirigeants du groupe à l'exception des dispositifs contractuels ou conventionnels pouvant exister.

Note 5. Périmètre de consolidation

5.1 Sociétés entrant dans le périmètre de consolidation et pourcentage de contrôle au 31 décembre 2009

Variation périmètre	Méthode	Pays	Activité	% contrôle	% intérêts	% contrôle	% intérêts
	IG	France	Assurances	100,00%	100,00%	100,00%	100,00%
	IG	France	Assurances	100,00%	100,00%	100,00%	100,00%
	IG	France	Assurances	100,00%	100,00%	100,00%	100,00%
	IG	France	Assurances	100,00%	100,00%	100,00%	100,00%
	IG	France	Assurances	100,00%	100,00%	100,00%	100,00%
	IΡ	France	Assurances	50,00%	50,00%	50,00%	50,00%
	IG	Portugal	Assurances	83,52%		83,52%	83,52%
		-	Assurances				83,57%
		_					76,47%
		-					100,00%
					-		51,75%
			_				57,50%
							94,00%
				•			50,10%
(1)				-			0,00%
(2)	IG	Espagne	Assurances	50,00%	50,00%	0,00%	0,00%
	IG	France	Opcym	99 79%	99 79%	100.00%	100,00%
						•	99,07%
			•		-		97,98%
			•				90,29%
			· ·				80,87%
			-				73,49%
							49,67%
			-				60,09%
							100,00%
							49,95%
			•				55,22%
			•				91,00%
				•	•		
			•				54,39%
(0)			•				98,43%
(3)	16	France	Opcvm	99,13%	99,13%	0,00%	0,00%
			Out dis ball				
	IG	France	immobilier	99,07%	99,07%	99,07%	99,07%
	IG	France	SCI	100,00%	100,00%	100,00%	100,00%
				-			100,00%
		France					100,00%
	IΡ	France		50,00%			50,00%
	IG	France	SCI	100,00%	100,00%	100,00%	100,00%
	IG	France	SCI	100,00%	100,00%	100,00%	100,00%
	IG	France	SCI	100,00%	100,00%	100,00%	100,00%
	IG	France	Courtage	51,00%	51,00%	51,00%	51,00%
(4)	NI	France	Gestion d'actifs	0,00%	0,00%	11,34%	11,34%
	(1) (2)	IG I	IG	Pays Activite IG	IG	IG	Pays Activite Contrôle Intérêts Contrôle Co

Sortie du palier CNP UniCrédit Vita et rachat des intérêts minoritaires par CNP Assurances.
 Acquisition le 1er septembre 2009.
 Nouvellement consolidée.
 Cession le 17 décembre 2009.

5.2 Ventilation du prix d'acquisition de MIH (Marfin Insurance Holdings Ltd)

En M€	à 100%	Quote-part CNP 50,1%
Coût d'acquisition	306,8	154,6
Prix avant ajustement	290,0	145,3
Ajustement contractuel	-3,3	-1,7
Complément de prix, fonction des réalisations à venir des objectifs	18,2	9,1
Frais d'acquisition	1,9	1,9
Actif Net Réévalué au 31/12/2008	97,2	48,7
Valeur de portefeuille	40,0	20,0
Goodwill		85,9

5.3 Ventilation du prix d'acquisition de Barclays Vida y Pensiones

En M€	à 100%	Quote-part CNP 50%
Coût d'acquisition	413,0	248,3
Prix avant ajustement	280,0	140,0
Ajustement contractuel	49,4	24,7
Complément de prix, fonction des réalisations à venir des objectifs	80,2	80,2
Frais d'acquisition	3,4	3,4
Actif Net Réévalué au 01/09/2009	167,7	83,8
Goodwill		164,5

Dans le cadre des travaux d'acquisition prévus par la norme IFRS 3, l'écart d'acquisition définitif de Barclays Vida y Pensiones sera calculé au plus tard le 1^{er} septembre 2010. A ce stade, la totalité de la différence de première consolidation a été affectée à l'écart d'acquisition.

5.4 Information financière sur les sociétés mises en équivalence

Information financière synthétique à 100%

31/12/2009	Total Bilan	Capitaux propres	Chiffres d'affaires	Résultat				
Natixis Global Asset Management *	0	0	0	280				
* Natixis Global Asset Management a été cédée le 17 décembre 2009.								
31/12/2008 ***********************************	Total Bilan	Capitaux propres	Chiffres d'affaires	Résultat				
Natixis Global Asset Management	4 970	3 552	1 364	257				
31/12/2007	Total Bilan	Capitaux propres	Chiffres d'affaires	Résultat				
Natixis Global Asset Management	3 574	3 451	1 621	353				

Titres mis en équivalence

CHANGE CHEEK VIEW OF THE PROPERTY OF THE SECRET AND A CONTROL OF THE SECRET AND A CONT	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
Position au 1er janvier	426,3	422,8	300,3
Augmentation de participation	0,0	0,0	123,3
Changement de méthode	0,0	-7,9	0,0
Entrée de périmètre	0,0	0,0	7,7
Augmentation de capital	14,3	21,7	0,0
Part dans le résultat	31,7	29,1	46,0
Part dans les éléments reconnus en Situation nette	-2,3	4,1	-18,7
Dividendes reçus	-29,2	-43,5	-35,8
Sortie de périmètre	-440,8	0	0
Position à la date d'arrêté	0,0	426.3	422.8

Note 6. Analyse sectorielle

6.1 Bilan par secteur d'activité au 31 décembre 2009

ACTIF (En millions d'euros)	Epargne	Retraite	Risques	Autres hors assurances	Total
Ecarts d'acquisition et portefeuilles de contrats des sociétés d'assurance	567,0	6,5	269,7	2,5	845,7
Placements financiers et investissements dans les entreprises associées	244 146,2	29 086,8	13 805,5	110,4	287 148,9
Autres actifs (y compris PB différée active)					13 882,1
Total Actif		and the second s			301 876,7

PASSIF (En millions d'euros)	Epargne	Retraite	Risques	Autres hors assurances	Total
Capitaux propres totaux	8 839,0	1 040,8	2 533,5	12,2	12 425,5
Passifs relatifs à des contrats financiers (y compris PB différée passive)	156 624,1	7 328,2	551,1		164 503,4
Passifs relatifs à des contrats d'assurance	75 609,8	23 742,7	7 740,8	Company of the Compan	107 093,3
Autres passifs					17 854,5
Total Passif				A CONTRACTOR OF THE CONTRACTOR	301 876,7

6.2 Bilan par secteur d'activité au 31 décembre 2008

ACTIF (En millions d'euros)	Epargne	Retraite	Risques	Autres hors assurances	Total
Ecarts d'acquisition et portefeuilles de contrats des sociétés d'assurance	537,4	96,3	247,7	0,0	881,4
Placements financiers et investissements dans les entreprises associées	216 768,7	24 366,1	12 329,4	53,6	253 517,8
Autres actifs (y compris PB différée active)	and the second s		ALL CONTROL OF THE PROPERTY OF		15 165,4
Total Actif	All the control of th	k, járrászá s szer szeggyenegyen, regt, epintál s szer destabbissépenessés	age again on the country of the coun		269 564,6

PASSIF (En millions d'euros)	Epargne	Retraite	Risques	Autres hors assurances	Total
Capitaux propres totaux	8 081,4	969,9	1 548,6	0,0	10 599,9
Passifs relatifs à des contrats financiers (y compris PB différée passive)	149 011,1	6 269,7	292,6	0,0	155 573,4
Passifs relatifs à des contrats d'assurance	58 426,8	20 511,2	7 358,3	0,0	86 296,3
Autres passifs		V) I also also me to the total of the total			17 095,0
Total Passif		, ,			269 564,6

6.3 Compte de résultat par secteur d'activité au 31 décembre 2009

	20° 000° 000° 20° 000° 00° 00° 00° 00° 0	and the standard and artists are supported to the standard and the standard are supported to the standard and the standard are supported to the standard are	A. Almostinastillassi (alamsag ar strapana), yi biy b	Rapprochement chiffre d'affaires IFRS			
(En millions d'euros)	Epargne	Retraite	Risques	Autres hors assurances	Total	Retraitements liés à la comptabilité de dépôts (IAS39)	Chiffre d'affaires IFRS
Chiffre d'affaires (collecte brute)	25 256,4	3 193,7	4 998,5		33 448,6	-863,0	32 586,6
Collecte nette	8 354,3	1 593,9	2 666,3	Maria de la companya del companya de la companya del companya de la companya de l	12 614,4	transcommensus on our construction and an executive section of the	e in statement (state transcriptions) in the second second second second second second second second second se
Produit Net d'Assurances	1 320,9	288,1	865,7	77,2	2 551,9		
Frais généraux	-395,2	-89,8	-281,2	-29,4	-795,6		
Résultat Brut d'Exploitation	925,7	198,3	584,5	47,8	1 756,3		
Charges de financement	hara a sina a	Oddob rowska 197 4 0 william Paris Albert 1979 (1944)	Or while the grit were well than one would play a sy-	annesses as to the state of the	-85,4		
Mise en équivalence				***	31.7		
Eléments non courants *				2	-220,5		
Charge d'impôt (taux effectif)				i i	-543,8		
Intérêts minoritaires Effets des marchés sur portefeuilles				enn endek den entre	-154,2		
Trading				and the second	280,7		
Plus values nettes actions et immobilier		ntakkan sanorakaru kokupani kanonisjak, antorak	entral talenta en arteranamento escar	******************************	-60,6		
Résultat Net Part du Groupe	s di Andrica (no de manero magningo no proprio de como no como con como con como con como con como con como con	100mber 1270 Sent Colonia anno 1991 (2000 1983) (1886) (1886)	elikale willowe weedow in the constant of the	nicamientati chi intersameni esikileri emberine en goci coss	1 00/ 1		

^{*} Correspond à un renforcement des provisions techniques.

6.4 Compte de résultat par secteur d'activité au 31 décembre 2008

31/12/2008						Rapprochem d'affaires	
(En millions d'euros)	Epargne	Retraite	Risques	Autres hors assurances	Total	Retraitements liés à la comptabilité de dépôts (IAS39)	Chiffre d'affaires IFRS
Chiffre d'affaires (collecte brute)	21 491,9	2 865,7	4 846,5	0,2	29 204,3	882,1	28 322,2
Collecte nette	5 629,3	1 191,1	2 708,1	0,0	9 528,5	t de l'Al No. I Volo 1965 et l'Al Al Volo 1965 et l'Al Al Volo 1965 et l'Al Al Volo 1965 è au au contra de l'A	Kur vorte (ph.//w/c.yetypood/pg/s/v/retrectors Vegopun
Produit Net d'Assurances	1 741,5	107,3	1 201,4	70,4	3 120,6		
Frais généraux	-386,6	-86,1	-256,8	-22,4	-751,9		
Résultat Brut d'Exploitation	1 354,9	21,2	944,6	48,0	2 368,7		
Charges de financement	tiden dan 1875 sessi tidakan menggi 1875 - 1888 yingkada Asabakan 19	OF STREET WAS INSTITUTE TO ST. O. AMERICA MA	ner errodere modelle der eile errodens	A SI TO SI TO SI TO SI TO SI A SI TIMBO DE SI TO SI TIMBO DE S	-108,5		
Mise en équivalence				is consumer.	29,1		
Charge d'impôt (taux effectif)				1.000	-713,9		
Intérêts minoritaires				A).camainge of	-164,1		
Effets des marchés sur portefeuilles Tradí	ng			dan cons	-409,7		
Plus values nettes actions et immobilier	t in addition of electric telescopes of for a consequence of the second	and the second and an area of the second	ener was your or something		-271.0		
Résultat Net Part du Groupe	Property of a management of a management		Certical present and	Marches College Printers and a	730,6		

Note 7. Actifs incorporels

7.1 Synthèse des actifs incorporels

31/12/2009

En millions d'€	Valeur brute	Amortissements	Dépréciations	Reprises	Valeur nette
Ecarts d'acquisition ¹	938,1	-58,5	-104,0	0,0	775,6
Valeurs de portefeuille ²	356,2	-158,3	-127,7	0,0	70,2
Logiciels	213,6	-181,7	-0,1	0,0	31,8
* logiciels développés en interne	83,5	-69,9	0,0	0,0	13,5
* logiciels autres	130,1	-111,8	-0,1	0,0	18,2
TOTAL	1 507,9	-398.5	-231.8	0,0	877,6

31/12/2008

En millions d'€	Valeur brute	Amortissements	Dépréciations	Reprises	Valeur nette
Ecarts d'acquisition ¹	775,5	-63,3	0,0	0,0	712,2
Valeurs de portefeuille	286,1	-116,9	0,0	0,0	169,2
Logiciels	195,4	-166,1	-0,1	0,0	29,2
* logiciels développés en interne	79,1	-67,1	0,0	0,0	12,0
* logiciels autres	116,3	-99,0	-0,1	0,0	17,2
TOTAL	1 257,0	-346,3	-0,1	0,0	910,6

31/12/2007

En millions d'€	Valeur brute	Amortissements	Dépréciations	Reprises	Valeur nette
Ecarts d'acquisition 1	729,4	-70,2	0,0	0,0	659,2
Valeurs de portefeuille	307,7	-121,3	0,0	0,0	186,4
Logiciels	179,1	-151,0	0,0	0,0	28,1
* logiciels développés en interne	73,9	-63,8	0,0	0,0	10,1
* logiciels autres	105,2	-87,2	0,0	0,0	18,0
TOTAL	1 216,2	-342,5	0,0	0,0	873,7

⁽¹⁾ Les amortissements ont été réalisés selon les règles comptables locales avant l'application des normes IFRS au 1^{er} janvier 2005.

⁽²⁾ Le montant de dépréciation brut d'impôt est comptabilisé dans le poste du compte de résultat "Amortissement des valeurs de portefeuille et assimilés".

7.2 Écarts d'acquisition

7.2.1 Valeur des écarts d'acquisition

En millions d'€	Ecart d'acquisition à l'origine	Ecart d'acquisition net au 31/12/2009	Ecart d'acquisition net au 31/12/2008	Ecart d'acquisition net au 31/12/2007
Global	34,4	0,0	25,8	25,8
Global Vida	17,8	0,0	13,3	13,3
La Banque Postale Prévoyance	45,8	22,9	22,9	22,9
Groupe Caixa	360,6	239,8	184,6	230,7
CNP Unicredit Vita	366,5	262,5	366,5	366,5
Marfin Insurance Holdings Ltd	85,9	85,9	99,1	
Barclays Vida y Pensiones	164,5	164,5	-	-
TOTAL	1 075,5	775,6	712,2	659,2

CNP Unicredit Vita

La valeur recouvrable de l'UGT à laquelle appartient CNP Unicredit Vita, correspond à sa valeur d'utilité, fondée sur la valeur de ses actifs nets et des flux de trésorerie futurs attendus des contrats existants et des affaires nouvelles. La valeur des revenus futurs est estimée sur la base des valorisations intrinsèques des portefeuilles des contrats d'assurance vie et d'investissement et de la valeur des affaires nouvelles.. Ces flux de trésorerie futurs attendus sont issus des prévisions d'activité (2010-2017) validées par la direction, extrapolées en tenant compte d'un taux de croissance stable ou décroissant des affaires nouvelles de 2018 à 2029 et actualisés à un taux après impôts compris entre 5.4% pour les contrats en portefeuille et 7.4% pour les maturités longues. Le taux d'actualisation équivalent de 6.5% est cohérent avec le coût moyen pondéré du capital.

La valeur comptable a été ramenée à la valeur recouvrable calculée au 31 décembre 2009. Celle-ci intègre comme précisé dans les principes comptables l'hypothèse d'un renouvellement de l'accord de distribution.

Une hausse de 100bp du taux d'actualisation équivalent conduirait à une diminution de la valeur recouvrable de 47 M€.

Groupe Caixa

La valeur recouvrable de l'UGT à laquelle appartient le groupe Caixa, correspond à sa valeur d'utilité, fondée sur la valeur de ses actifs nets et des flux de trésorerie futurs attendus des contrats existants et des affaires nouvelles. Ces flux de trésorerie futurs attendus sont issus des prévisions d'activité (2010-2015) validées par la direction, extrapolées en tenant compte d'un taux de croissance stable ou décroissant des affaires nouvelles de 2015 à 2034 et actualisés à un taux après impôts de 12%.

Une variation raisonnable du taux d'actualisation des flux futurs ne conduit pas à comptabiliser de dépréciation.

A ce jour, la seule prise en compte des flux futurs dans la limite de ceux générés jusqu'à la fin de l'accord en cours, ne conduirait pas à comptabiliser de dépréciation.

Marfin Insurance Holdings Ltd

L'ajustement du goodwill provient de la fin des travaux d'acquisition et s'explique principalement par l'activation de la valeur de portefeuille.

Global et Global Vida

Compte tenu de la comptabilisation en actifs destinés à être cédés, le goodwill de Global a été mis a zéro.

Barclays Vida y Pensiones

Dans le cadre des travaux d'acquisition prévus par la norme IFRS 3, l'écart d'acquisition définitif de Barclays Vida y Pensiones sera calculé au plus tard le 1^{er} septembre 2010. A ce stade, la totalité de la différence de première consolidation a été affectée à l'écart d'acquisition.

7.2.2 Réconciliation ouverture/clôture des écarts d'acquisition

En millions d'€	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
Valeur nette comptable à l'ouverture	712,2	659,2	640,7
Ecarts d'acquisition résultant de prise de participations	164,5	99,1	0,0
Ajustements liés aux variations de valeur des actifs dans les 12 mois suivant l'acquisition	-13,2	0,0	0,0
Ajustements résultant de la reconnaissance postérieure d'actif d'impôt différés	0,0	0,0	0,0
Ecarts de conversion sur le brut	63,4	-52,9	19,5
Autres mouvements	0,0	0,0	1,5
Dépréciation ("impairment losses")	-104,0	0,0	0,0
Ecarts de conversion sur les mouvements	-8,2	6,8	-2,5
Augmentation des taux d'intérêts (détention)	0,0	0,0	0,0
Actifs destinés à la vente et abandons d'activité	-39,1	0,0	0,0
Valeur nette comptable à la clôture	775,6	712,2	659,2

7.3 Valeurs de portefeuille

7.3.1 Valeurs de portefeuille

En millions d'€	Valeur du portefeuille à l'origine	Valeur de portefeuille nette au 31/12/2009	Valeur de portefeuille nette au 31/12/2008	Valeur de portefeuille nette au 31/12/2007
Groupe Caixa	122,6	10,1	10,0	16,2
CNP Unicredit Vita	175,3 ¹	0,0	136,8	146,5
CNP Vida	24,0	20,7	21,9	23,1
CNP Seguros de Vida	0,9	0,3	0,5	0,6
Marfin Insurance Holdings Ltd	44,4 ²	39,1	0,0	0,0
TOTAL	367,2	70,2	169,2	186,4

⁽¹⁾ La valeur de portefeuille de CNP Unicredit Vita a été dépréciée dans sa totalité, soit 45 M€ après impôts en part du Groupe (cf. note 1.1).

7.3.2 Variation des valeurs de portefeuille

⁽²⁾ La finalisation des travaux d'acquisition a conduit à comptabiliser une valeur de portefeuille de 44.4 M€ pour la part à 100%.

En millions d'€	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
Valeur brute à l'ouverture	286,1	307,7	274,9
Entrée de périmètre	0,0	0,0	24,0
Ecarts de conversion	25,7	-21,6	7,9
Acquisitions de l'exercice	44,4	0,0	0,9
Cessions de l'exercice	0,0	0,0	0,0
Valeur brute à la clôture	356,2	286,1	307,7
Amortissements et dépréciations à l'ouverture	-116,9	-121,3	-95,5
Ecarts de conversion	-23,0	18,8	-6,2
Charges d'amortissement de l'exercice ¹	-22,1	-14,4	-19,6
Dépréciations de l'exercice ²	-127,7	0,0	0,0
Reprises de l'exercice	0,0	0,0	0,0
Cessions de l'exercice	0,0	0,0	0,0
Cumul des amortissements et dépréciations à la clôture	-289,7	-116,9	-121,3
Valeur nette comptable à la clôture	66,5	169,2	186,4

⁽¹⁾ En attendant l'évaluation définitive de la valeur de portefeuille de Barclays Vida y Pensiones, dans le cadre des travaux d'acquisition prévus par les normes IFRS, le groupe CNP Assurances a comptabilisé une charge de 3,7 M€ (1,8 M€ en part du groupe brut d'impôts) pour tenir compte dès la fin de cet exercice d'un amortissement dans les comptes consolidés au titre de cette valeur de portefeuille.

Néanmoins, la valeur de l'écart d'acquisition sur Barclays Vida y Pensiones (valeur de 164,5 M€) n'a pas été réduite de cet amortissement de la valeur de portefeuille estimée, afin de ne pas préjuger des derniers travaux d'allocation de ce goodwill. La très faible matérialité du montant explique que le groupe CNP Assurances a maintenu cet amortissement au bilan et ceux comptabilisés en charge dans le compte de résultat.

(2) Le montant de dépréciation brut d'impôt de la valeur de portefeuille de CNP UniCredit Vita est comptabilisé dans le poste du compte de résultat "Amortissement des valeurs de portefeuille et assimilés".

7.4 Logiciels

7.4.1 Logiciels développés en interne

En millions d'€	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
Valeur nette comptable à l'ouverture	12,0	10,1	8,4
Acquisitions de l'exercice	4,4	5,1	4,0
Amortissement de l'exercice	-2,9	-3,2	-1,5
Perte de valeur	0,0	0,0	-1,0
Ecarts de conversion	0,0	0,0	0,0
Autres variations	0,0	0,0	0,2
Valeur nette comptable à la clôture	13,5	12,0	10,1

7.4.2 Autres logiciels et autres immobilisations incorporelles

En millions d'€	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
Valeur nette comptable à l'ouverture	17,2	18,0	21,5
Acquisitions de l'exercice	13,1	9,9	10,1
Amortissement de l'exercice	-12,0	-9,1	-5,6
Perte de valeur	-0,1	-1,9	-7,8
Ecarts de conversion	0,0	0,0	0,0
Autres variations	0,0	0,3	-0,2
Valeur nette comptable à la clôture	18,2	17,2	18,0

Note 8. Immeubles de placement et d'exploitation

L'objectif de cette annexe est de présenter pour chaque catégorie d'immeubles le montant des pertes de valeur comptabilisées dans le compte de résultat au cours de la période ainsi que le(s) poste(s) dans le(s)quel(s) ces pertes de valeurs sont incluses et reprises.

Cette annexe présente :

- la valeur comptable brute et le cumul des amortissements (ajouté aux cumuls des pertes de valeur) en début et en fin de période ;
- un rapprochement entre la valeur comptable de l'immeuble de placement à l'ouverture et à la clôture de la période, montrant les entrées, les sorties, les amortissements, le montant des pertes de valeur comptabilisées et le montant des pertes de valeur reprises au cours de la période, les écarts de change nets provenant de la conversion des états financiers dans une autre monnaie de présentation et de la conversion d'une activité étrangère dans la monnaie de présentation de l'entité présentant les états financiers, les transferts vers et depuis les catégories stocks et biens immobiliers occupés par leur propriétaire et les autres changements;
- la juste valeur de l'immeuble de placement qui, pour le groupe CNP Assurances, est support de contrats en UC.

8.1 Immeubles de placement

Valeur comptable des immeubles de placement (En millions d'€)	31/12/2009	31/	/12/2008	31/12/2007
Immeubles de placements au coût historique	COOTTON MICOT (MARKATOST LASET LASE) (LASES) (and a second second second	(TOTAL CONTROL SING CONTROL CO	int from the literal modern with the control of the
Valeur comptable brute	1 182,8		1 482,1	1 472,5
Cumul des amortissements	-339,0		-431,4	-406,0
Cumul des pertes de valeurs Valeur comptable nette	-25,9		-15,5	-12,9
	817,9	and a second property or coppe	1 035,2	1 053,6
Immeubles de placements en juste valeur				
Valeur comptable brute	466,1		520,6	445,7
Total des immeubles de placements	1 284,1	****	1 555,8	1 499,3
Immeubles de placement hors immeubles détenus dans le cadre de contrats en unités de compte (En millions d'€)	31/12	/2009	31/12/2008	3 31/12/2007
Valeur nette comptable à l'ouverture	1	035,2	1 053,6	890,9
Acquisitions		0,4	0,0	
Entrées de dépenses ultérieures dans la valeur comptable d'un actif		59,3	15,2	
Entrées résultant d'acquisitions dans le cadre de regroupements d'entrepri	ses	0,0	0,0	. , -
Sorties		347,5	-4,4	-,-
Amortissements de l'exercice		-27,1	-29,5	,
Pertes de valeur comptabilisées dans le résultat de la période		-11,2	-3,5	-,-
Pertes de valeur reprises dans le résultat de la période		114,0	1,9	,
Ecarts de conversion		0,0		•
Autres variations *		•	0,0	, -
1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 -		-0,1	1,9	,
Actifs destinés à la vente et abandons d'activité	** *** ** *** *** ** ** ***** ****	-5,2	0,0	0,0
Valeur nette comptable à la clôture	8	317,9	1 035,2	1 053,6

^{*} Le montant des « autres variations » au 31/12/2007 correspond essentiellement au reclassement des immeubles de Sicac et Assurbail en immeubles de placement alors qu'ils étaient classés précédemment en « Placement des activités du secteur bancaire et autres activités ». Pour Assurbail, seule l'activité de location simple a été reclassée en immeubles de placement, l'activité de crédit bail restant renseignée sur la ligne « Placement des activités du secteur bancaire et autres activités ».

Immeubles de placements en UC (En millions d'€)	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
Valeur nette comptable à l'ouverture	520,6	445,7	394,7
Acquisitions	7,6	87,8	0,3
Entrées de dépenses ultérieures dans la valeur comptable d'un actif	0,0	0,0	11,5
Entrées résultant d'acquisitions dans le cadre de regroupements	0,0	0,0	0,0
d'entreprises Sorties	-30,7	0,0	0,0
Profits/Pertes nets d'ajustement de la juste valeur	-40,2	-8,3	24,5
Ecarts de conversion	0,0	0,0	0,0
Transfert vers les catégories des stocks et biens immobiliers occupés par leur propriétaire	0,0	0,0	0,0
Transfert depuis les catégories des stocks et biens immobiliers	0,0	0,0	0,0
occupés par leur propriétaire Autres variations	8,8	-4,6	14,7
Valeur comptable à la clôture	466,1	520,6	445,7

Tel que stipulé dans les principes comptables, les immeubles de placement en face de contrats en UC sont valorisés à la juste valeur, contrairement aux autres immeubles de placement valorisés selon le modèle du coût amorti.

8.2 Immeubles d'exploitation

Immeubles d'exploitation (En millions d'€)	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
Valeur nette comptable à l'ouverture	144,4	136,1	137,6
Acquisitions	1,5	13,0	0,1
Entrées de dépenses ultérieures dans la valeur comptable d'un actif	1,9	3,0	2,1
Entrées résultant d'acquisitions dans le cadre de regroupements d'entreprises	0,0	0,0	0,0
Sorties	-0,7	-1,8	0,3
Amortissements de l'exercice	-5,2	-5,2	-5,3
Pertes de valeur comptabilisées dans le résultat de la période	-7,1	-1,5	0,0
Pertes de valeur reprises dans le résultat de la période	1,0	1,7	6,8
Ecarts de conversion	0,9	-0,8	0,3
Transferts	-12,6	-0,1	-5,8
Actifs destinés à la vente et abandons d'activité	-11,1	0,0	0,0
Valeur nette comptable à la clôture	113,0	144,4	136,1

Note 9 Placements

9.1 Inventaire des placements par nature

L'objectif est de présenter, pour chaque catégorie d'actifs et par intention de gestion, le détail de la juste valeur des titres détenus par le groupe CNP Assurances.

9.1.1 Inventaire des placements au 31/12/2009

31/12/2009

	31/12/2009						
En millions d'€		Prix revient	Amortissements	Dépréciations	Réserves de réévaluation	Valeurs comptables	Plus ou moins values nettes latentes
	Obligations TF	the common distribute to the common c	The highly and where the control of	the total side of the control of the	n - A 4 of Manne anners for Anners springs at 1999(1994)	16 810,5	ALL PROPERTY AND ASSESSMENT OF A A ARREST ASSESSMENT OF THE PROPERTY OF THE PARTY O
	Obligations TV					10 286,9	
	TCN					303,0	
JV avec	ACTIONS					6 351,8	
variation de JV par résultat (*)	OPCVM					•	
pai : •••••••()						27 420,5	
	Parts de SCI					1 458,3	
	Autres (dont titres prêtés et pensions)					0,5	
MARANE WAS IN AND THE TENTON TO THE	Total	O s a company and a second		edde was men in amore in an amore we		62 631,5	
In atm	Instruments dérivés (Juste Valeur positive)					2 661,0	The second secon
Instruments dérivés	Instruments dérivés (Juste Valeur négative)					-1 970,7	
***************************************	Total			WHEN THE PROPERTY STATES AND ASSESSED.		690,3	
	Obligations TF	156 137,4	1 191,2	-218,1	5 595,3	162 705,8	
	Obligations TV	7 201,1	369,9	0,0	158,0	7 729,0	
	TCN	6 382,7	-4,3	0,1	10,1	6 388,6	
	Actions	16 073,8		-4 277,2	4 423,6	16 220,2	
AFS	OPCVM	14 589,5		-467,1	192,6	14 314,9	
	Parts de SCI	2 879,6		-100,6	1 004,6	3 783,6	
	Titres participatifs	57,8		-0,7	6,8	63,9	
	Autres (dont titres prêtés et pensions)	5 836,0	-46,1	-617,7	460,9	5 633,0	
	Total	209 157,9	1 510,7	-5 681,3	11 851,8	216 839,2	
нтм	Obligations TF	1 260,9		-51,0		1 209,9	13,0
	Total	1 260,9		-51,0	0,0	1 209,9	13,0
Prêts et avances	Prēts et avances	2 451,4	STEE CONTROL OF CONTROL STREET, TOTAL STREET, STREET, STREET, STREET, STREET, STREET, STREET, STREET, STREET,	0,0		2 451,4	0,2
	Total	2 451,4		0,0	0,0	2 451,4	0,2
Immeubles de	Immeubles de placement en coût amorti	1 182,8	-339,0	-25,9	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	817,9	951,3
placements	Immeubles de placement en juste valeur	466,1				466,1	
en e	Total	1 649,0	-339,0	-25,9		1 284,1	951,3
TOTAL			TO P TO ADDRESS TO A SECURITION OF SE	-5 758,2	11 851,8	285 106,4	964,5

^{*} Le classement des actifs en UC a été affiné dans la catégorie des actifs par juste valeur par résultat.

9.1.2 Inventaire des placements au 31/12/2008

31/12/2008

Obligations TV	latentes
TCN	503,5
ACTIONS STATE	393,0
Variation de JV par résultat ACTIONS 3 OPCVM 24 Parts de SCI Autres (dont titres prêtés et pensions) 1 Total 58 Instruments dérivés (Juste Valeur positive) 2 Instruments dérivés (Juste Valeur négative) 1 Total -1 Obligations TF 139 473,9 1 281,7 -216,9 1 883,9 142 Obligations TV 9 017,0 511,6 0,0 -711,9 8	407,5
Parts de SCI	740,3
Autres (dont titres prêtés et pensions) Total 58 Instruments dérivés (Juste Valeur positive) Instruments dérivés (Juste Valeur négative) Total Obligations TF 139 473,9 1 281,7 -216,9 1 883,9 142 Obligations TV 9 017,0 511,6 0,0 -711,9 8	104,7
Instruments dérivés (Juste Valeur positive) Total	972,6
Instruments dérivés (Juste Valeur positive)	0,8
Comparison Com	122,3
dérivés (Juste Valeur négative) -1 Total Obligations TF 139 473,9 1 281,7 -216,9 1 883,9 142 Obligations TV 9 017,0 511,6 0,0 -711,9 8	234,4
Total Obligations TF 139 473,9 1 281,7 -216,9 1 883,9 142 Obligations TV 9 017,0 511,6 0,0 -711,9 8	268,3
Obligations TV 9 017,0 511,6 0,0 -711,9 8	966,1
	422,6
	816,7
TCN 3 832,2 -6,1 9,0 13,7 3	848,8
Actions 15 917,0 -4 364,7 1 096,0 12	648,2
U. U.	030,1
AFS Parts de SCI 2 035,7 -54,8 1 483,6 3	464,5
Titres participatifs 59,1 -0,5 4,3	62,9
Autres (dont titres prêtés et pensions) 5 802,0 -22,9 -529,4 362,9 5	612,6
Total 188 163,8 1 764,3 -5 510,6 3 488,9 187	906,4
Obligations 11	958,8 -55,0
HTM Total 989,4 -30,6	958,8 -55,0
1100000	230,0 2,9
Prêts et avances Total 2 230,0 0,0 2	230,0 2,9
amorti	035,2 1 311,5
Immeubles de placements placement en juste 520,6 valeur	520,6
Total 2 002,7 -431,4 -15,5 1	555,8 1 311,5
TOTAL -5 556,7 3 488,9 251	

9.1.3 Inventaire des placements au 31/12/2007

31	/1	2	2	0	0	7

En millions d'€		Prix revient	Amortissements	Dépréciations	Réserves de réévaluation	Valeurs comptables	Plus ou moins values nettes latentes
THE PROPERTY OF THE PROPERTY O	Obligations TF			The second secon	THE THIRD PROPERTY OF THE PROP	16 048,2	CONTROL OF THE PARTY OF THE PAR
	Obligations TV					13 003,2	
	TCN					1 359,6	
JV avec	ACTIONS					12 107,7	
variation de JV par résultat	OPCVM					30 322,0	
	Parts de SCI					2 140,0	
	Autres (dont titres prêtés et pensions)					0,3	
***************************************	Total	18 THE RESERVE OF THE PARTY OF				74 981,0	
	Instruments dérivés (Juste Valeur positive)				And	1 972,7	
Instruments dérivés	Instruments dérivés (Juste Valeur négative)					-1 456,1	
	Total					516,6	
:	Obligations TF	131 825,1	900,7		-1 172,7	131 553,1	NAME OF THE OWNER
	Obligations TV	8 087,8	390,9		-105,2	8 373,5	
<u>[</u>	TCN	4 744,4	-6,9		-9,5	4 728,0	
2 9	Actions	14 520,0		-2 414,8	9 344,4	21 449,6	
AFS	OPCVM	6 274,4		-28,7	402,0	6 647,7	
1	Parts de SCI	1 758,3		-26,8	1 187,2	2 918,7	
i i	Titres participatifs	59,0		-0,5	35,3	93,8	
	Autres (dont titres prêtés et pensions)	4 896,1	-23,9	-66,6	340,8	5 146,4	
	Total	172 165,1	1 260,8	-2 537,4	10 022,3	180 910,8	
нтм	Obligations TF	1 112,9			The state of the s	1 112,9	21,8
	Total	1 112,9	The Manual Addition All model process of manufactures is the speedy	0,0		1 112,9	21,8
Prêts et	Prêts et avances	2 088,4				2 088,4	Michigan (1994) Burk Austral Makamaning (7) Michigan (1994)
avances	Total	2 088,4		0,0		2 088,4	
Immeubles de	Immeubles de placement en coût amorti Immeubles de	1 472,5	-406,0	-12,9	The Control of the Co	1 053,6	1 333,9
placements	placement en juste valeur	445,7				445,7	
***************************************	Total	1 918,2	-406,0	-12,9		1 499,3	1 333,9
TOTAL) ;			-2 550,3	10 022,3	261 109,0	1 355,7

9.1.4 Réconciliation "Placements des activités d'assurance" au bilan/"Inventaire des placements" des annexes 9.1.1, 9.1.2, 9.1.3

Annexe sur les placements 285 106,4 251 739,4 261 109,0 Bilan Passif - Instruments dérivés (juste valeur négative) -1 970,7 -1 268,3 -1 456,1 Bilan Actif - Placements d'assurance 287 077,1 253 007,7 262 565,1	0
Appeve sur les placements 285 106,4 251 739,4 261 109,0	1
En millions d'€ 31/12/2009 31/12/2008 31/12/2007	ramile.

9.2 Evaluation des actifs comptabilisés à la juste valeur

Les tableaux suivants présentent la part des instruments financiers classés en juste valeur dont le cours est estimé à partir d'une technique de valorisation.

9.2.1 Méthodologies d'évaluation de la juste valeur au 31/12/2009

		31/12/2009		
En millions d'€	Titres négociés sur un marché actif, valorisés selon leur dernière cotation	Titres valorisés selon une technique de valorisation utilisant des données de marché observables	Titres valorisés selon une technique de valorisation n'utilisant pas uniquement des données de marché observables	Total
Instruments à la juste valeur par résultat ¹	50 615,7	14 649,2	27,7	65 292,6
Variation de juste valeur par résultat ²	111,8	-39,5	0,0	72,3
Titres disponibles à la vente	196 644,0	19 663,3	531,9	216 839,2
Variation de juste valeur par capitaux propres ³	864,9	-36,7	31,0	859,2
Titres détenus jusqu'à l'échéance⁴	1 061,2	156,2	5,5	1 222,9
Total actifs financiers	248 320,9	34 468,7	565,1	283 354,7
Passifs financiers à la juste valeur par résultat	0,0	0,0	0,0	0,0
Passifs relatifs à des contrats financiers hors UC sans participation discrétionnaire	785,5	2,2	0,0	787,7
Passifs relatifs à des contrats financiers en UC sans participation discrétionnaire	5 108,5	41,1	www.com/sounds.com/grossocial/com/sounds/sounds/sounds/sounds/sounds/sounds/sounds/sounds/sounds/sounds/sounds	5 149,6
Instruments dérivés passifs	0,0	1 970,7	0,0	1 970,7
Total passifs financiers	5 894,0	2 014,0	0,0	7 908,0

⁽¹⁾ Comprend les dérivés actifs.

⁽²⁾ Nette de participation aux bénéfices différée et d'impôts différés et y compris dépréciation des titres disponibles à la vente.

⁽³⁾ Nette de participation aux bénéfices différée et d'impôts différés.

⁽⁴⁾ Les titres sont renseignés à la juste valeur dans cette annexe.

9.2.2 Méthodologies d'évaluation de la juste valeur au 31/12/2008

		31/12/2008		gyanga kian kultukni kultukni mada Pilikusususus valikki kultu kultusus.
En millions d'€	Titres négociés sur un marché actif, valorisés selon leur dernière cotation	Titres valorisés selon une technique de valorisation utilisant des données de marché observables	Titres valorisés selon une technique de valorisation n'utilisant pas uniquement des données de marché observables	Total
Instruments à la juste valeur par résultat ¹	50 046,3	10 091,0	219,3	60 356,7
Variation de juste valeur par résultat ²	-618,8	-553,0	183,0	-988,8
Titres disponibles à la vente	174 578,9	13 048,3	279,3	187 906,4
Variation de juste valeur par capitaux propres ³	-1 351,7	-60,6	-63,5	-1 475,8
Titres détenus jusqu'à l'échéance⁴	767,7	75,6	5,5	903,8
Total actifs financiers	225 392,9	23 214,9	504,1	249 166,9
Passifs financiers à la juste valeur par résultat	0,0	0,0	0,0	0,0
Passifs relatifs à des contrats financiers hors UC sans participation discrétionnaire	463,7	1,3	0,0	465,0
Passifs relatifs à des contrats financiers en UC sans participation discrétionnaire	5 951,0	23,8	0,0	5 974,8
Instruments dérivés passifs	0,0	1 268,3	0,0	1 268,3
Total passifs financiers	6 414,7	1 293,4	0,0	7 708,1

⁽¹⁾ Comprend les dérivés actifs.

⁽²⁾ Nette de participation aux bénéfices différée et d'impôts différés et y compris dépréciation des titres disponibles à la vente.

⁽³⁾ Nette de participation aux bénéfices différée et d'impôts différés.

⁽⁴⁾ Les titres sont renseignés à la juste valeur dans cette annexe.

9.2.3 Réconciliation ouverture/clôture des instruments financiers valorisés selon une technique de valorisation n'utilisant pas uniquement des données de marché observables

	of the second designation of the second designation and the second designat			- Comment in the second control of the secon	31/12/200	9				
En millions d'€	Valeur comptable d'ouverture	Impact des cessions de titres à la JV avec variation JV par résultat	Impact des cessions de titres disponibles à la vente	Réserve de réévaluation des titres AFS	Réévaluation à la juste valeur par résultat	Acquisition	Échéance	Transfert dans la catégorie 3 (entrées)	Transfert en dehors de la catégorie 3 (sorties)	Valeur comptable de clôture
Instruments à			**************************************	Marchine marchine and a second a	# Control of the Cont	ter entretien de la constitución d	MINERAL AL APPROXIMENT AND ADDRESS AND ADD	1964), etilik (h. 1969) (k. 1969), kindere kilologi (k. 1969), et ilogi (k. 1969), et	economica del dell'echo pon dell'economical dell'estable	ANT delikled omti krome procesikan pulkreme pri ti delike istori.
la juste valeur	040.0	000.7	0.0	0.0	0.0	40.4		2.2		
par résultat Titres	219,3	203,7	0,0	0,0	0,0	12,1	0,0	0,0	0,0	27,7
disponibles à la										
vente	279,3	0,0	8,9	59,6	0.0	126,9	0,0	150,4	75,4	531,9
Titres détenus		·				120,0		100,4		301,3
jusqu'à										
l'échéance	5,5	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	5,5
Total actifs	ONDERLY STORY OF THE STORY OF T	**************************************	Million 2000 de section million 2000 de 1970 de 2000 de 2000 de 2000 de	THE RESERVE OF THE PROPERTY OF	Marie Committee	***************************************	de anno construente de la construente del la construente del la construente de la co	territorio de la territ	warren er er en en er rener en er en en er en	onnomentarional de la constantina del constantina de la constantina del constantina de la constantina
financiers	504,1	203,7	8,9	59,6	0,0	139,0	0,0	150,4	75,4	565,1
Passifs financiers à la juste valeur par résultat	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0.0	0,0	0.0	0,0
Passifs relatifs à des contrats financiers hors UC sans participation discrétionnaire	0,0	0,0	0,0	0.0	0,0	0,0	0,0	0,0	0.0	0,0
Passifs relatifs à des contrats financiers en UC sans participation	eren eren eren eren eren eren eren eren									
discrétionnaire	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0
Instruments dérivés passifs	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0
Total passifs financiers	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0
***************************************	CONTRACTOR	e primer never ne mentre primer de la company de la compan	managan sa	eterraria e en e		***************************************	nonementario e e conservario de la conservario dela conservario de la conservario de la conservario de la conservario de la conservario dela conservario de la conservario dela conservario de la conservario de l	······································		

9.3 Titres mis en pension

Pour chaque catégorie d'actifs et par intention de gestion, le détail de la valeur comptable des titres mis en pension se présente de la manière suivante :

Valeurs nettes

En millions d'€		31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
		O BOOM AND AND AND TO SERVE TO THE POST OF THE POST	anada 32° auto e 1988ili 1918 augus i 2000augusi 1996-1965 (1995-1966)	elanterindezet Stationis Mathematikite, das se est independent met interespe
	Obligations TF	2 908,7	3 124,5	3 560,4
AFS	Actions	0,0	0,0	411,1
	Total	2 908,7	3 124,5	3 971,5

9.4 Titres prêtés

Pour chaque catégorie d'actifs et par intention de gestion, le détail de la valeur comptable des titres prêtés se présente de la manière suivante :

Valeurs nettes

En millions d'€	MONNESS (SANCESS * 15 6 N. SANGES (SANGESS NASSES NASSES NASSES NASSES NASSES NASSES NASSES NASSES NASSES NAS	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
		ik THE TO CONTROL OF THE CONTROL OF	man dikamata an amin'ilay kaominina manjin metapa anakat sa ata-ata-ata-ata-ata-ata-ata-ata-ata-at	THE CO. M. CO. A. BROOK SHOT SHOW NOT ASSAULT AND THE COMPLETE COME.
AFS	Obligations TF	65,1	0,0	0,0
AFS	Actions	1 300,1	931,6	156,0
	Total	1 365,2	931,6	156,0
	The state of the s	يون روين والمسيو فرديده مصوب وويديها والمواجعة والمواجعة والمادية والمادية والمادية	CONTRACTOR CONTRACTOR AND CONTRACTOR CONTRACTOR CONTRACTOR AND ADMINISTRATION OF A AMERICAN CONTRACTOR CONTRAC	where the second state of the second

9.5 Réconciliation ouverture clôture des placements

9.5.1 Exercice 2009

En millions d'€	Valeur comptable ouverture	Entrée	Sortie	Variation de juste valeur	Dotation aux provisions pour dépréciations	Reprise de provisions pour dépréciations	Variations de périmètre	Autres	Valeur comptable clôture
Titres de transaction	58 122,3	366 645,8	-368 502,1	5 068,9	0,0	0,0	-29,9	1 326,7	62 631,5
Instruments Dérivés	966,1	72,1	-2,4	-348,4	0,0	0,0	2,2	0,8	690,3
Titres disponibles à la vente	187 906,4	98 500,0	-78 055,2	8 420,5	-579,4	405,3	860,9	-619,2	216 839,2
Titres conservés jusqu'à échéance	958,8	342,8	-227,3	0,0	-20,4	0,0	0,0	156,0	1 209,9
Prêts et avances	2 230,0	472,9	-93,7	0,0	0,0	0,0	0,0	-157,8	2 451,4
Immobilier de placement	1 555,8	30,0	-273,5	-40,2	0,0	0,0	0,0	12,0	1 284,1
TOTAL	251 739,4	466 063,5	-447 154,2	13 100,8	-599,8	405,3	833,2	718,5	285 106,4

9.5.2 Exercice 2008

En millions d'€	Valeur comptable ouverture	Entrée	Sortie	Variation de juste valeur	Dotation aux provisions pour dépréciations	Reprise de provisions pour dépréciations	Variations de périmètre	Autres	Valeur comptable clôture
Titres de transaction	74 981,0	142 408,6	-144 611,7	-11 867,8	0,0	0,0	-2 062,7	-725,1	58 122,3
Instruments Dérivés	516,6	174,9	-7,9	303,1	0,0	0,0	0,0	-20,6	966,1
Titres disponibles à la vente	180 910,8	90 993,2	-74 541,4	-6 533,4	-3 326,2	342,4	45,8	15,1	187 906,4
Titres conservés jusqu'à échéance	1 112,9	164,7	-181,3	0,0	-30,6	0,0	2,6	-109,5	958,8
Prêts et avances	2 088,4	288,2	-226,1	0,0	0,0	0,0	28,0	51,4	2 230,0
Immobilier de placement	1 499,3	229,9	-177,6	-4,7	0,0	0,0	6,9	2,0	1 555,8
TOTAL	261 109,1	234 259,4	-219 746,0	-18 102,7	-3 356,8	342,4	-1 979,4	-786,7	251 739,4

9.5.3 Exercice 2007

En millions d'€	Valeur comptable ouverture	Entrée	Sortie	Variation de juste valeur	Dotation aux provisions pour dépréciations	Reprise de provisions pour dépréciations	Variations de périmètre	Autres	Valeur comptable clôture
Titres de transaction	69 985,2	101 360,4	-97 354,0	-447,5	0,0	0,0	550,5	886,5	74 981,0
Instruments Dérivés	225,8	20,7	-9,9	278,9	0,0	0,0	2,8	-1,6	516,6
Titres disponibles à la vente Titres	173 932,8	86 355,7	-75 861,8	24 710,7	-120,5	138,2	-28 1 24,8	-119,6	180 910,8
conservés jusqu'à échéance	894,5	307,4	-118,0	0,0	0,0	0,0	0,0	28,9	1 112,9
Prêts et avances	2 034,6	328,9	-275,1	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	2 088,4
Immobilier de placement	1 285,6	304,0	-0,9	1,8	0,0	0,0	-312,4	221,3	1 499,3
TOTAL	248 358,5	188 677,1	-173 619,7	24 543,9	-120,5	138,2	-27 883,9	1 015,5	261 109,0

9.6 Instruments dérivés

L'analyse détaillée des justes valeurs positives et justes valeurs négatives des instruments dérivés, et ce par tranche d'échéance, se présente comme suit :

	erent taken managering	MARKET BOOK TO THE THE THE THE PROPERTY OF THE	**************************************				31/12/2	009				ercen perconautora projektiva pergeci projektiva projektiva p
En millions d'€	< 1an		< 1an entre 1 et 5 ans		entre 6 et 10 ans		entre 11 et 15 ans		> 15 ans		Total	
	JV+	JV-	JV+	JV-	JV+	JV-	JV+	JV-	JV+	JV-	JV+	JV-
SWAP	49,8	-221,8	459,0	-505,0	80,8	-84,5	140,4	-134.3	1 143.9	-992.1	1 873.8	-1 937.7
SWAPTION	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0.0	0.0	0.0	0.0
CAP / FLOOR	0,2	0,0	161,9	-12,1	546,7	-14,5	50,4	-5.0	0,2	-0.2	759.3	-31.8
EQUITY	7,3	-0,2	15,4	-1,1	5,2	0,0	0,0	0,0	0.0	0.0	27.9	-1.3
Total des dérivés	57,2	-221,9	636,3	-518,2	632,7	-99,0	190,7	-139,3	1 144,1	-992,3	2 661,0	-1 970.7

	*******************************	Control to the contro			**************************************	3	1/12/20	08	куроров «Дино» с моставаца к ология	di 10 (1469) (astronia departimentaj	МОСО 15-400 МОССОВ НЕЗОВЕНИИ СОСОВЕДИЛИЗЕ.	ON ANGERSAGE DE METERS DE SERVICION DE SERVI	
En millions d'€	< 1an			entre 1 et 5 entre 6 et 10 ans ans				entre 11 et 15 ans		> 15 ans		Total	
	JV+	JV-	JV+	JV-	JV+	JV-	JV+	JV-	JV+	JV-	JV+	JV-	
SWAP	45,9	-45,6	193,9	-194,1	95,8	-93,2	29.5	-24.8	886.3	-848.7	1 251.5	-1 206.4	
SWAPTION	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0.0	0.0	0.0	0.0	0.0	
CAP / FLOOR	1,3	-7,6	181,5	-13,4	432,7	-5,6	91,9	0.0	0.0	0.0	707.4	-26.6	
EQUITY	48,2	-35,3	216,5	0,0	10,9	0,0	0.0	0.0	0.0	0.0	275.5	-35.3	
Total des dérivés	95,5	-88,6	591,8	-207,5	539,4	-98,8	121,4	-24,8	886,3	-848,7	2 234,4	-1 268,3	

						3	1/12/200	07			, , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	2 1 6 1 1 1 1 1 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2	
En millions d'€	< 1 an			entre 1 et 5 ans		entre 6 et 10 ans		entre 11 et 15 ans		> 15 ans		Total	
The transfer on the second of the second	JV+	JV-	JV+	JV-	JV+	JV-	JV+	JV-	JV+	JV-	JV+	JV-	
SWAP	74,9	-66,5	267,6	-242,9	101,1	-97,1	23,4	-22,5	928.5	-975.4	1 395.5	-1 404.4	
SWAPTION	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0.0	0.0	0.0	0.0	
CAP / FLOOR	0,4	0,0	89,4	0,0	454,6	-17,3	17,7	0,0	0,0	0.0	562.1	-17,3	
EQUITY	0,6	-18,2	6,5	-16,2	8,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	15,1	-34.4	
Total des dérivés	75,9	-84,7	363,5	-259,1	563,7	-114,4	41,1	-22,5	928.5	-975.4	1 972.7	-1 456.1	

9.7 Risque de crédit

9.7.1 Ventilation du portefeuille obligataire par notation des émetteurs au 31/12/2009

31/12/2009

Notation	Portefeuille obligataire en valeur de marché	%
AAA	78 169,6	37,5%
AA	46 711,7	22,4%
Α	64 081,2	30,8%
BBB	11 326,7	5,4%
< BBB *	7 716,3	3,7%
NR	347,5	0,2%
TOTAL	208 353,0	100,0%

^{*} Comprend essentiellement le portefeuille d'obligation de l'état brésilien détenu par la filiale brésilienne Caixa dont la notation est inférieure à BBB par application d'une table de correspondance internationale.

9.7.2 Ventilation du portefeuille obligataire par notation des émetteurs au 31/12/2008

31/12/2008

Notation	Portefeuille obligataire en valeur de marché	%
AAA	88 090,8	47,5%
AA	38 551,8	20,8%
Α	48 093,2	25,9%
BBB	6 384,7	3,4%
< BBB	4 077,7	2,2%
NR	233,6	0,1%
TOTAL	185 431,9	100,0%

9.7.3 Ventilation du portefeuille obligataire par notation des émetteurs au 31/12/2007

31/12/2007

Notation	Portefeuille obligataire en valeur de marché	%
AAA	89 406,7	49,7%
AA	50 487,7	28,1%
Α	32 031,2	17,8%
BBB	4 416,3	2,5%
< BBB	3 220,5	1,8%
NR	198,3	0,1%
TOTAL	179 760,7	100,0%

9.8 Classification des actifs par catégories et zones géographiques

Cette annexe présente une ventilation des actifs financiers exposés à un risque de crédit par zone géographique.

9.8.1 Classification des actifs par zone géographique au 31/12/2009

Zone géographique de l'émetteur au 31/12/2009

En millions d'€	ktory to similari kinisis dahahan katalahan katalahan si Zanain salahan si Zanain salahan si Janain salahan sa	France	Allemagne	Italie	Autres Europe	États- Unis	Japon	Autres	Total
	Titres de créance	56 287	12 665	14 805	67 408	10 590	238	14 832	176 823
AFS	OPCVM	12 202	115	32	1 962	0	0	4	14 315
AIO	Actions	9 621	2 194	1 040	3 089	3	0	273	16 220
And a least an angle of the least and the le	Autres	9 441	0	0	40	0	0	0	9 481
	Titres de créance	4 675	825	4 715	5 661	4 085	17	7 423	27 401
TRA	OPCVM	23 521	1	78	3 197	538	0	86	27 421
	Actions	2 786	554	227	1 259	894	166	465	6 352
AND THE PROPERTY OF THE PROPER	Autres	1 458	0	1	0	0	0	0	1 459
НТМ	Titres de créance	249	10	42	0	0	0	909	1 210
Prêts et avances		2 128	0	0	220	0	0	104	2 452
Instruments dérivé	s	693	2	0	-12	3	0	5	690
Immeubles de plac	ements	1 265	0	0	19	0	0	0	1 284
TOTAL	erroren kalenderiak erroren 1889 eta 1886 bilanderiak bilanderiak erroren bilanderiak erroren bilanderiak erro	124 324	16 365	20 938	82 844	16 113	422	24 100	285 106

9.8.2 Classification des actifs par zone géographique au 31/12/2008

		Zone géographique de l'émetteur au 31/12/2008								
En millions d'€	enkerhelligheit stadionaristenskill star mattikalistaalistation eta kontraktionaristenskille stariotationarist	France	Allemagne	Italie	Autres Europe	États- Unis	Japon	Autres	Total	
	Titres de créance	53 827	11 954	9 796	57 673	9 466	246	12 127	155 088	
AFS	OPCVM	10 124	15	31	800	0	0	61	11 030	
	Actions	8 030	1 605	774	1 941	3	0	296	12 648	
	Autres	8 058	237	56	788	0	0	0	9 140	
	Titres de créance	4 558	1 076	5 074	5 146	4 503	791	5 157	26 304	
TRA	OPCVM	21 983	1	108	1 908	14	0	91	24 105	
	Actions	2 569	527	210	1 013	1 004	228	190	5 740	
	Autres	1 973	0	0	0	0	0	0	1 974	
НТМ	Titres de créance	247	10	42	179	47	0	434	959	
Prêts et créances		2 131	0	4	85	1	0	10	2 230	
nstruments dérivé	s	963	0	0	0	Ó	0	3		
mmeubles de plac	cements	1 544	0	0	12	0	0	0	966	
TOTAL	and the second s	116 007	15 424	16 094	69 544	15 037	1 265	18 369	1 556 251 739	

9.8.3 Classification des actifs par zone géographique au 31/12/2007

And the control of th	entrancia presidenta da care en como contra en entrancia contratorio de contrato de contrato de contrato de co	Zone géographique de l'émetteur au 31/12/2007							
En millions d'€		France	Allemagne	Italie	Autres Europe	États- Unis	Japon	Autres	Total
ETT TITTE CITO G	Titres de créance	49 107	12 141	8 822	52 555	9 749	260	12 020	144 655
٨٢٥	OPCVM	5 920	30	37	642	0	0	18	6 648
AFS	Actions	13 300	2 709	1 501	3 605	14	0	320	21 450
	Autres	8 139	0	0	19	0	0	1	8 159
P VO COMMISSION TO THE PROPERTY COMMISSION OF THE PROPERTY OF	Titres de créance	7 087	758	3 088	6 067	6 527	31	6 854	30 411
TD 4		25 356	13	1 172	3 212	38	3	529	30 322
TRA	OPCVM	6 079	1 089	367	1 499	1 710	328	1 036	12 108
	Actions	2 140	0.00	0	0	0	0	0	2 140
	Autres	243	10	42	209	47	0	562	1 113
HTM	Titres de créance	2 088	0	0	0	0	0	0	2 08
Prêts et créances		509	1	0	0	0	0	6	517
Instruments dériv		1 494	0	0	5	0	0	0	1 499
Immeubles de pla	icements	121 462	16 752	15 029	67 813	18 086	622	21 346	261 10

9.9 Opérations en devises

Cette annexe détaille les actifs et passifs financiers par devises.

9.9.1 Opérations en devises au 31/12/2009

SANDER OF CHECKER SANDER STORE STORE STORE SANDER S	31/12/2009					
En millions d'€	Actif	Passif	Devises à recevoir	Devises à livrer		
D-11-11C	2	126	0	344		
Dollar US	5	59	0	92		
Livre Sterling	0	0	0	0		
Yen Real brésilien	7 152	7 152	0	C		
Autres devises	24	23	0	C		
Total	7 183	7 360		436		

9.9.2 Opérations en devises au 31/12/2008

vertices (1971 Matiliation months et sidem), confesso (sidem) sidem sidem in months et sidem (1971 Matiliation months et sidem) et sidem e		31/12/2008					
En millions d'€	Actif	Passif	Devises à recevoir	Devises à livrer			
Dollar US	86	0	0	127			
	61	0	0	86			
Livre Sterling	0	0	0	C			
Yen	4 237	4 237	0	0			
Real brésilien Autres devises	22	21	0	0			
Total	4 406	4 258	O	213			

9.9.3 Opérations en devises au 31/12/2007

En millions d'€		31/12/2007						
	Actif	Passif	Devises à recevoir	Devises à livrer				
Dollar US	59	0	0	149				
Livre Sterling	54	0	0	98				
Yen	0	0	0	16				
Real brésilien	4 102	4 102	0	0				
Autres devises	23	22	0	0				
Total	4 238	4 124	0	263				

9.10 Engagements donnés et reçus

Engagements donnés

En millions d'€	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007	
Engagements de financement	9,2	3,9	5,7	
Engagements de garantie	1,5	0,7	27,0	
Engagements sur titres	7 635,6	8 442,2	2 174,2	
	JANES 1997-1999 Andrew Control of the Control of th	BROOMSCOOKSCOWNER SICONSSIO CONTRACT PROMOCOUNT MONEY COMPANY AND MANAGED A	PROPOSE CALCULATION AND PROPOSE CALCULATION OF THE SAME OF THE SAM	

En IFRS, les instruments financiers à terme sont comptabilisés au bilan.

Engagements reçus

En millions d'€	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
Engagements de financement	12,0	59,7	113,7
Engagements de garantie	528,8	528,8	527,4
Engagements sur titres	3 436,2	5 887,0	5 859,6

Les engagements reçus correspondent pour l'essentiel aux nantissements de titres reçus des réassureurs. Ces nantissements couvrent les engagements théoriques acceptés par les réassureurs dans le cadre des contrats de réassurance existants.

Note 10. Ventilation des Passifs relatifs à des contrats

10.1 Ventilation des passifs relatifs à des contrats

L'objectif est de présenter les subdivisions des postes présentés au bilan. Les subdivisions des provisions techniques comprennent les postes tels que décrits dans les tableaux ci-dessous :

10.1.1 Ventilation des passifs au 31/12/2009

以表现的现在分词 1. 1 元 1 元 1 元 1 元 1 元 1 元 1 元 1 元 1 元	en kannen eta erren erren eta erren eta erren eta erren eta eta erren eta erren eta erren eta erren eta erren e	31/12/2009	Augustonias vienas augustos a
En millions d'€	Brut de réassurance	Net de réassurance	Réassurance
TIMINOIS U E A SERVICIO DE SE	, capitalli sillinina, sicresi, corresponde placifica con productiva de contrata e este e contrata (sec. 4444	SSECTION OF PROCESSIVE TO MEMORIA REPORT OF THE SECTION OF THE SEC	•
Contrats d'assurance non vie	5 454,8	4 763,1	691,7
- Provisions pour primes non acquises	209,2	195,9	13,3
- Provisions pour sinistres	772,2	670,0	102,3
- Provisions pour participation aux bénéfices (y compris la		00.7	7,6
provision	76,3	68,7	7,0
d'égalisation des contrats collectifs maintenue en dettes)		2 222 2	E C O E
- Autres provisions techniques	4 397,0	3 828,6	568,5
- Provisions liées au test de suffisance du passif	0,0	0,0	0,0
Contrats d'assurance vie	101 638,6	95 696,6	5 942,0
	98 409,1	92 517,5	5 891,5
- Provisions d'assurance vie	1 144,2	1 097,9	46,3
- Provisions pour sinistres	1 963.6	1 959,5	4,2
- Provisions pour participation aux bénéfices	121,6	121,6	0,0
- Autres provisions techniques	0,0	0,0	0,0
- Provisions liées au test de suffisance des passifs	~ , ~		1997, rossonia sa
Contrats financiers avec clause de PB discrétionnaire	151 676,3	151 672,6	3,7
- Provisions d'assurance vie	149 363,2	149 359,6	3,7
- Provisions pour sinistres	1 752,0	1 752,0	0,0
- Provisions pour participation aux bénéfices	561,1	561,1	0,0
- Autres provisions techniques	0,0	0,0	0,0
- Provisions liées au test de suffisance des passifs	0,0	0,0	0,0
Contrats financiers sans clause de PB discrétionnaire	5 937,3	5 695,3	242,1
			0,0
Instruments dérivés séparés sur contrats	0,0	0,0	U,t
Participation aux bénéfices différée passive	6 889,8	6 889,8	0,0
Total des passifs relatifs aux contrats	271 596,8	264 717,3	6 879,
1 OUI GOOD PROCESSION AND THE PROCESSION OF THE	8-4-2-1000000000 475500- erroringerbooks4207 (20000 000 000-257) (44600000 10000		
Participation aux bénéfices différée active	0,0	0,0	0,0

10.1.2 Ventilation des passifs au 31/12/2008

	31/12/2008				
En millions d'€	Brut de réassurance	Net de réassurance	Réassurance		
Contrats d'assurance non vie	5 227,0	4 551,5	675,		
- Provisions pour primes non acquises	184,4	168,1	16,		
- Provisions pour sinistres	750,4	677,4	73.		
- Provisions pour participation aux bénéfices (y compris la	, , ,	0,,,,	70,		
provision	56,5	53,6	3,		
d'égalisation des contrats collectifs maintenue en dettes)					
- Autres provisions techniques	4 235,7	3 652,4	583,		
- Provisions liées au test de suffisance du passif	0,0	0,0	0,		
Contrats d'assurance vie	81 069,3	75 650.3	5 419,		
- Provisions d'assurance vie	79 590,2	74 215,6	5 374,6		
- Provisions pour sinistres	1 160,7	1 120,4	40,		
- Provisions pour participation aux bénéfices	208,6	204,4	4,2		
- Autres provisions techniques	109,8	109,8	0,0		
- Provisions liées au test de suffisance des passifs	0,0	0,0	0,0		
Contrats financiers avec clause de PB discrétionnaire	148 776,8	148 776,4	0.3		
- Provisions d'assurance vie	145 111,0	145 110,7	0,3		
- Provisions pour sinistres	1 727,1	1 727,1	0,0		
- Provisions pour participation aux bénéfices	1 938,5	1 938,5	0,0		
- Autres provisions techniques	0,1	0,1	0,0		
- Provisions liées au test de suffisance des passifs	0,0	0,0	0,0		
Contrats financiers sans clause de PB discrétionnaire	6 439,8	6 229,5	210,4		
nstruments dérivés séparés sur contrats	0,0	0,0	0,0		
Participation aux bénéfices différée passive (*)	356,7	356,7	0,0		
otal des passifs relatifs aux contrats	241 869,7	235 564,4	6 305,3		
articipation aux bénéfices différée active (*)	-1 175,3	-1 175,3	0,0		
The state of the s	and the second of the second o	er over er anna norska verken av anna er anna e	******************		

^{*} Compte tenu des moins values latentes comptabilisées sur l'année 2008, l'application de la comptabilité reflet conduit à comptabiliser une participation aux bénéfices différée nette active. Le test de recouvrabilité (décrit au paragraphe 3.12.1) mené au 31 décembre 2008 démontre la capacité du groupe à recouvrer cette participation active dans le temps sur des participations futures ou latentes.

10.1.3 Ventilation des passifs au 31/12/2007

如何是我们的,我们就是一个人们的人们的人们的人们的人们的人们的人们的人们的人们的人们的人们的人们的人们的人	31/12/2007				
	Brut de réassurance	Net de réassurance	Réassurance		
En millions d'€ undoragnes contrates de la restrictive de la contration d	djulikken kalantilak (1974) ali alikuuri (1940), riste laika (1940) aliku aliku aliku aliku aliku aliku aliku a Aliku aliku ali	(audita), die gespelage daten. Der eerste de Printe Printe verste die beste Van de Verste de Printe Printe de	44.66.60.67.9.69.64.84.84.85.35.35.35.35.45.45.45.45.45.45.45.45.45.45.45.45.45		
Contrats d'assurance non vie	5 307,2	4 673,2	634,0		
- Provisions pour primes non acquises	168,3	161,4	6,9		
- Provisions pour sinistres	678,5	608,7	69,8		
- Provisions pour participation aux bénéfices (y compris la					
provision			2.0		
d'égalisation des contrats collectifs maintenue en dettes)	33,6	32,7	0,9		
- Autres provisions techniques	4 426,3	3 869, 9	556,4		
- Provisions liées au test de suffisance du passif	0,5	0,5	0,0		
Contrats d'assurance vie	76 346,0	71 172,8	5 173,2		
- Provisions d'assurance vie	74 972,4	69 845,7	5 126,7		
	1 054,0	1 006,7	47,3		
- Provisions pour sinistres	289,0	289,8	-0,8		
- Provisions pour participation aux bénéfices	30,6	30,6	0,0		
- Autres provisions techniques	0.0	0,0	0,0		
- Provisions liées au test de suffisance des passifs	-,-	-			
Contrats financiers avec clause de PB discrétionnaire	145 984,0	145 979,3	4,7		
- Provisions d'assurance vie	141 862,6	141 857,9	4,7		
- Provisions pour sinistres	1 736,7	1 736,7	0,0		
- Provisions pour participation aux bénéfices	2 384,7	2 384,7	0,0		
- Autres provisions techniques	0,0	0,0	0,0		
- Provisions liées au test de suffisance des passifs	0,0	0,0	0,0		
Contrats financiers sans clause de PB discrétionnaire	7 881,2	7 553,8	327,4		
Instruments dérivés séparés sur contrats	0,0	0,0	0,0		
		0 07F 0	0,0		
Participation aux bénéfices différée passive	8 675,0	8 675,0	0,0		
Total des passifs relatifs aux contrats	244 193,4	238 054,1	6 139,		
Participation aux bénéfices différée active		0,0	0,0		

10.2 Charge des provisions d'assurance

L'objectif recherché par cette annexe est de présenter les variations des passifs d'assurances par catégories homogènes en identifiant, par exemple, les variations relatives à des changements d'hypothèses utilisées pour évaluer les passifs d'assurance et, plus généralement, en distinguant l'effet de chaque variation ayant un effet significatif sur les états financiers. Ces variations seront présentées nettes et brut de réassurance.

10.2.1 Charge des provisions mathématiques des contrats d'assurance vie

10.2.1.1 Charge des provisions mathématiques des contrats d'assurance vie au 31/12/2009

En millions d'€	Brut ************************************	Net	Réassurance
Provisions mathématiques 01/01/2009	224 701,2	219 326,3	5 374,9
Primes	28 849,2	28 299.5	549.6
Extinction de passifs liée aux prestations	-17 490,5	-17 265,4	-225.1
Revalorisation acquise	8 431,1	8 149,6	281,5
Variation de valeur des supports en unités de compte	3 317,6	3 317,6	0,0
Variation de périmètre (entrées/sorties de portefeuille)	-84,9	-84,9	0,0
Prélèvements sur encours	-1 116,0	-1 116,0	0.0
Boni/mali	-5,0	-5,0	0,0
Effets de change	699,7	699,7	0.0
Changements d'hypothèse	-10,5	-20,4	9.9
Entrée de périmètre : Barclays Vida y Pensiones	956,0	956,0	0,0
Passifs destinés à la vente et abandons d'activité	-238,2	0,0	-0.1
Autres	-236,9	-141,3	-95,6
Provisions mathématiques 31/12/2009	247 772,8	242 115,7	5 895,2

10.2.1.2 Charge des provisions mathématiques des contrats d'assurance vie au 31/12/2008

A Manager design of the second	31/12/2008			
En millions d'€	Brut Brut	Net	Réassurance	
Provisions mathématiques 01/01/2008	216 835,0	211 703,6	5 131,4	
Primes	24 530,7	24 049,3	481,4	
Extinction de passifs liée aux prestations	-17 456,2	-17 238,7	-217.5	
Revalorisation acquise	7 213,5	7 109,3	104,2	
Variation de valeur des supports en unités de compte	-5 591,2	-5 591,2	0.0	
Variation de périmètre (entrées/sorties de portefeuille)	-20,2	-20,0	-0.2	
Prélèvements sur encours	-1 016,7	-1 016,7	0,0	
Boni/mali	0,0	0,0	0.0	
Effets de change	-435,0	-435,0	0.0	
Changements d'hypothèse	0,2	0.2	0.0	
Entrée de périmètre Marfin Insurance Holdings Ltd	467.1	467,1	0.0	
Autres	174,0	298,4	-124,4	
Provisions mathématiques 31/12/2008	224 701,2	219 326,3	5 374,9	

10.2.1.3 Charge des provisions mathématiques des contrats d'assurance vie au 31/12/2007

National Applications of the Control	(Annual 1995) (Annual 1996)	31/12/2007		
En millions d'€ Provisions mathématiques 01/01/2007	Brut	Net	Réassurance	
	197 754,7	192 983,5	4 771,2	
Primes	27 904,6	27 506,4	398,2	
Extinction de passifs liée aux prestations	-17 347,8	-17 172,7	-175,1	
Revalorisation acquise	7 375,0	7 172,4	202,6	
Variation de valeur des supports en unités de compte	272,7	272,7	0,0	
Variation de périmètre (entrées/sorties de portefeuille)	-79,0	-79,0	0,0	
Prélèvements sur encours	-446,3	-446,3	0,0	
, , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	0,0	0,0	0,0	
Boni/mali	116,4	116,4	0,0	
Effets de change	-2,2	-2,2	0,0	
Changements d'hypothèse	1 477,9	1 477,9	0,0	
Entrée de périmètre CNP Vida	-191,0	-125,5	-65,5	
Autres Provisions mathématiques 31/12/2007	216 835,0	211 703,6	5 131,4	

10.2.2 Charge des provisions techniques des contrats d'assurance non-vie

10.2.2.1 Charge des provisions techniques des contrats d'assurance non-vie au 31/12/2009

		1	
En millions d'€	Brut	Net	Réassurance
PSAP 01/01/2009	750,4	677,4	73,0
		7400	151,7
Charges de sinistre sur l'exercice en cours	868,5	716,9	•
Bonus/Malus sur exercices antérieurs	64,6	26,7	37,9
Charge de sinistre totale	933,1	743,5	189,6
ору от русти в 1980 и постоя на при политення на при			
Paiements de sinistres sur l'exercice en cours	-283,5	-204,8	-78,7
Paiements de sinistres des exercices antérieurs	-525,8	-450,8	-75,0
Paiements totaux	-809,3	-655,6	-153,6
Variation du périmètre de consolidation et changements	5,1	2,8	2,3
de méthodes comptables	34.4	34,4	0.0
Variations de change	0.0	0.0	0.0
Entrée de périmètre	•	-,-	-8,9
Passifs destinés à la vente et abandons d'activité	-141,5	-132,6	•
PSAP 31/12/2009	772,2	669,9	102,3

10.2.2.2 Charge des provisions techniques des contrats d'assurance non-vie au 31/12/2008

En millions d'€	Brut ************************************	Net ************************************	Réassurance
PSAP 01/01/2008	678,5	608,7	69,8
Charges de sinistre sur l'exercice en cours	1 416,1	1 275,3	140.8
Bonus/Malus sur exercices antérieurs	-3,3	-1,0	-2,3
Charge de sinistre totale	1 412,8	1 274,3	138,5
Paiements de sinistres sur l'exercice en cours	-1 322,5	-1 172,6	-149,9
Paiements de sinistres des exercices antérieurs	-37,4	-34,9	-2,5
Paiements totaux	-1 359,9	-1 207,5	-152,4
Variation du périmètre de consolidation et changements de méthodes comptables	0,0	0,0	0,0
Variations de change	-22,9	-22,9	0,0
Entrée de périmètre : Marfin Insurance Holdings Ltd	42,0	24,9	17,1
PSAP 31/12/2008	750,4	677,5	73,0

10.2.2.3 Charge des provisions techniques des contrats d'assurance non-vie au 31/12/2007

$En \ \textit{millions} \ d' \in$	Brut	Net ************************************	Réassurance
PSAP 01/01/2007	439,2	391,3	47,9
Charges de sinistre sur l'exercice en cours	1 257,9	977,9	280.0
Bonus/Malus sur exercices antérieurs	-14,8	-12,8	-2,0
Charge de sinistre totale	1 243,1	965,1	278,0
Paiements de sinistres sur l'exercice en cours	-703,0	-450,3	-252.7
Paiements de sinistres des exercices antérieurs	-303,4	-300,0	-3,4
Paiements totaux	-1 006,4	-750,3	-256,1
Variation du périmètre de consolidation et changements de méthodes comptables	0,0	0,0	0,0
Variations de change	2,6	2,6	0.0
Entrée de périmètre	0,0	0,0	0,0
PSAP 31/12/2007	678,5	608,7	69,8

10.2.3 Charge des provisions mathématiques des contrats financiers

En millions d'€	Brut 	Net 	Réassurance
Provisions mathématiques 01/01/2009	6 439,9	6 229,5	210,4
Primes	888,6	888,6	0,0
Extinction de passifs liée aux prestations	-2 526,1	-2 526,1	0,0
Revalorisation acquise	65,7	65,7	0,0
Variation de valeur des supports en unités de compte	595,8	595,8	0,0
Variation de valeur des supporte en année de semple Variation de périmètre (entrées/sorties de portefeuille)	21,2	21,2	0,0
Effets de change	153,5	153,5	0,0
Entrée de périmètre : Barclays Vida y Pensiones	261,1	229,4	31,7
Passifs destinés à la vente et abandons d'activité	-17,3	-17,3	0,0
Autres	54,9	54,9	0,0
Provisions mathématiques 31/12/2009	5 937,3	5 695,2	242,1

teritoris del control de productivo de la control de control de la control de control de la control del la control de la control	graphic services and the service of	31/12/2008			
En millions d'€	Brut	Net	Réassurance		
Provisions mathématiques 01/01/2008	7 881,2	7 553,8	327,4		
		700.0	00.0		
Primes	795,0	768,8	26,2		
Extinction de passifs liée aux prestations	-961,8	-935,0	-26,8		
Revalorisation acquise	43,9	43,9	0,0		
Variation de valeur des supports en unités de compte	-1 203,5	-1 087,1	-116,4		
Variation de périmètre (entrées/sorties de portefeuille)	-13,1	-13,1	0,0		
Effets de change	-111,8	-111,8	0,0		
Entrée de périmètre	0,0	0,0	0,0		
Autres	10,0	10,0	0,0		
Provisions mathématiques 31/12/2008	6 439,9	6 229,5	210,4		
		31/12/2007	and and the second of the seco		
En millions d'€	Brut 	Net 	Réassurance		
Provisions mathématiques 01/01/2007	9 389,9	8 978,5	411,4		
Primes	647,7	612,7	35,0		
Extinction de passifs liée aux prestations	-2 201,4	-2 104,2	-97,		
Revalorisation acquise	85,8	85,8	0,		
	-1,2	20,5	-21,		
Variation de valeur des supports en unités de compte		10,3	0,		
	10,3				
Variation de périmètre (entrées/sorties de portefeuille)	34,5	34,5	0,		
Variation de périmètre (entrées/sorties de portefeuille) Effets de change	34,5	34,5 0,0			
Variation de valeur des supports en unités de compte Variation de périmètre (entrées/sorties de portefeuille) Effets de change Entrée de périmètre Autres		,	0,, 0,, -0,		

10.3 Participation aux bénéfices différée - Shadow Accounting

Cette note détaille les sources de constitution de la participation aux bénéfices différée. Le montant de la participation aux bénéfices différée nette issue de la comptabilité reflet est comptabilisé, soit au passif (participation aux bénéfices différée passive nette), soit à l'actif du bilan (participation aux bénéfices différée active nette), suivant la situation de l'entité juridique considérée (cf. note 3.12.1 des principes comptables). En application de ce principe, la participation aux bénéfices différée de chaque entité juridique du Groupe est enregistrée au 31 décembre 2009, au passif du bilan (6 889.9 M€ au 31 décembre 2009).

	31/12/2	2009	31/12/20	008	31/12/2	007
Participation aux bénéfices différée*	Montant	Taux moyen	Montant	Taux moyen	Montant	Taux moyen
Participation différée sur réévaluations d'actifs constatées par résultat Participation différée sur réévaluations d'actifs	-5 441,1		- 5 520,0	ns	1 368,4	ns
constatées par capitaux propres Participation différée sur retraitement de la réserve de capitalisation Participation différée sur retraitement de	9 818,4	-82,8%	2 829,7	-81,1%	7 086,2	70,7%
provisions pour égalisation	243,8	100,0%	208,4	100,0%	177,6	100,0%
Participation différée sur autres retraitements de consolidation	2 268,7	Providence of the Control of the Con	1 663,1		42,8	
Total	6 889,8	And the second of the second o	-818,7		8 675,0	Promise and a second se

^{*} Un montant positif (négatif) dans cette annexe correspond à un stock de réévaluation positive (négative).

TO AND AND AND THE PROPERTY OF	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
Montant à l'ouverture	-818,7	8 675.0	12 133,3
Variation liée à la variation des gains et des pertes d'évaluation sur titres constatés par résultat	78,9	-6 888,4	566,3
Variation liée à la variation des gains et des pertes d'évaluation constatés par capitaux propres	6 988,7	-4 256,5	-3 809,7
Effet du changement de taux de recouvrabilité	0.0	0.0	0.0
Autres variations	640,9	1 651.2	-214.9
Montant à la clôture	6 889,8	-818,7	8 675,0

10.4 Principales hypothèses

Les engagements de l'assureur diffèrent selon l'objet du contrat :

Engagement de nature essentiellement financière pour les contrats d'épargne

Au sein de ces catégories de contrats, on distingue :

> les contrats ou supports en euros pour lesquels l'assureur accorde un taux minimum garanti (TMG), complété d'une participation aux bénéfices. Cette garantie est offerte pour une durée limitée (8 ans en général) ou viagère. Quelles que soient les conditions de marché, à la demande du client, l'assureur versera les capitaux garantis.

L'adossement en duration de l'actif au passif constitue le facteur essentiel de maîtrise des engagements pour les contrats d'épargne.

> les contrats en unités de compte pour lesquels l'assuré porte le risque financier et l'engagement de l'assureur correspondent aux garanties proposées du type garantie de capital en cas de décès.

Engagement de nature technique et financière pour les contrats de retraite

Les engagements sur les rentes viagères sont la conjonction de deux éléments :

- · la durée viagère qui est aléatoire,
- le taux d'intérêt qui traduit la rémunération du capital aliéné géré par l'assureur.

Sur ce type de contrats, la politique de gestion financière à long terme et les gains ou pertes de mortalité sont les déterminants des résultats.

Engagement de nature technique essentiellement pour les contrats de prévoyance

Au sein des produits de prévoyance, les principaux facteurs d'appréciation des risques sont l'âge, le sexe, la catégorie socioprofessionnelle, l'activité exercée.

CNP Assurances définit une politique de sélection des risques et de réassurance, et met en œuvre un suivi statistique des populations couvertes et de leur sinistralité.

Les éléments constitutifs des provisions techniques sont présentés aux articles R331-3 du Code des assurances pour les opérations d'assurance vie et capitalisation et R331-6 du Code des assurances pour les opérations d'assurance non-vie.

Valorisation de passifs relatifs aux contrats

Les provisions sont valorisées comme suit :

- contrats d'assurance IFRS 4 valorisés selon les principes appliqués par le Groupe dans le référentiel antérieur en application de normes locales ;
- contrats financiers avec clause de participation aux bénéfices discrétionnaire valorisés selon les normes locales ;
- contrats financiers sans clause de participation aux bénéfices discrétionnaire valorisés à la juste valeur.

10.5 Tableau de variation des contrats en UC

Le groupe CNP Assurances a choisi de présenter le détail de la variation des provisions relatives à des contrats en unités de compte.

10.5.1 Variation sur 2009

	31/12/20	09
En $millions$ $d'\epsilon$	Brut	Net
Montant des provisions à l'ouverture	27 797,8	27 777,3
(+) Entrées (souscriptions, arbitrages, remplacements)	2 803,9	2 803,9
(+/-) Revalorisation (ajustement ACAV, incorporation de PB)	3 887,0	3 887,0
(-) Sorties (prestations et frais payés)	-2 465,8	-2 465,8
(+/-) Entrée / sorties liées aux transferts de portefeuille	-1 506,2	-1 506,2
(-) Chargement sur encours prélevés	-83,9	-83,9
(+/-) Boni / mali	0,0	0,0
(+/-) Variations liées aux changements d'hypothèses	0,0	0,0
(+/-) Effet de variations de change	652,8	652,8
(+/-) Entrée de périmètre : Barclays Vida y Pensiones	237,2	237,2
(+/-) Entiree de perimetre : Dardays vida y i cholonos	118,8	118,8
Autres La growth and the control of	e. Distribution of the second	etrasonas ya Nazi Adalaha 1900-ta yi katalah ila 1900-ta 1904 ta 1906 ta 1906 ta 1906 ta 1906 ta 1906 ta 1906 t
Montant de provisions à la clôture	31 441,6	31 421,1

10.5.2 Variation sur 2008

The state of the s	31/12/20	108
En <i>millions d'€</i>	Brut	Net
Montant des provisions à l'ouverture	34 141,8	34 141,8
(+) Entrées (souscriptions, arbitrages, remplacements)	3 663,9	3 663,9
(+/-) Revalorisation (ajustement ACAV, incorporation de PB)	-5 367,6	-5 367,6
(-) Sorties (prestations et frais payés)	-2 171,0	-2 191,5
(+/-) Entrée / sorties liées aux transferts de portefeuille	-2 230,8	-2 230,8
(-) Chargement sur encours prélevés	-89,7	-89,7
(+/-) Boni / mali	0,0	0,0
(+/-) Variations liées aux changements d'hypothèses	0,0	0,0
(+/-) Effet de variations de change	-396,0	-396,0
(+/-) Entrée de périmètre : Marfin Insurance Holdings Ltd	361,3	361,3
Autres	-114,0	-114,0
Montant de provisions à la clôture *	27 797,8	27 777,3

10.5.3 Variation sur 2007

AMERICA (SOCIETA SOCIETA SOCIETA SOCIETA CONTROL CONTR	31/12/20	07
En <i>millions d'€</i>	Brut	Net
Montant des provisions à l'ouverture	29 703,1	29 682,6
(+) Entrées (souscriptions, arbitrages, remplacements)	7 033,7	7 033,7
(+/-) Revalorisation (ajustement ACAV, incorporation de PB)	578,0	578,0
(-) Sorties (prestations et frais payés)	-2 153,3	-2 132,8
(+/-) Entrée / sorties liées aux transferts de portefeuille	-1 582,9	-1 582,9
(-) Chargement sur encours prélevés	-42,3	-42,3
(+/-) Boni / mali	0,0	0,0
(+/-) Variations liées aux changements d'hypothèses	0,0	0,0
(+/-) Effet de variations de change	108,4	108,4
(+/-) Entrée de périmètre : CNP Vida	507,3	507,3
Autres	-10,2	-10,2
Montant de provisions à la clôture *	34 141,8	34 141,8

^{*}Les contrats IAS 39 sans participation aux bénéfices discrétionnaire en UC ne sont pas inclus dans cette annexe. Ci-dessous un tableau de réconciliation.

En millions d'€	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
Montant des provisions en UC au passif du bilan	36 591,3	33 772,7	41 506.3
Tableau de variation des contrats en UC - hors IAS39	31 441,6	27 797,8	34 141.8
Provisions en UC - contrats IAS39	5 149,7	5 974,9	7 364.5
Total	0,0	0,0	0,0

10.6 Risque de crédit des réassureurs

L'objectif est de présenter une ventilation du risque de crédit lié aux contrats de réassurance souscrits par réassureur pour CNP France et les filiales les plus importantes.

- a) Pour les couvertures en excédent de sinistre apportées à la CNP par des réassureurs professionnels, la notation de ces derniers est comprise entre A- et AAA.
- b) Pour les couvertures en quote-part, la répartition par réassureur des provisions techniques cédées est la suivante, lorsque l'actif n'est pas détenu par la CNP :

10.6.1 Risque de crédit des réassureurs au 31/12/2009

		Provisions cédées		
En millions d'€	Notation de crédit	Montant	%	
Premier cessionnaire	A+	2 811,5	40,9%	
Deuxième cessionnaire	A+	1 945,3	28,3%	
Troisième cessionnaire	AA	975,9	14,2%	
Quatrième cessionnaire	A-	507,4	7,4%	
Autres cassionnaires	-	639,3	9,3%	
Total		6 879,4		

10.6.2 Risque de crédit des réassureurs au 31/12/2008

:	gerafen var verklonig der jagen vertrette statte var vertrette für 150 km state var vertrette vertrette vertre	Provisions	cédées
En millions d'€	Notation de crédit	Montant	%
Premier cessionnaire	AA-	2 624,8	41,6%
Deuxième cessionnaire	Α	1 801,1	28,6%
Troisième cessionnaire	AA	905,2	14,4%
Quatrième cessionnaire	AA-	493,5	7,8%
Autres cessionnaires	=	480,7	7,6%
Total	THE RESIDENCE CONTROL TO SEE THE SECOND OF T	6 305,3	

10.6.3 Risque de crédit des réassureurs au 31/12/2007

31/12/2007		Provisions cédées			
En millions d'€	Notation de crédit	Montant	% 		
Premier cessionnaire	AA-	2 578,8	42,0%		
Deuxième cessionnaire	Α	1 692,3	27,6%		
Troisième cessionnaire	AA	805,9	13,1%		
Quatrième cessionnaire	AA-	454,5	7,4%		
Autres cessionnaires	-	607,8	9,9%		
Total	Change Company Co. 1 on Modern State and 30 managing to Surgery Maries and Subsection Conference (Maries Maries)	6 139,3	en et manne en anderen en e		

10.7 Passifs subordonnés

Les passifs subordonnés sont comptabilisés au coût amorti.

10.7.1 Passifs subordonnés au 31/12/2009

31/12/2009

En millions d'€	Date d'émission	Taux servi	Devises	Montants	<1 an	entre 1 et 5 ans	entre 5 et 10 ans	entre 10 et 15 ans	>15 ans	Indéterminée	Juste valeur*
Passifs subordo remboursables	onnés			1 447,0	0,0	14,0	0,0	1 250,0	0,0	183,0	1 335,1
CNP ASSURANCES	avr01	5,75% jusqu'en 2011 puis Euribor +1,57% à partir du 11/07/2011	€	150,0				150,0			712,5
	mai-01		€	50,0				50,0			0,0
	juil01		€	50,0				50,0			0,0
	déc01		€	150,0				150,0			0,0
	févr02		€	100,0				100,0		0.000	0,0
	avr02	E 050()	€	250,0				250,0		and proceeded in the	0,0
CNP ASSURANCES	avr03	5,25% jusqu'en 2013 et Euribor +2% ac du 11/07/2013	€	300,0				300,0		no nonemoniada, escapa (n. 1914).	267,0
CNP ASSURANCES	juin-03	4,7825% jusqu'en 2013 et Euribor +1,6% ac du 15/11/2016	€	200,0			•	200,0		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	178,0
CNP ASSURANCES	nov04	4,93% jusqu'en 2016 et Euribor +1,6% ac du 15/11/2016	€	90,0						90,0	82,8
CNP ASSURANCES	nov04	Euribor 3 mois + 0.70% jusqu'en 2016	€	93,0						93,0	80,1
CNP UNICREDIT VITA	juin-09	Euribor 6mois+3,25%	€	14,0		14,0					14,7
Passifs subordonnés perpétuels	ter til til state st	e vitalen er 1901/1903 (dele er en entrette e en es este este este en	COTCO NE-MERROCOMO COMO COME COMES ESPERANCIA	45,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	45,0	46,4
CNP UNICREDIT	oct03	Euribor 6mois+1,5%	€	45,0				······································		45,0	46,4
Total				1 492,0	0,0	14,0	0,0	1 250,0	0,0	228,0	1 381,4

Un titre subordonné, émis par CNP Assurances, d'une valeur bilan de 403 M€, est arrivé à échéance en mai 2009.

^{*} En application d'IFRS 7, la juste valeur des passifs financiers (IAS 39) est présentée. Si les passifs subordonnés étaient comptabilisés à la juste valeur par résultat (et non au coût), l'impact en résultat aurait été de 73,9 M€ au 31 décembre 2009. Les passifs financiers en représentation de contrats en UC sont présentés en juste valeur à la note 10.5. Les contrats financiers sans PB (note 10.1) ne sont pas significatifs et ne justifient pas cette présentation. Enfin, la norme IFRS 7 dispense de publier cette information à propos des contrats financiers avec PB sous certaines conditions que CNP estime remplies, notamment du fait des travaux en cours dans le cadre de la Phase 2 d'IFRS 4 à propos de la juste valeur de ces contrats.

10.7.2 Passifs subordonnés au 31/12/2008

31/12/2008

En millions d'€	Date d'émission	Taux servi	Devises	Montants	<1 an	entre 1 et 5 ans	entre 5 et 10 ans	entre 10 et 15 ans	>15 ans	Indéterminée	Juste valeur*
Passifs subordoni remboursables	nés			1836,0	403,0	0,0	0,0	1250,0	0,0	183,0	1494,7
CNP ASSURANCES	mai-99	4,63%	€	403,0	403,0						401,1
CNP ASSURANCES	avr01	5,75% jusqu'en 2011 puis Euribor +1,57% à partir du 11/07/2011	€	150,0				150,0			121,8
	mai-01		€	50,0				50,0			40,6
	juil01		€	50,0				50,0			40,6
	déc01		€	150,0				150,0			121,8
	févr02		€	100,0				100,0			81,2
	avr02		€	250,0				250,0			203,0
CNP ASSURANCES	avr03	5,25% jusqu'en 2013 et Euribor + 2,00% à partir du 11/07/2013	€	300,0				300,0			227,2
CNP ASSURANCES	juin-03	4,7825% jusqu'en 2013 et Euribor + 1,60% à partir du 15/11/2016	•	200,0				200,0)		147,4
CNP ASSURANCES	nov04	4,93% jusqu'en 2016 et Euribor + 1,60% à partir du 15/11/2016	. •	€ 90,0)					90,0	54,8
CNP ASSURANCES	nov04	Euribor 3 mois + 0,70% jusqu'en 2016	6	€ 93,0)					93,0	55,1
Passifs subordonnés perpétuels	-relikeren-zuztappopulakatika herri-in- in rapisarin- och	entre participation de la companya del la companya de la compa	magazo, s ulu nato de circular de escolar de e	45,6) 0,	0 0,	0 0,	0 0,	0 0,	0 45,	0 34,1
CNP UNICREDIT	oct03	Euribor 6 mois + 1,50%		€ 45,0	0					45,	0 34,1
Total				1881,	0 403,	0 0,0	0,	0 1250,	0 0,	0 228,	0 1528,8

^{*} En application d'IFRS 7, la juste valeur des passifs financiers (IAS 39) est présentée. Si les passifs subordonnés étaient comptabilisés à la juste valeur par résultat (et non au coût), l'impact en résultat aurait été de 224 M€ au 31 décembre 2008. Les passifs financiers en représentation de contrats en UC sont présentés en juste valeur à la note 10.5. Les contrats financiers sans PB (note 10.1) ne sont pas significatifs et ne justifient pas cette présentation. Enfin, la norme IFRS 7 dispense de publier cette information à propos des contrats financiers avec PB sous certaines conditions que CNP estime remplies, notamment du fait des travaux en cours dans le cadre de la Phase 2 d'IFRS 4 à propos de la juste valeur de ces contrats.

10.7.3 Passifs subordonnés au 31/12/2007

31/12/2007

CNP ASSURANCES mai-99 CNP ASSURANCES avr01 mai-01	4,63% 5,75% jusqu'en 2011 puis Euribor +1,57% à partir du 11/07/2011	€	1 881,4 403,0 150,0	0,0	448,4 403,0	0,0	0,0	1 250,0	183,0	2078,5
ASSURANCES mai-99 CNP ASSURANCES avr01	5,75% jusqu'en 2011 puis Euribor +1,57% à partir du	€	150,0		403,0					
CNP ASSURANCES avr01	2011 puis Euribor +1,57% à partir du	€								400,5
mai-01			50.0					150,0		152,1
		_	50,0					50,0		50,7
jull01		€	50,0					50,0		50,7
déc01		€	150,0					150,0		152,1
févr02		€	100,0					100,0		101,4
avr02		€	250,0					250,0		253,5
CNP ASSURANCES avr03	5,25% jusqu'en 2013 et Euribor + 2,00% à partir ddu 11/07/2013	€	300,0	***************************************			VARTERIAL V	300,0		296,7
CNP CAPITALIA nov03 VITA	Euribor 6 mois + 0,90%	€	45,4		45,4				ar colorest interest	45,0
ECUREUIL- juin-03 VIE	4,7825% jusqu'en 2013 et Euribor + 1,60% à partir du 15/11/2016	€	200,0					200,0		296,7
ECUREUIL- nov04 VIE	4,93% jusqu'en 2016 et Euribor + 1,60% à partir du 15/11/2016	€	90,0				1,1 (1,1)		90,0	193,5
ECUREUIL- VIE nov04	Euribor 3 mois + 0,70% jusqu'en 2016	€	93,0						93,0	85,6
Passifs subordonnés perpétuels			45,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	45,0	45,1
CNP JNICREDIT oct03 VITA	Euribor 6 mois + 1,50%	€	45,0	#6° 30 % 19 men appropries	(\$2000)	Khitanin na ata 1922 - Asar Asar Asar Asar Asar Asar Asar Asar	i delen deleter i solet 1750 e legente deleter i solet 1750 e legente deleter i solet i solet i solet i solet i	er (f. 6. seek f. esti fek. ek. e este e e estatu kata e egge	45,0	45,1
Total			1 926,4	0,0	448,4	0,0	0,0	1 250,0	228,0	2123,6

^{*} En application d'IFRS 7, la juste valeur des passifs financiers (IAS 39) est présentée. Les passifs financiers en représentation de contrats en UC sont présentés en juste valeur à la note 10.5. Les contrats financiers sans PB (note 10.1) ne sont pas significatifs et ne justifient pas cette présentation. Enfin, la norme IFRS 7 dispense de publier cette information à propos des contrats financiers avec PB sous certaines conditions que CNP estime remplies, notamment du fait des travaux en cours dans le cadre de la Phase 2 d'IFRS 4 à propos de la juste valeur de ces contrats.

Note 11. Créances nées d'opérations d'assurance et de réassurance

11.1 Créances nées d'opérations d'assurance et de réassurance

L'objectif est de présenter le détail des créances nées d'opérations d'assurance et de réassurance, avec un comparatif sur trois périodes.

To the expression of the control of	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
Primes acquises non émises Autres créances nées d'opérations d'assurance	2 406,9 543,6	2 830,2 425,2	2 717,7 666,7
Créances nées d'opérations de réassurance	84,4	83,8	115,4
Total	3 034,9	3 339,2	3 499,8
Créances douteuses	3,0	3,0	2,5

Ventilation des créances par échéances

30 Horse Standard Anna Research Communication Communicatio	31/12/2009					
En millions d'€	- d'1 an	de 1 à 5 ans	+ de 5 ans			
Primes acquises non émises	2 406,9	0,0	0,0			
Autres créances nées d'opérations d'assurance	539,2	4,5	0,0			
Créances nées d'opérations de réassurance	84,0	0,1	0,3			
Total	3 030,1	4,6	0,3			

$1/4\sqrt{4}$ deposits the collective framework from the collection of the collection o	31/12/2008						
En millions d'€	- d'1 an	de 1 à 5 ans	+ de 5 ans				
Primes acquises non émises	2 830,2	0,0	0,0				
Autres créances nées d'opérations d'assurance	420,8	4,5	-0,1				
Créances nées d'opérations de réassurance	83,4	0,1	0,4				
Total	3 334,4	4,6	0,3				

Note that the first and the second of the se	31/12/2007					
En millions d'€ average de la constant de la cons	- d'1 an	de 1 à 5 ans	+ de 5 ans			
Primes acquises non émises	2 717,7	0,0	0,0			
Autres créances nées d'opérations d'assurance	662,2	4,5	0,0			
Créances nées d'opérations de réassurance	115,4	0,0	0,0			
Total	3 495,3	4,5	0,0			

11.2 Autres créances

En millions d'E	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
Personnel	1,3	0,8	0,8
Etat, organismes de sécurité sociale, collectivités publiques	462,6	497,3	268,5
Débiteurs divers	764,7	1 682,4	699,1
Total	1 228,6	2 180,4	968,4

Note 12. Impôts différés

L'objectif est de présenter le montant total des actifs ou passifs d'impôts différés par nature de différence temporelle.

Source des différences temporelles en millions d'€	31/12/2009			
	Actifs	Passifs	Net	
Ecart d'acquisition	38,3	-4.0	34,3	
Portefeuille de contrats des sociétés d'assurance	1,1	-12,3	-11,2	
Autres actifs incorporels	0.0	0.0	•	
Immeubles de placement	0,0	-56,5	0,0 -56.5	
Placements financiers	3,2	-2 870,1	, .	
Investissement dans les entreprises associées	0,0	·	-2 866,9	
Parts des cessionnaires dans les passifs des contrats d'assurance et financiers	5,0	-2,7	-2,7	
Immeubles d'exploitation	,	0,0	5,0	
et autres immobilisations corporelles	0,0	-1,1	-1,1	
Frais d'acquisition reportés	0,0	0,0	0,0	
Autres actifs	0,0	0,0	0,0	
Réserves de capitalisation	167,4	0,0	167,4	
Titres subordonnés	0,0	-554,0	-554,0	
Provisions pour risques et charges	0,0	-4,8	-4,8	
Dettes de financement	58,7	0,0	58,7	
Passifs des contrats d'assurance et financiers	0,0	0,0	0,0	
Participation aux bénéfices différée	0,0	-1,1	-1,1	
Autres passifs	2 234,1	-4,4	2 229,7	
Valeur fiscale des reports en avant de déficits	0,0	-1,8	-1,8	
Compensation actif - passif	0,0	0,0	0,0	
COMPONDATION ACTI - P4991	-2 380,1	2 380,1	0,0	
Actifs ou passifs d'impôt différé	127,7	-1 132,7	-1 005,0	
THE MENT OF THE PROPERTY OF TH	erika ni interiori din risur tenin dalam gilandish kara na sabang tenin	31/12/2008	* "Self-Six "#* vidasis cistempos viscos concessor sensor	

	31/12/2008		
Source des différences temporelles en millions d'€	Actifs	Passifs	Net
Ecart d'acquisition	42,2	-0.1	42,1
Portefeuille de contrats des sociétés d'assurance	0,0	-62.4	-62,4
Autres actifs incorporels	0,0	0,0	0,0
Immeubles de placement	8,9	-62.5	-53,6
Placements financiers	1 219,7	-421,8	797,9
Investissement dans les entreprises associées	0,0	0.0	0.0
Parts des cessionnaires dans les passifs des contrats d'assurance et financiers	5,2	0.0	5,2
Immeubles d'exploitation et autres immobilisations corporelles	0,0	-1,2	-1,2
Frais d'acquisition reportés	0,0	0,0	0,0
Autres actifs	51,5	0,0	51,5
Réserves de capitalisation	0,0	-540,4	-540.4
Titres subordonnés	0,0	-5,4	-5,4
Provisions pour risques et charges	87,4	0.0	87.4
Dettes de financement	0,0	0,0	0.0
Passifs des contrats d'assurance et financiers	0,0	-21.4	-21,4
Participation aux bénéfices différée	315,9	-1 080,6	-764,7
Autres passifs	0.0	-82.2	-82,2
Valeur fiscale des reports en avant de déficits	0.0	0,0	0,0
Compensation actif - passif	-1 657,3	1 657,3	0,0
Actifs ou passifs d'impôt différé	73,5	-620,7	- 547,2

Company of the Compan	31/12/2007		
Source des différences temporelles en millions d'€	Actifs	Passifs	Net
involvence control of the state	45,2	0,0	45,2
Ecart d'acquisition	0,0	-66,5	-66,5
Portefeuille de contrats des sociétés d'assurance	0,0	0,0	0,0
Autres actifs incorporels	17,8	-65,5	-47,7
Immeubles de placement	0,5	-3 931,3	-3 930,8
Placements financiers	0,1	0.0	0,1
Investissement dans les entreprises associées	10,9	0,0	10,9
Parts des cessionnaires dans les passifs des contrats d'assurance et financiers	0.0	-1,2	-1,2
Immeubles d'exploitation et autres immobilisations corporelles	0.0	0,0	0,0
Frais d'acquisition reportés	147,5	0,0	147,5
Autres actifs	0,0	-52 3,5	-523,5
Réserves de capitalisation	•	-328,3 -7,1	-7,1
Titres subordonnés	0,0	•	32,1
Provisions pour risques et charges	32,1	0,0	0,0
Dettes de financement	0,0	0,0	•
Passifs des contrats d'assurance et financiers	0,0	-18,6	-18,6
Participation aux bénéfices différée	2 746,0	-0,5	2 745,5
Autres passifs	0,0	-1,4	-1,4
Valeur fiscale des reports en avant de déficits	0,0	0,0	0,0
Compensation actif - passif	-2 973,8	2 973,8	0,0
Actifs ou passifs d'impôt différé	26,3	-1 641,8	-1 615,5

Note 13. Provisions pour risques et charges

Les provisions concernées sont les provisions pour litiges.

13.1 Provisions pour risques et charges – Exercice 2009

En millions d'€	Provisions pour litiges	Autres	Total
Valeur comptable à l'ouverture 01/01/2009	237,1	92,8	330,0
Provisions complémentaires constituées au cours de l'exercice, y compris augmentation des provisions existantes	30,0	49,1	79,1
Montants encourus et imputés sur la provision au cours de l'exercice *	-220,9	-11,6	-232,5
Montants non utilisés repris au cours de l'exercice	-18,7	-25,2	-43.9
Variation due à l'écoulement du temps et/ou effet d'une modification du taux d'actualisation	0,0	0,0	0,0
Ecarts de conversion	5,1	6,3	11,4
Variations de périmètre	0,0	0,0	0,0
Reclassements	0,2	-0,4	-0,2
Valeur comptable à la clôture 31/12/2009	32,8	111,0	143,8

^{*} La provision pour risques et charges constituée en 2008 (214.8 M€), dans le cadre du geste commercial opéré par CNP Assurances et UniCredit pour aider les clients porteurs de contrats Index linked, a été utilisée en 2009.

13.2 Provisions pour risques et charges - Exercice 2008

En millions d'€	Provisions pour litiges	Autres	Total
Valeur comptable à l'ouverture 01/01/2008	18,9	93,6	112,5
Provisions complémentaires constituées au cours de l'exercice, y compris augmentation des provisions existantes *	235,2	71,4	306,6
Montants encourus et imputés sur la provision au cours de l'exercice	-11,5	-19,4	-30,9
Montants non utilisés repris au cours de l'exercice	-1,8	-48,5	-50,3
Variation due à l'écoulement du temps et/ou effet d'une modification du taux d'actualisation	0,0	0,0	0,0
Ecarts de conversion	-3,7	-5,7	-9,4
Variations de périmètre	0,0	0,0	0,0
Reclassements	0,0	1,4	1,4
Valeur comptable à la clôture 31/12/2008	237,1	92,8	330,0

^{*} Le plan d'intervention de CNP UniCredit Vita pour protéger la valeur des investissements opérés par les clients sur des contrats Index linked liés à des obligations du Groupe Lehman Brothers a conduit à constituer une provision pour risques et charges de 214.8 M€ (90 M€ nets de participation aux bénéfices différée et d'impôts différés).

13.3 Provisions pour risques et charges - Exercice 2007

En millions d'€	Provisions pour litiges	Autres	Total
Valeur comptable à l'ouverture 01/01/2007	52,0	44,1	96,1
Provisions complémentaires constituées au cours de l'exercice, y	5,3	2,7	8,0
compris augmentation des provisions existantes Montants encourus et imputés sur la provision au cours de l'exercice	-0,1	-8,5	-8,6
Montants encourus et imputes sur la provision de deute de venerale. Montants non utilisés repris au cours de l'exercice	0,0	-0,6	-0,6
Variation due à l'écoulement du temps et/ou effet d'une modification	0,0	0,0	0,0
du taux d'actualisation	2,7	0,7	3,4
Ecarts de conversion	0,0	16,6	16,6
Variations de périmètre	-41,0	38,6	-2,4
Reclassements Valeur comptable à la clôture 31/12/2007	18,9	93,6	112,5

Note 14. Dettes nées d'opérations d'assurance et de réassurance

14.1 Dettes nées d'opérations d'assurance et de réassurance

L'objectif est de présenter le détail des dettes nées d'opération d'assurance et de réassurance avec un comparatif sur trois périodes.

The millions of f is a construction of the	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
Dettes pour dépôts en espèces reçus des cessionnaires	244,9	228,3	340,9
Dettes nées d'opérations d'assurance directe	1 679,6	1 466.7	1 371.1
Dettes nées d'opérations de réassurance	377,7	406.9	487.1
Frais d'acquisition reportés	16,2	0,0	0,0
Total	2 318,5	2 101,9	2 199,1

Ventilation des dettes par échéances

31/12/2009

En millions d'€	- d'1 an	de 1 à 5 ans	+ de 5 ans
Dettes pour dépôts en espèces reçus des cessionnaires	3,1	241,8	0,0
Dettes nées d'opérations d'assurance directe	1 679,6	0,0	0.0
Dettes nées d'opérations de réassurance	377,8	0,0	0,0
Frais d'acquisition reportés	16,2	0,0	0,0
Total **Total **Tot	2 076,7	241,8	0,0

31/12/2008

En millions d'€ ***********************************	- d'1 an	de 1 à 5 ans	+ de 5 ans
Dettes pour dépôts en espèces reçus des cessionnaires	10,5	217,8	0,0
Dettes nées d'opérations d'assurance directe	1 464,3	2,4	0,0
Dettes nées d'opérations de réassurance	406,9	0,0	0,0
Total	1 881,7	220,2	0,0

31/12/2007

En millions d'€	- d'1 an	de 1 à 5 ans	+ de 5 ans
Dettes pour dépôts en espèces reçus des cessionnaires	8,6	332,3	0,0
Dettes nées d'opérations d'assurance directe	1 371,1	0,0	0,0
Dettes nées d'opérations de réassurance	487,1	0,0	0,0
Total To	1 866,8	332,3	0,0

14.2 Autres dettes

En millions d'€	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
CONTRACTOR AND	322,6	292,7	313,0
Personnel Etat, organismes de sécurité sociale, collectivités publiques	461,9	408,9	279,1
Créanciers divers	2 510,0	1 802,1	3 276,6
Total	3 294,6	2 503,7	3 868,7
TOTAL	en de colonie de la colonie de co	**************************************	

14.3 Avantages au personnel – IAS 19

14.3.1 Principales hypothèses actuarielles

Taux actuariels

L'indice de référence est la courbe OAT.

		Taux actuariels		
Régime concerné	Duration (année)	France	Italie	
Indemnités de départ à la retraite	14	3,87%	4,70%	
Médailles du Travail	11	3,68%	-	
Régime EPI	10	3,57% Courbe des taux	-	
Préretraites	< 10	Institut des Actuaires 31/10/2009		
Autres régimes (notamment hors de France)	10			
Augmentations futures de salaires		3% Inclus dans	3%	
Inflation		l'augmentation des salaires	2%	
Rendement des actifs		4%	3%	

Table de mortalité

La table de mortalité utilisée est la table INSEE 98.

14.3.2 Montants comptabilisés

- Montants comptabilisés des avantages à long terme

	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
En millions d'é	Régimes postérieurs à l'emploi	Régimes postérieurs à l'emploi	Régimes postérieurs à l'emploi
Dette actuarielle	95,5	89,6	83,4
Juste valeur des actifs de régime	-2,9	-13,6	-15,3
Dette actuarielle nette des actifs des régimes	92,6	76,1	68,1
Coût des services passés non comptabilisés	-12,1	-14,9	-17,7
Montant comptabilisé au bilan pour les régimes à prestations définies	80,5	61,1	50,4
Montant comptabilisé au bilan pour les régimes à cotisations définies	32,2	29,7	26,8
Montant total comptabilisé au bilan au titre des régimes postérieurs à l'emploi	112,7	90,8	77,2
Montant des autres avantages à long terme*	18,6	16,0	12,3
Dont Montant comptabilisé au titre des médailles du travail	16,6	13,1	11,6
Montant total comptabilisé au bilan au titre des avantages à long terme	131,3	106,8	89,5

^{*} Sont intégrés aux avantages au personnel les préretraites et l'ensemble des régimes à cotisations définies des filiales françaises et les engagements portés par les filiales étrangères.

14.3.3 Analyse du coût des avantages à long terme

	31/12/2009 Régimes postérieurs à	31/12/2008 Régimes postérieurs à	31/12/2007 Régimes postérieurs à
En millions d'€	l'emploi	l'emploi	l'emploi
Coût des services rendus nets de cotisations des employés	13,5	4,7	5,8
Coût financier	3,6	3,3	2,6
Rendement attendu des actifs sur la période	0,0	-0,5	-0,5
Gains et pertes liés à des réductions et des liquidations	0,0	0,0	1,2
Amortissement du coût des services passés	2,8	2,8	2.3
Coûts des régimes à prestations définies	19,9	10,3	11,5
Coûts des régimes à cotisations définies	2,5	2,8	2,6
Coût total au titre des régimes postérieurs à l'emploi	22,5	13,2	14,0

14.3.4 Réconciliation des montants inscrits au bilan au titre des régimes à prestation définie

En millions d'€	31/12/2009 Régimes postérieurs à l'emploi	31/12/2008 Régimes postérieurs à l'emploi	31/12/2007 Régimes postérieurs à l'emploi
Montant au 1er janvier (1)	61,1	50,4	46,9
Effet des variations de taux de change (2)	0,0	0,0	0,0
Charge de retraite (3)	23,5	10,3	11,0
Cotisations (4)	-3,2	-1,7	-1,3
Prestations payées (5)	-5,3	-6,0	-7,9
Pertes et gains actuariels comptabilisés dans la composante SoRIE (6)	3,8	9,2	2,5
Perte et gains actuariels comptabilisés en résultat	0,0	0,1	-4,1
Variations de périmètre (7)	0,8	-1,2	3,3
Passifs destinés à la vente et abandons d'activité Montant au 31 décembre (8)	-0,2 80,5	0,0 61,1	0,0 50,4

^{(1): (}passif) / actif net comptabilisé au bilan au 01/01/n au titre des régimes à prestations définies

14.3.5 Evolution des gains actuariels

En millions d'€	31/12/2009 Régimes postérieurs à l'emploi	31/12/2008 Régimes postérieurs à l'emploi	31/12/2007 Régimes postérieurs à l'emploi
Pertes et gains actuariels comptabilisés en capitaux propres en début de période	11,8	2,6	0,3
Pertes et gains actuariels sur avantages au personnel comptabilisés au bilan	4,3	9,2	2,4
Pertes et gains actuariels comptabilisés en capitaux propres en fin de période	16,2	11,8	2,6

^{(2) :} Ecart de change lié à la comptabilisation des engagements (Brésil)

^{(3) : (}Charges) / Produits de retraite au titre des régimes à prestations définies (cf point (7) du tableau précédent)

^{(4) :} Cotisations payées au titre des actifs de couverture

^{(5) :} Prestations payées par la CNP (ou remboursée à la CDC via refacturation)

^{(6) :} Ecarts actuariels intégralement enregistrés en capitaux propres des leur apparition - méthode retenue par la CNP

^{(7) :} Acquisition / Cession, modification du % de participation dans l'ICDC ou dans d'autres activités

^{(8): (1) + (2) + (3) + (4) + (5) + (6) + (7)}

Note 15. Chiffre d'affaires

Le chiffre d'affaires est constitué :

- des primes acquises,
- des chargements sur primes des contrats IAS 39 correspondant à un des éléments constitutifs de la ligne "chiffre d'affaires et produits des autres activités" du compte de résultat.

15.1 Primes acquises et chiffre d'affaires ou produits des autres activités

Activité et type de contrat	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
Contrats Assurance	19 649,3	16 546,8	19 224,6
Vie	17 055,6	14 020,9	16 928,4
Primes pures	15 936,2	13 018,2	15 795.4
Chargements	1 119,5	1 002.7	1 133.0
Non vie	2 593,7	2 525,9	2 296.2
Primes pures	1 876.7	1 852.4	1 671.7
Chargements	717,0	673.5	624,5
Contrats financiers avec PB discrétionnaire	12 873,8	11 727,7	12 274,8
Primes pures	12 712,0	11 565.3	12 058,2
Chargements	161.8	162.3	216,6
Primes acquises	32 523,1	28 274,4	31 499,4

Chiffre d'affaires ou produits des autres activités	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
Contrats financiers sans PB discrétionnaire	89,8	84,4	70.3
Chargements	89,8	84.4	70.3
Flux	62,6	47.7	30.1
Encours	27,2	36,7	40,2
IAS 18	76,8	69,3	62,5
Autres activités	2,0	4,7	29,1
Total	168,6	158,4	161,9

15.2 Réconciliation avec le chiffre d'affaires publié

En millions d'€ semination de la company d	31/12/2009 ***********************************	31/12/2008	31/12/2007
Primes acquises	32 523,1	28 274,4	31 499,4
Chargements sur flux IAS39	62,6	47,7	30,1
Total	32 585,6	28 322,2	31 529,5

15.3 Chiffre d'affaires par centre de partenariat

En millions d'€	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
La Banque Postale	10 984,0	11 718,2	12 015,4
Caisse d'Epargne	10 346,6 673.4	8 131,5 720.1	10 200,1 862.8
CNP Trésor Etablissements financiers	1 473,5	1 457,5	1 396,3
Entreprises et collectivités locales	1 881,1	2 036,2	1 616,0
Mutuelles	745,4	915,5 3 256.7	855,1 4 501,7
Filiales étrangères Autres	6 296,9 184,8	3 230,7 86,5	82,2
Chiffre d'affaires brut	32 585,6	28 322.2	31 529.5

15.4 Chiffre d'affaires par segment de marché

En millions d'€	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
Epargne	24 711,2	20 618,9	24 819,0
Retraite	2 875,8	2 856,5	2 155,5
Prévoyance	1 486,3	1 587,1	1 520,5
Couverture de prêts	2 643,7	2 563,7	2 399,8
Frais de soins de santé	467,0	349,3	288,7
Dommages IARD	401,6	346,5	346,1
Total Prévoyance/Risque	4 998,6	4 846,5	4 555,1
Autres secteurs d'activités	0,0	0,2	0,0
Chiffre d'affaires brut	32 585,6	28 322,2	31 529,5

15.5 Chiffre d'affaires par société

En millions d'€	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
All controllings of the state o	00,000,6	22 758,1	24 835,5
CNP Assurances	23 999,6	•	1 861.9
CNP IAM	2 051,9	2 075,5	
Préviposte	216,6	246,8	318,7
ITV	16,9	7,7	6,6
CNP International	0,0	0,1	0,1
La Banque Postale Prévoyance	161,6	147,8	149,8
Global	138,3	143,1	144,2
Global Vida	54,8	38,7	30,4
CNP Seguros de Vida	7,9	6,3	5,2
· ·	1 878.6	1 521,5	1 145,6
Caixa Seguros CNP Unicredit Vita	3 502,0	1 179,9	2 918,6
	264.0	196.7	112,9
CNP Vida	214.4	0,0	0,0
Marfin Insurance Holdings Ltd	0,9	0,0	0,0
CNP Europe	78.1	0,0	0.0
Barclays Vida y Pensiones	70,1	0,0	0,0
Chiffre d'affaires brut	32 585,6	28 322,2	31 529,5

15.6 Chiffre d'affaires direct et accepté

— по при	31/12/2009 ***********************************	31/12/2008	31/12/2007
Affaires directes	31 761,4	27 454,2	30 867,7
Affaires acceptées	824,2	868,0	661,8
Chiffre d'affaires brut	32 585,6	28 322,2	31 529,5

Note 16. Prestations

L'objectif est de présenter les actifs, passifs, produits et charges comptabilisés générés par les contrats d'assurance.

En million d'€ - Contrats IFRS 4 et IAS 39 rattachés à IFRS 4	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
	TO THE PARTY OF TH		to investigation of the second sections in the second section of the second section section second section s
Sinistres survenus	6 988,7	6 630,9	6 411,2
Capitaux échus	397,5	368,2	347,5
Arrérages	2 010,1	1 736,4	1 328,7
Rachats	9 545,7	10 312,5	10 581.8
Intérêts techniques et Participation aux bénéfices incluse dans		•	,
les sinistres de l'année	-14,3	-28,9	4,2
Frais de gestion prestations	93,0	85,4	91,6
Prestations	19 020,6	19 104,5	18 765,0
			and the second of the second s
Variation des provisions des contrats d'assurance	11 501,3	2 207,2	10 503,2
Variation des provisions des contrats financiers avec PB		,	,
discrétionnaire	2 177,4	-2 170,1	-345,5
Variation des autres provisions techniques	29,1	-256,4	90,3
Variation des provisions	13 707,8	-219,3	10 248,0
Intérêts techniques	1 962,4	1 020 5	1.006.0
Participation aux bénéfices	*	1 930,5	1 936,3
Participation aux résultats	7 604,4	270,7	6 219,5
ratiopation aux resultats	9 566,8	2 201,2	8 155,8
Charges de prestations d'assurance	42 295,2	21 086,4	37 168,8

Note 17. Charges de gestion et de commissions

17.1 Charges par destination

En millions d'€	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
3 - 3 - 3 - 3 - 3 - 4 - 3 - 3 - 4 - 3 - 3	errossophilophistophista kilomoodiin kantaa kan Kantaa kantaa kanta	**************************************	
Commissions	-2 837,0	-2 769,4	-2 745,9
Frais ventilés par destination	-211,3	-207,7	-243,2
Frais d'acquisition	-3 048,3	-2 977,1	-2 989,1
Frais d'administration	-351,0	-370,4	-349,8
Autres produits et charges techniques	69,9	128,9	17,1
Autres produits et charges non techniques	185,6	-240,2	-17,7
Participation	-19,4	-19,2	-16,1
Autres produits et charges opérationnels courants	236,1	-130,5	-16,7
TOTAL	-3 163,2	-3 478,0	-3 355,6

17.2 Charges par nature

En millions d'€	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
Charges de dépréciation et d'amortissement	35,2	34,3	28,2
Frais de personnel	372,7	331,5	314,9
Impôts	113,5	86,4	98,1
Autres charges	325,6	342,8	335,2
TOTAL	847,0	795,0	776,4

17.3 Charges de gestion nettes

En millions d'€		31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
Charges nettes d	e gestion*			
- hors filiales étra	ngères	549,6	556,5	550,8
- Y compris filiale	s étrangères et autres activités	796,7	752,2	735,1
RATIO *	Charges de gestion			
	Provisions techniques fin **			
- hors filiales étra	ngères et autres activités	0,23%	0,25%	0,25%
- Y compris filiale	s étrangères et autres activités	0,30%	0,31%	0,31%
		ndecentral contraction (1988), see description and the contraction of	povera o gli son vige plan si ci, ca, presigna e re sistema, ci vollan ce	36.4

17.4 Détail des commissions

$En \ \textit{millions} \ d \in$	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
Caisse d'Epargne	751,1	755,6	778,8
La Banque Postale	478,8	494,5	532,9
Autres	1607,1	1 519,3	1 434,2
TOTAL CONSISTENCE CONTRACTOR CON	2 837,0	2 769,4	2 745,9

Note 18. Résultat de réassurance

En millions d'€	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
Primes cédées	-955,6	-749.9	-685.0
Variation des charges techniques	967.7	597.8	670.6
Commissions reçues des réassureurs	243.5	205.0	205.0
Produits financiers de la réassurance	-283,4	-119,3	-208,7
Total	-27.7	-66.5	-18.1

Note 19. Produits de placements

19.1 Produits et charges financiers

L'objectif de cette annexe est de présenter les éléments importants de produits, charges, profits ou pertes générés par des actifs ou des passifs financiers, qu'ils aient été inclus en résultat ou dans une rubrique distincte des capitaux propres, et ce sur trois exercices consécutifs.

n millions d'€		31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
radiocimente distribución fondres e elemente de elemente de elemente de la contraction de elementación el elemente de elemente	Résultats sur titres de créances	-237,7	503,5	278,5
A contract of the contract of		7 099,4	6 643,5	6 575,7
	Produits d'intérêts	1 284,1	1 136,0	915,8
Portefeuille des etifs disponibles à	Produits sur autres placements	832.7	1 068,6	968,6
la vente	PV et MV de cession			
	Impairments	-174,2	-2 983,8	17,7
	Total des revenus sur le portefeuille des actifs disponibles à la vente	8804,4	6 367,9	8 756,3
	Résultats sur titres de créances	-1,5	1,9	3,4
	Produits d'intérêts	69,0	69,3	68,
Portefeuille des actifs détenus	Autres produits	5,8	-0,9	-2,
jusqu'à l'échéance	Impairments	-20,4	-30,6	0,
	Total des revenus sur le portefeuille des actifs détenus jusqu'à échéance	52,9	39,7	69,
ng paggang a sama i yang pagapan yan sebagai ya sebagai sa sebagai s	Résultats sur titres de créances	0,0	0,0	0,
	Produits d'intérêts	0,0	0,0	0
Portefeuille des actifs - Prêts et	Autres produits	0,0	0,0	0
créances	Impairments	0,0	0,0	0
	Total des revenus sur le portefeuille des actifs - Prêts et créances	0,0	0,0	0.
CONTRACTOR OF THE CONTRACTOR OF THE STATE OF	Résultat sur titres de transaction et assimilés	6 014,3	-9 552,7	1 317
Portefeuille des	Résultat sur instruments dérivés de transaction et de couverture	-459,4	235,2	213
actifs à la juste valeur avec variation de juste valeur en		161,5	403,6	594
résultat	Total des revenus sur le portefeuille des actifs à la juste valeur avec variation de juste valeur en résultat	5 716,4	-8 913,9	2 125
	Loyers et autres produits	187,6	170,6	188
	Variation de juste valeur	-42,6	-8,6	37
immeubles de placement	PV et MV de cession	303,5	18,6	3 26
	Total immeubles de placement	448,	180,6	251
	A CHARLES THE MENTION OF THE PROPERTY OF THE P	-346,2	2 -375,2	-426
Autres charges liées Plus values de diluti		0,0	0,0) 12 ⁻
THE CONTRACTOR WAS PROPERTY OF A PROPERTY OF A PROPERTY OF A PARTY	JS DES PLACEMENTS	14 111,	6 -2 700,8	10 898
Dette subordonnée au	The second profession and development in the second	-85,	4 -108,5	-100
	la juste valeur par résultat	0,	0,0) ;
Total des charges de		-85,	4 -108,	5 -10
	US DES ACTIFS NET DE CHARGES DE FINANCEMENT	14 590,	6 -2 809,	3 10 79

Tableau de réconciliation des charges et produits financiers avec le compte de résultat :

、中部機能の機能を指導性を対象性を対象性を対象性を対象性を対象性を対象性を対象性を対象性を対象性を対象	THE PERSONAL INFORMATION OF THE PROPERTY AND ASSOCIATION OF THE PARTY.	Alle Mellintadorias esportibles administrativo e un conserva	o Contra de Cont
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
Produits financiers hors coût de l'endettement			
Charges des placements et autres dettes financières hors coût de	15 191,8	-2 141,8	11 495,4
l'endettement	-515,7	-559,0	-597,1
Charges de financement	-85,4	-108,5	-106,5
Total ***********************************	14 590,6	-2 809,3	10 791,8

19.2 Écart de juste valeur des actifs

Cette annexe présente les écarts de juste valeur des stocks d'actifs à chaque date d'arrêté.

19.2.1 Écart de juste valeur des actifs - Exercice 2009

En millions d€		Titres détenus au 31/12/2009	Titres détenus au 31/12/2008	Variation N / N-1
	Obligations TF	16 810,5	15 503,5	1 307,0
	Obligations TV	10 286,9	10 393,0	-106,1
	TCN	303,0	407,5	-104,5
JV avec variation de JV par résultat	ACTIONS	6 336,6	5 740,3	596,3
	OPCVM	27 420,5	24 104,7	3 315,8
	Parts de SCI	1 458,3	1 972,6	-514,3
	Autres (dont titres prêtés et pensions)	0,5	0,8	-0,3
THE STATE OF THE S	Total	62 616,4	58 122,3	4 494,0
Instruments dérivés	Instruments dérivés (Juste Valeur positive) Instruments dérivés	2 661,0	2 234,4	426,6
	(Juste Valeur négative)	-1 970,7	-1 268,3	-702,4
	Total	690,3	966,1	-275,8
	Obligations TF	162 705,8	142 422,6	20 283,2
	Obligations TV	7 729,0	8 816,7	-1 087,7
	TCN	6 388,6	3 848,8	2 539,8
	Actions	16 220,2	12 648,2	3 572,0
AFS	OPCVM	14 314,9	11 030,1	3 284,8
	Parts de SCI	3 783,6	3 464,5	319,1
	Titres participatifs	63,9	62,9	1,0
	Autres (dont titres prêtés et pensions)	5 633,0	5 612,6	20,4
Service of the 100 to 100 proper presentation of the control of the 100 to 100	Total	216 839,2	187 906,4	28 932,8
НТМ	Obligations TF	1 222,9	903,8	319,1
a samayayayayayaya araabaya ayaayayaa adaabaahaa a iy ayayayaa araaba	Total	1 222,9	903,8	319,1
Prêts et avances	Prêts et avances	2 466,8	2 232,9	233,9
two man salada melephysissis in more in eminent so including the	Total	2 466,8	2 232,9	233,9
	Immeubles de placement en coût amorti	1 769,2	2 346,7	-577,5
mmeubles de placement	Immeubles de placement en juste valeur	466,1	520,6	-54,5
	Total	2 235,4	2 867,3	-631,9
FOTAL Superiment wheth the attention, in accommon property on Laydon and property consumers	Wildeling of the Paris Control of the Control of th	286 070,9	252 998,8	33 072,1

En millions d€		Titres détenus au 31/12/2008	Titres détenus au 31/12/2007	Variation N / N-1
t (Alexandron (Alexandron) - Alexandron and Alexandron (Alexandron) (A	Obligations TF	15 503,5	16 048,2	-544,7
4	Obligations TV	10 393,0	13 003,2	-2 610,2
	TCN	407,5	1 359,6	-952,1
IV avec variation de JV par	ACTIONS	5 740,3	12 107,7	-6 367,4
résultat	OPCVM	24 104,7	30 322,0	-6 217,3
	Parts de SCI	1 972,6	2 140,0	-167,4
	Autres (dont titres prêtés et pensions)	0,8	0,3	0,5
	Total	58 122,3	74 981,0	-16 858,6
	Instruments dérivés (Juste Valeur positive)	2 234,4	1 972,7	261,7
Instruments dérivés	Instruments dérivés (Juste Valeur négative)	-1 268,3	-1 456,1	187,8
	Total	966,1	516,6	449,5
	Obligations TF	142 422,6	131 553,1	10 869,5
	Obligations TV	8 816,7	8 373,5	443,2
	TCN	3 848,8	4 728,0	-879,2
	Actions	12 648,2	21 449,6	-8 801,4
AFS	OPCVM	11 030,1	6 647,7	4 382,4
A. V	Parts de SCI	3 464,5	2 918,7	545,7
	Titres participatifs	62,9	93,8	-30,9
	Autres (dont titres prêtés et pensions)	5 612,6	5 146,4	466,2
	Total	187 906,4	180 910,8	6 995,4
Manual Approximations in annual Manual Manual Manual Manual Reserve	Obligations TF	903,8	1 134,7	-230,9
HTM	Total	903,8	1 134,7	-230,9
Prêts et avances	Prêts et avances	2 232,9	2 088,4	144,5
	Total	2 232,9	2 088,4	144,5
A CANADA MARKANIAN CALIFORNIA SA	Immeubles de placement en coût amorti	2 346,7	2 387,5	-40,8
Immeubles de placement	Immeubles de placement en juste valeur	520,6	445,7	74,9
The state of the s	Total	2 867,3	2 833,2	34,1
TOTAL		252 998,8	262 464,7	-9 465,9

En millions d€		Titres détenus au 31/12/2007	Titres détenus au 31/12/2006	Variation N / N-1
	Obligations TF	16 048,2	12 667,4	3 380,8
	Obligations TV	13 003,2	3 488,5	9 514,7
	TCN	1 359,6	13 446,7	-12 087,1
JV avec variation de JV pa		12 107,7	8 857,4	3 250,3
résultat	OPCVM	30 322,0	29 744,3	577,7
	Parts de SCI	2 140,0	1 753,4	386,6
	Autres (dont titres prêtés et pensions)	0,3	27,5	-27,2
	Total	74 981,0	69 985,2	4 995,8
Instruments dérivés	Instruments dérivés (Juste Valeur positive)	1 972,7	1 636,4	336,3
	Instruments dérivés (Juste Valeur négative)	-1 456,1	-1 410,6	-45,5
The state of the s	Total	516,6	225,8	290,8
	Obligations TF	131 553,1	122 403,5	9 149,6
	Obligations TV	8 373,5	8 463,3	-89,8
	TCN	4 728,0	4 545,7	182,3
	Actions	21 449,6	20 515,4	934,2
AFS	OPCVM	6 647,7	8 476,9	-1 829,2
	Parts de SCI	2 918,7	2 389,8	528,9
	Titres participatifs	93,8	88,4	5,4
	Autres (dont titres prêtés et pensions)	5 146,4	7 049,9	-1 903,5
	Total	180 910,8		
	Obligations TF	1 134,7	173 932,9	6 977,9
нтм	The state of the s		916,3	218,4
	Total	1 134,7	916,3	218,4
Prêts et avances	Prêts et avances	2 088,4	2 034,6	53,7
	Total	2 088,4	2 034,6	53,7
mma ilda da uta a	Immeubles de placement en coût amorti	2 387,5	1 682,2	705,4
Immeubles de placement	Immeubles de placement en juste valeur	445,7	394,7	50,9
	Total	2 833,2	2 076,9	756,3
OTAL		262 464,7	249 171,6	13 293,1

19.2.4 Réconciliation « Ecart de juste valeur » / « annexe des placements »

The definition of the state of	31/12/2009 ***********************************	31/12/2008	31/12/2007
Juste valeur des actifs Plus ou moins-values nettes latentes - Annexe des placements Valeurs comptables des placements - Annexe des placements	286 070,9 -964,5 285 106,4	252 998,8 -1 259,4 251 739,4	262 464,7 -1 355,7 261 109,0
对应用于表现实际,在一定实现,我们还可以的现在看到他们,也就是一个时间,但是一个时间,这个时间,我们是一个时间,这个时间,这个时间,这个时间,这种时间,我们是不是一个时间,我们是一个时间,我们是一个时间,我们是一个时间,	PM/SAMD (1884) All Maries (1884) (1885) (1885) (1885) (1885) (1885) (1885) (1885) (1885) (1885) (1885) (1885)	4	

19.3 Dépréciation

L'objectif est de présenter la nature et le montant de toute perte de valeur comptabilisée en résultat au titre d'un actif financier, en distinguant séparément chaque catégorie importante d'actifs financiers.

En millions d'€	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
or cannot be an extraction of the control of the co	-579,4	-3 326,2	-120,5
Actifs disponibles à la vente	-12,7	-216,9	0,0
Obligations TF	·	0,0	0,0
Obligations TV	0,0 0,0	0.0	0.0
TCN	*	-2 093,3	-87,4
Actions	-293,4	-2 095,3 -286.3	0,0
OPCVM Action	-42,5	— , ·	0,0
Titres participatifs	-0,2	0,0	-33,1
Autres (dont les FCP)	-230,6	-729,7	0,0
Actifs détenus jusqu'à l'échéance	-20,4	-30,6	
Prêts et créances	0,0	0,0	0,0
Total des dotations aux provisions	-599,8	-3 356,8	-120,5
Actifs disponibles à la vente	405,3	342,4	138,2
Obligations TF	13,7	0,0	0,0
Obligations TV	0,0	0,0	0,0
TCN	0,0	0,0	0,0
Actions	369,0	143,0	126,6
OPCVM Action	2,8	2,4	0,3
Titres participatifs	0,0	0,0	0,0
Autres (dont les FCP)	19,8	197,1	11,3
Actifs détenus jusqu'à l'échéance	0,0	0,0	0,0
Prêts et créances	0,0	0,0	0,0
	405,3	342,4	138,2
Total des reprises de provisions	and the second section of the second section of the second section of the second section secti	(1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1)	eringilanen aktivitet militari intalliken 100 dan aktiviteta 100 dan 100 meter 100 dan
Variation nette des dotations/reprises de provisions	-194,5	-3 014,4	

Note 20. Charge d'impôt

L'objectif de cette annexe est de présenter de façon distincte les principales composantes de la charge (produit) d'impôt.

En millions d'€	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
Charge fiscale courante Charge fiscale différée	427,3 16,9	443,7 -255,8	544,4 3,4
Charge d'impôt	444,2	187,9	547,8

En millions d'€ Anne se acceptance de la constant	31/12/2009 ما 1/12/2009 ما 1/12/2009 ما 1/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
Résultat net consolidé Taux d'impôt	1 122,3 28,36%	814,4 18,75%	1 379,0 28,43%
Impôt sur les résultats	444,2	187,9	547,8 ************************************

	31/12/2	009	31/12/	2008	31/12/2007	
Preuve d'impôt - En millions d'€	Taux	Montants	Taux	Montants	Taux	Montants
Bénéfice avant impôt Impôt sur les sociétés en application		1 566,5	er en	1 002,3	artin katan satembarinin kanya panahangan sada, arg.	1 926,8
du taux d'impôt de droit commun dans le pays siège	34,43%	539,4	34,43%	345,1	34,43%	663,4
Différences permanentes Effet des taux d'impôt réduits sur les	-14,50%	-227,2	-7,27%	-72,9	-1,45%	-27,9
PV/MV Effet des crédits d'impôts et déficits	11,18%	175,1	-13,09%	-131,2	-3,57%	-68,8
fiscaux utilisés Effet des changements de taux	-1,62%	-25,4	1,48%	14,8	-1,72%	-33,1
d'impôt	-1,13%	-17,7	-3,84%	-38,5	0,00%	0,0
Autres		0,0	7,03%	70,5	0,74%	14,3
Total ———————————————————————————————————	28,36%	444,2	18,74%	187,8	28,43%	547,8

Impôts différés relatifs à :	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
Juste valeur des actifs financiers en Trading	548,8	-1 900.7	-117.7
Participation aux bénéfices différés	-435.5	1531.4	71.7
Juste valeur des autres actifs financiers Ajustement de comptabilité reflet liés à des éléments comptabilisés	29,2	10,5	43,6
directement en capitaux propres Réévaluations d'immobílisations corporelles avant transfert dans la	0,0	0,0	0,0
catégorie des immeubles de placement	0,0	0,0	0,0
Différences fiscales temporaires	0,0	0,0	0,0
Autres	-125,6	103,0	5.9
Total Control of the second control of the	16,9	-255,8	3,5

Note 21. Risque de taux des actifs financiers

L'objectif est de présenter diverses informations sur l'exposition au risque de taux pour chacune des catégories d'actifs et de passifs financiers.

21.1 Cap et Floor

Cette annexe présente le nominal des Caps et des Floors par niveau de strike et par durée résiduelle, et ce au 31 décembre 2009, au 31 décembre 2008 et au 31 décembre 2007.

21.1.1 Cap et Floor au 31/12/2009

Durée résiduelle

		Dai co recidadone										
C	שוה	1 an	2 ans	3 ans	4 ans	5 ans	6 ans	7 ans	8 ans	9 ans	10 ans	Total
En millions		Mary Company of the C	Charles and the second second second second second second	2 405	5 160	2 649	1 408	1 310	295	2 330	5 138	21 575
>= 4% <5	%	330	550					1 520	2 211	1 650	1 180	12 516
>= 5% <6	%	1 130	1 895	1 415	260	280	975					2 425
>= 6% <7		100	810	1 115	400	0	0	0	0	0	0	
	1	656	0	0	0	-70	-300	-255	-235	-335	-900	-1 439
>= 7% <8	3%		•	-	0	0	0	0	0	0	5	5
>= 8% <9	3%	0	0	0	_	-		-	0	0	0	0
>= 9% <1	0%	0	0	0	0	0	0	0	U			
Andrew Control of the second s		2 216	3 255	4 935	5 820	2 859	2 083	2 575	2 271	3 645	5 423	35 082
Total		2210			Control Contro		Electric State (Color of State	account and a statement accordance and	entre establishment establishm			

21.1.2 Cap et Floor au 31/12/2008

į.	Durée résiduelle											
En millions d'€	1 an	2 ans	3 ans	4 ans	5 ans	6 ans	7 ans	8 ans	9 ans	10 ans	Total	
	80	330	550	2 405	5 065	2 485	1 290	1 110	190	3 719	17 224	
>= 4% <5%		1 130	1 895	1 400	245	100	575	1 250	1 926	2 235	12 073	
>= 5% <6%	1 317		810	1 115	400	0	2	5	0	0	3 112	
>= 6% < 7%	680	100	010	1 113	0	0	0	0	0	0	732	
>= 7% <8%	76	656	0	0	0	0	0	0	0	0	(
>= 8% <9%	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	C	
>= 9% <10%	0	0	0	0		U		0.005	2 116	5 954	33 142	
Total	2 153	2 216	3 255	4 920	5 710	2 585	1 867	2 365	Z 110	IJ ∃ IJ 4 ************************************		

21.1.3 Cap et Floor au 31/12/2007

renau i viennee sirii in maraa karmees ka aa aa karmees ka aa	46000000000000000000000000000000000000	CHECKER TO SHAPE TO BE SHAPE TO SHAPE T			Dure	ée résidue	elle				
En millions d'€	1 an	2 ans	3 ans	4 ans	5 ans	6 ans	7 ans	8 ans	9 ans	10 ans	Total
e grante, por esta como de contractivo en esta del desperimento de la compressión de esta de la compressión de	I all	80	330	550	2 405	5 065	2 285	1 060	750	5	12 530
>= 4% <5%	0			1 895	1 400	2 345	2 100	550	640	1 036	15 233
>= 5% <6%	2 720	1 417	1 130		1 115	400	2,00	0	0	0	4 850
>= 6% < 7%	495	1 930	100	810	1 113	400	0	ñ	0	0	732
>= 7% <8%	0	76	656	0	Ü	0	0	0	0	0	(
>= 8% <9%	0	0	0	0	0	0	0	0	0	^	
>= 9% <10%	0	0	0	0	0	0	0			4 044	33 345
Total	3 215	3 503	2 216	3 255	4 920	7 810	4 385	1 610	1 390	1 041	33 34 0

21.2 Taux d'intérêt effectif

L'annexe 21.2 a pour objectif de présenter les taux actuariels des obligations à taux fixe et des zéros coupons en date d'arrêté et à l'achat.

Les taux actuariels sont présentés sur les principales filiales d'assurance du groupe CNP Assurances :

- France
- Italie CNP Unicredit Vita
- Brésil Caixa
- Espagne CNP Vida

21.2.1 Taux actuariels à l'achat

31/12/2009

SOFTING SECTION OF THE SECTION OF TH	France	Italie	Brésil	Espagne	
Titres représentatifs d'une dette - taux fixe	Euro	Euro	Real	Euro	
Obligations taux fixe	4,52%	3,89%	10,74%	4,72%	
31/12/2008					
	France	Italie	Brésil	Portugal	Espagne
Titres représentatifs d'une dette - taux fixe	Euro	Euro	Real	Euro	Euro
Obligations taux fixe	4,63%	4,38%	12,64%	4,59%	5,31%
31/12/2007					
	France	Italie	Brésil	Portugal	Espagne
Titres représentatifs d'une dette - taux fixe	Euro	Euro	Real	Euro	Euro
Obligations taux fixe	4,65%	3,96%	12,53%	4,40%	5,20%

21.2.2 Taux actuariels en date de clôture

31/12/2009

	France	Italie	Brésil	Espagne
Titres représentatifs d'une dette - taux fixe	Euro	Euro	Real	Euro
Obligations taux fixe	3,23%	3,50%	10,94%	2,89%

31/12/2008

*mar kito on vindish karinondo, karinongo karinongo menghawan saka karinongo	France	ltalie	Brésil	Portugal	Espagne
Titres représentatifs d'une dette - taux fixe	Euro	Euro	Real 12,69%	Euro	Euro
Obligations taux fixe	4,03%	3,83%		3,68%	4,92%

31/12/2007

43 - Charleman and anti-anti-anti-anti-anti-anti-anti-anti-	France	Italie	Brésil	Portugal	Espagne
Titres représentatifs d'une dette - taux fixe	Euro	Euro	Real	Euro	Euro
Obligations taux fixe	4,64%	4,30%	12,25%	4,43%	4,74%

21.3 Valeurs comptables par échéance

21.3.1 Valeurs comptables par échéance au 31 décembre 2009

En millions d'€ Nature de l'instrument financier	Moins de 1 an	Entre 1 an et 2 ans	Entre 2 ans et 3 ans	31/12/2009 Entre 3 ans et 4 ans	Entre 4 ans et 5 ans	Plus de 5 ans	Total
Obligations taux fixe	13 676.3	16 465,7	12 087,8	14 147,6	12 982,9	85 679,9	155 040,2
Obligations zéro coupon	2 366.5	222.9	633,6	132,5	238,9	4 893,3	8 487,7
Obligations à taux révisable	705,3	349,1	163,7	38,8	53,0	1 315,8	2 625,7
Obligations à taux variable	3 028,2	695,0	439,1	269,9	320,7	701,3	5 454,2
Obligations à taux fixe	37,4	399,3	1 020,2	953,8	25,9	7 284,9	9 721,5
indexées inflations Autres obligations	2 370,6	4 085,9	2 134,5	2 987,2	2 602,5	11 622,9	25 803,6
Total	22 184,3	22 217,9	16 478,9	18 529,8		111 498,1	207 132,9

21.3.2 Valeurs comptables par échéance au 31 décembre 2008

En millione d'é			3.	1/12/2008			
En millions d'€ Nature de l'instrument financier	Moins de 1 an	Entre 1 an et 2 ans	Entre 2 ans et 3 ans	Entre 3 ans et 4 ans	Entre 4 ans et 5 ans	Plus de 5 ans	Total
Obligations taux fixe	12 830,1	10 725,3	13 709,4	10 309,6	12 701,8	72 964,2	133 240,4
Obligations zéro coupon	2 553,2	398,8	92,6	360,3	132,3	3 736,1	7 273,3
Obligations à taux révisable	2 181.2	427,9	129,5	126,3	31,8	1 085,9	3 982,6
Obligations à taux variable	909.0	305,6	317,4	344,4	133,7	533,9	2 544,0
Obligations à taux fixe	990,3	38,8	395,2	985,8	931,6	6 431,4	9 773,1
indexées inflations Autres obligations	4 806,6	2 586,1	2 405,2	2 138,4	3 050,0	12 716,7	27 703,0
Tota	24 270,4	14 482,5	17 049,3	14 264,8	16 981,2	97 468,2	184 516,4

21.3.3 Valeurs comptables par échéance au 31 décembre 2007

Fn millions d'€			3.	1/12/2007			
Nature de l'instrument financier	Moins de 1 an	Entre 1 an et 2 ans	Entre 2 ans et 3 ans	Entre 3 ans et 4 ans	Entre 4 ans et 5 ans	Plus de 5 ans	Total
Obligations taux fixe	13 361,1	9 973,1	10 781,0	11 039,5	10 016,3	68 079,7	123 250,7
Obligations zéro coupon	4 033.6	146.1	184,0	57,0	314,7	3 366,0	8 101,4
Obligations à taux révisable	499.5	2 449.0	299,3	68,4	160,8	1 161,1	4 638,1
Obligations à taux variable	746,9	299,8	239,9	337,9	139,9	664,6	2 429,0
Obligations à taux fixe	1,6	1.4	2.2	0,1	0,0	41,2	46,5
indexées inflations Autres obligations	2 368.8	4 949.0	3 259,3	3 143,0	3 285,3	23 154,8	40 160,2
Total		17 818,4	14 765,7	14 645,9	13 917,0	96 467,4	178 625,9

21.4 Valeurs comptables par échéance des instruments en HTM

21.4.1 Valeur comptable au 31 décembre 2009

		31/12/2009							
Valeur comptable des instruments financiers évalués au coût amorti	Moins de 1 an	Entre 1 an et 2 ans	Entre 2 ans et 3 ans	Entre 3 ans et 4 ans	Entre 4 ans et 5 ans	Plus de 5 ans	Total		
HTM	161,9	220,8	129.2	134.1	95.8	462.6	1 204.4		
Prêts et créances	3,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	3.0		
Total	164,9	220,8	129,2	134,1	95,8	462.6	1 207.4		

21.4.2 Valeur comptable au 31 décembre 2008

	31/12/2008							
Valeur comptable des instruments financiers évalués au coût amorti	Moins de 1 an	Entre 1 an et 2 ans	Entre 2 ans et 3 ans	Entre 3 ans et 4 ans	Entre 4 ans et 5 ans	Plus de 5 ans	Total	
HTM	99,4	137,5	198,2	119.1	81.2	319.6	955.0	
Prêts et créances	15,4	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	15,4	
Total **	114,8	137,5	198,2	119,1	81,2	319,6	970,4	

21.4.3 Valeur comptable au 31 décembre 2007

	Season, no region approved planty honory, agree or again	31/12/2007						
Valeur comptable des instruments financiers évalués au coût amorti	Moins de 1 an	Entre 1 an et 2 ans	Entre 2 ans et 3 ans	Entre 3 ans et 4 ans	Entre 4 ans et 5 ans	Plus de 5 ans	Total	
НТМ	132,0	101,6	149,4	206.2	132.0	391.7	1 112.9	
Total	132,0	101,6	149,4	206,2	132.0	391.7	1 112.9	

21.5 Durée moyenne des titres

Cette annexe a pour objectif de présenter la durée moyenne des titres de dettes pondérée par la valeur comptable, en années.

21.5.1 Durée moyenne des titres au 31 décembre 2009

- Marie Santania et alazzo i internete de controla cata ascopiares conspirar escopia a	ON THE WAS EAST STOCKED STOCKED BURGES STOCKED	ethiolysteeritiisisteen vartee aastateen siisaafaantoon oo een vastatata oo kii toodiika oo oo ka soo ka soo k	policities personality and the loss of the contract of the con
France	Italie	Brésil	Espagne
6.5	2 9		spagne
The state of the s	3,0 Carland Accession (1985) on Salada and Article (1985) on Salada (1985)	2,9	5,3

21.5.2 Durée moyenne des titres au 31 décembre 2008

F		elementalistik meneralaksi keteresaksi oleh 19. 1 semilian meneralah semilian semilian semilian semilian semili Semilian semilian se	"Superior a superior de la company de la	er i talla et i person como magneto especi i contracción del como del contracto del co
France	Italie	Brésil	Portugal	Espagne
6,5	3.6	22	5.0	
The section of the second section of the section of the second section of the section of the second section of the	and the state of t	territoria della seria della s	U, L	5,3

21.5.3 Durée moyenne des titres au 31 décembre 2007

Eronon	A B	ikan sering berselangan salah sering - dengan pada dan selagan pada 1977 sebagan berselan selah sebagai bersel Manasaran sering sebagai sebag	unice that control and the remaining resident and control of the c	errencember meneral ordere i rencombergeren mineral montenet i meneral et 1994 bereiten.
France	Italie	Brésil	Portugal	Espagne
6.5	3.4	2.0		Lapagne
The second second contract of the second	O,T	Haddingson with the second of	5,4	4.7
		companies and a companies of the contract of t	The State of the Contraction of the Contraction of the	

Note 22. Risque de taux des passifs financiers

Cette annexe présente une ventilation des provisions techniques par engagement de taux.

and the state of the Charles of the	whatever represent the control of the second control of the contro	A DESCRIPTION OF THE PROPERTY					
31/12/2009							
Taux minimum garanti	Provisions Techniques (M€)	<u>%</u>					
0% ¹	121 694,0	46,0%					
[0%-2%]	8 856,1	3,3%					
12%-3%]	52 096,1	19,7%					
[3%-4%]	2 874,0	1,1%					
]4%-4,5%]	4 975,8	1,9%					
>4,5% ²	1 782,2	0,7%					
>4,5 % UC	36 591,2	13,8%					
CONTRACTOR AND ADMINISTRATION OF THE AREA	35 837,4	13,5%					
Autres ³	264 706,8	100,0%					
TOTAL	State Company of the relation where the state of the stat						

- (1) Correspond aux provisions techniques d'assurance vie des contrats sans engagement de taux.
- (2) Les provisions avec un engagement supérieur à 4,5% proviennent principalement de la filiale Caixa établie au Brésil où les taux obligataires sont supérieurs à 10% (cf. Note 21.2).
- (3) Comprend l'ensemble des provisions hors provisions mathématiques et passifs des contrats en unité de compte, c'est-à-dire les provisions techniques d'assurance non vie, les provisions pour participation aux bénéfices, les provisions pour sinistres.

31/12/2008	
Provisions Techniques (M€)	%
110 717,4	45,8%
7 919,9	3,3%
49 278,9	20,4%
3 891,2	1,6%
5 568,/	2,3%
1 224,2	0,5%
33 772,7	14,0%
29 140,0	12,1%
241 513,0	100,0%
	31/12/2008 Provisions Techniques (M€) 110 717,4 7 919,9 49 278,9 3 891,2 5 568,7 1 224,2 33 772,7 29 140,0

- (1) Correspond aux provisions techniques d'assurance vie des contrats sans engagement de taux.
- (2) Les provisions avec un engagement supérieur à 4,5% proviennent principalement de la filiale CAIXA établie au Brésil où les taux obligataires sont supérieurs à 10% (cf. Note 21.2).
- (3) Comprend l'ensemble des provisions hors provisions mathématiques et passifs des contrats en unité de compte, c'est-à-dire les provisions techniques d'assurance non vie, les provisions pour participation aux bénéfices, les provisions pour sinistres.

31/12/2007							
Taux minimum garanti	Provisions Techniques (M€)	%					
0%	98 825,2	42,0%					
10%-2%]	8 477,7	3,6%					
]2%-3%]	46 416,1	19,7%					
13%-4%]	4 401,9	1,9%					
]4%-4,5%]	5 515,7	2,3%					
>4,5% ²	911,4	0,4%					
>4,5 /o UC	41 506,3	17,6%					
_	29 464,0	12,5%					
Autres ³	235 518,3	100,0%					

- (1) Correspond aux provisions techniques d'assurance vie des contrats sans engagement de taux.
- (2) Les provisions avec un engagement supérieur à 4,5% proviennent principalement de la filiale CAIXA établie au Brésil où les taux obligataires sont supérieurs à 10% (cf. Note 21.2).
- (3) Comprend l'ensemble des provisions hors provisions mathématiques et passifs des contrats en unité de compte, c'est-à-dire les provisions techniques d'assurance non vie, les provisions pour participation aux bénéfices, les provisions pour sinistres.

Note 23. Risque de liquidité

23.1 Flux futurs d'actifs

L'objectif de cette annexe est de présenter l'ensemble des flux futurs d'actifs par tranche d'échéance (ie remboursements, coupons).

23.1.1 Flux futurs d'actifs au 31 décembre 2009

Intention de gestion	<1 an	Entre 1 et 5 ans	Entre 5 et 10 ans	Entre 10 et 15 ans
AFS	20 909	76 667	78 664	44 629
TRADING	3 106	13 837	5 671	1 838
HTM	179	607	472	136
Prêts et créances	14 ************************************			38

23.1.2 Flux futurs d'actifs au 31 décembre 2008

Intention de gestion	<1 an	Entre 1 et 5 ans	Entre 5 et 10 ans	Entre 10 et 15 ans
AFS	21 151	70 335	65 343	43 602
TRADING	5 849	12 190	6 225	2 305
HTM	124	660	194	104
Prêts et créances	16	1	1	2

23.1.3 Flux futurs d'actifs au 31 décembre 2007

Intention de gestion	************************************	Entre 1 et 5 ans	Entre 5 et 10 ans	Entre 10 et 15 ans
AFS	20 999	65 387	65 372	41 017
TRADING	3 060	13 927	9 421	3 103
HTM вого систем общения и информации и населения центом и поможения поможения с поможения и поможения	161 	726	277	103

23.2 Projections de paiements par échéance

Cette annexe présente les estimations de paiements, rachats et rachats partiels liés à des contrats d'assurance et d'investissement vie, épargne, retraite et dommages.

Le total des projections est supérieur aux soldes bilanciels publiés car il s'agit des flux sortants capitalisés.

23.2.1 Projections de paiements par échéance au 31/12/2009

			31/12/2009		
En millions d'€	Inférieur à 1 an	Entre 1 et 5 ans	Entre 5 et 10 ans	Entre 10 et 15 ans	Plus de 15 ans
Passifs liés à des contrats d'assurance et d'investissement (y compris UC)	16 481,2	70 623,1	61 239,2	45 392,4	158 919,1

23.2.2 Projections de paiements par échéance au 31/12/2008

TO SOLD AND THE PROPERTY OF THE SOLD AND THE PROPERTY OF THE P	er (f. e.g. skeid f. e.g. skill like verklich der verklich ein der der bestellt der fer f. v. f. exp. der ein der bestellt	er dem er der der geste gelte die dem er er er er gegen der der der er er de generale der er er de generale de	· 1757年1979年1979年1月1日 - 1857年1月1日 - 1857年	SANAN JARAH PARKERSANIN SANJARAH MENGANISAN MENGANISAN PARKE	engantengan pengangan interpretakan atau errap da errepektur (1986)
	31/12/2008				
En millions d'€	Inférieur à 1 an	Entre 1 et 5 ans	Entre 5 et 10 ans	Entre 10 et 15 ans	Plus de 15 ans
Passifs liés à des contrats d'assurance et d'investissement (y compris UC)	13 437,1	69 584,4	57 366,5	46 096,5	137 638,7
The state of the s	TO SERVICE A LANGUAGE STATE OF THE SERVICE STATE ST	est of the common of the commo	Warnelpy to tracking the large one follower to the large of the contract of the large of the lar	agen years in water and harmonic harmonic hear a sold of contribution	n este entre de la companya de la co

23.2.3 Projections de paiements par échéance au 31/12/2007

	r apparagijenom, nad nazi namenodija menerantakakan na akkenan akkenan hikologijen kenan kenan kenan kenan ken I	31/12/2007				
En millions d'€	Inférieur à 1 an	Entre 1 et 5 ans	Entre 5 et 10 ans	Entre 10 et 15 ans	Plus de 15 ans	
Passifs liés à des contrats d'assurance et d'investissement (y compris UC)	14 349,0	72 657,1	56 077,0	51 159,5	166 695,3	
	anna marka di kanana e e e e e e e e e e e e e e e e e	NATIONAL STREET STREET,	Palace Constitution (State Constitution Cons	4 (* 1850 1860 1860 1871 1875 1876 1876 1876 1876 1876 1876 1876 1876	CALLERON CONTRACTOR AND	

23.3 Passifs immédiatement rachetables

En millions d'€	31/12/2009
Passifs immédiatement rachetables	235 526,5
Passifs non rachetables immédiatement	30 332,6
A STATE OF THE PROPERTY OF THE PROPERTY OF THE STATE OF T	en graftist mellengin, per kommunikar og fra ett satt statististe til statististe til statististe til statisti

Le montant des passifs immédiatement rachetables au 31/12/2009 est de 235.5 Mds€ d'euros (216 Mds€ au 31/12/2008). Ce montant représente les passifs des contrats d'assurance vie et d'investissement comptabilisés au bilan qui pourraient être rachetés ou transférés par les assurés, tels que stipulés par leur contrat.

Ne peuvent faire l'objet d'un tel rachat les contrats emprunteurs, les contrats de prévoyance collective, certains contrats avec sortie en rentes et les contrats "loi Madelin".

Il est à noter que ce montant maximal de contrats qui pourraient faire l'objet d'un rachat ne prend pas en compte le comportement des assurés qui tend à allonger significativement la duration effective des passifs telle que présentée dans les projections de paiements à la note 23.2.

Note 24. Adéquation actif/passif des contrats en UC

En millions d'€	31/12/2009	31/12/2008	31/12/2007
Immeubles de placement en représentation des contrats en UC	1 122,1	1 276,8	1 117,1
Actifs financiers en représentation des contrats en UC	35 462,6	32 499,6	40 392,4
Titres mis en équivalence en représentation des contrats en UC (parts d'OPCVM et de SCI consolidés)	0,0	0,0	0,0
Autres actifs en représentation des contrats en UC (ex : actifs non financiers détenus dans une SCI consolidée).	0,0	0,0	0,0
Total valeur comptable des actifs représentant les contrats en UC	36 584,7	33 776,4	41 509,5
Passifs des contrats financiers en UC	9 455,7	10 678,0	14 200,3
Passifs des contrats d'assurance en UC hors provisions pour garanties plancher	27 135,6	23 094,7	27 306,0
Total passifs contrats en UC	36 591,3	33 772,7	41 506,3
Provisions pour garanties plancher	28,2	32,4	10.3
Total passifs contrats en UC	36 619,5	33 805,1	41 516,6

Note 25. Gestion des risques

25.1 Risque de crédit

La stratégie pour la gestion du risque émetteur, validée par le Comité exécutif, vise à conserver un haut niveau de qualité dans les notations et une diversification dans le choix des investissements obligataires pour éviter des concentrations par émetteur, ou par zone géographique.

Un comité des risques de contrepartie se réunit périodiquement pour fixer les limites des engagements.

La gestion du risque de crédit fait l'objet d'un reporting mensuel détaillé par émetteur et en fonction des différents types de titres détenus (titres de capital, subordonnés, sécurisés etc...). L'approche qualitative (analyse de chaque émetteur par les analystes crédit de la CNP) s'appuie notamment sur les travaux des agences de notation, sur les recherches des banques d'investissement et des sociétés de gestion.

CNP Assurances a développé un outil interne pour le suivi de la gestion du risque émetteur et de contrepartie. Celui-ci est inspiré d'un modèle quantitatif utilisé par des banques d'investissement.

Ce modèle a pour principal objectif de mesurer les risques de perte des portefeuilles obligataires à court, moyen et long terme pour les sociétés du Groupe CNP. Il couvre l'ensemble des "cantons" du Groupe CNP et peut être utilisé par les stratèges financiers pour les allocations de risque. Des simulations peuvent être réalisées pour tester le risque d'un portefeuille de crédit.

Au 31 décembre 2009, le portefeuille obligataire du Groupe consolidé comporte 90.7% d'obligations notées A à AAA par les principales agences de notation, dont plus de 37% bénéficient de la meilleure notation (AAA).

La note 9.7 présente le portefeuille obligataire du Groupe consolidé par notation des émetteurs.

25.2 Risque de change

Les portefeuilles d'actifs sont principalement investis en valeurs de la zone euro.

L'exposition au risque de change au titre des portefeuilles d'investissement est donc très limitée : moins de 1 % des placements des sociétés françaises du Groupe sont libellés dans une devise autre que l'euro.

Concernant le risque de change, CNP Assurances effectue une analyse de l'impact sur le résultat et les capitaux propres d'une variation de +10% de l'Euro par rapport au Dollar, à la Livre Sterling et au Real brésilien. Si l'impact d'une variation du Dollar ou de la Livre Sterling sur le résultat et le capitaux propres provient de la détention d'actifs financiers libellés dans ces devises, l'exposition du Groupe au Real brésilien s'explique par la consolidation par intégration globale de la filiale brésilienne Caixa.

Analyse de sensibilité du résultat et des capitaux propres au risque de change au 31/12/2009 :

En M€	Change €/\$ +10%	Change €/£ +10%	Change €/BRL +10%
Impact sur le résultat	-19,9	-4,1	-13,8
lument aux los conitous propres	-16,0	-8,0	-60,4
impact suries capitaux propres	الروانية و المنظمين الموانية و المنظمين المنظمين المنظمين المنظمين المنظمين المنظم المنظم المنظمين المنظم المنظم	de transport frequencia de transporta de la composição de la composição de la color de destra de la color de c La composição de la color d	200 - 100 -

Analyse de sensibilité du résultat et des capitaux propres au risque de change au 31/12/2008 :

En M€	Change €/\$ +10%	Change €/£ +10%	+10%
Impact sur le résultat	-20,2	-3,5	-12,1
Impact sur les capitaux propres	-31,7	-6,0	-40,3

25.3 Sensibilité de la MCEV aux risques de marché

Le groupe CNP Assurances met en œuvre des tests de sensibilité pour comprendre et piloter la volatilité du résultat et des capitaux propres avec efficacité. Le management utilise particulièrement les analyses de sensibilité de la MCEV aux risques de marché et d'assurance.

CNP Assurances publie son "embedded value" selon les principes de la Market Consistent European Embedded Value (MCEV) établis par le CFO Forum (réunion des directeurs financiers des principales sociétés d'assurance européennes, créé en 2002), à l'exception de l'intégration d'une prime de liquidité dans les taux d'actualisation des passifs, de la conservation de la méthodologie traditionnelle pour la filiale brésilienne Caixa et de l'utilisation de modèles déterministes sur les branches les moins significatives du Groupe.

CNP Assurances a retenu une méthodologie de valorisation des options financières market consistent. Cette approche implique une détermination objective des hypothèses financières en référence aux conditions de marché du 31 décembre 2009.

Les calculs d'Embedded Value se fondent sur de nombreuses hypothèses financières, techniques, sur le comportement des assurés, sur la fiscalité et sur d'autres facteurs dont la plupart ne sont pas sous le contrôle direct du management du Groupe CNP. Bien que les hypothèses retenues soient raisonnables, il serait possible pour certaines d'entre elles de constater un écart entre l'hypothèse retenue et l'expérience future.

La MCEV est la somme de :

- l'actif net réévalué qui correspond à la valeur de marché des actifs en représentation des fonds propres après déduction des actifs incorporels, des passifs subordonnés et des autres éléments valorisés par ailleurs dans la valeur d'In-Force.
- la valeur du portefeuille (« in force ») qui correspond à la valeur actualisée des profits futurs nets d'impôts générés par les polices en portefeuille à la date d'évaluation. Cette valeur est calculée sur la base de méthodologie « market consistent » à l'exception de Caixa Seguros dont la méthodologie traditionnelle a été conservée. Selon cette méthodologie, aucune prime de risque n'est incluse dans les rendements et les taux d'actualisation utilisés. La courbe de référence est la courbe des taux swap. Cette valeur intègre la valeur intrinsèque des options et garanties présentes dans le portefeuille mais pas la valeur temps de ces options.

La sensibilité de la MCEV aux risques de marché vise à évaluer l'impact d'une variation des taux d'intérêts et des actions sur la MCEV. Le périmètre couvert par ces analyses reprend outre CNP Assurances SA, les filiales les plus significatives du Groupe en France, la filiale brésilienne et la filiale italienne. Les sensibilités étudiées sont les suivantes :

- courbe des taux +/- 100 points de base : cette sensibilité correspond à une translation immédiate de 100 points de base à la hausse et à la baisse de la courbe des taux. Cette sensibilité implique entre autre une modification de la valeur de marché des produits de taux et des taux d'actualisation du risque.
- baisse des marchés actions et immobiliers de 10% : cette sensibilité correspond à une baisse immédiate de 10% de la valeur des actions et de l'immobilier.

Toutes les sensibilités s'entendent nettes d'impôts et intérêts minoritaires et, le cas échéant, nettes de la participation des assurés.

Analyse de sensibilité MCEV au risque de taux d'intérêts et actions au 31/12/2009 :

En M€	Taux d'intérêts +100bp	Taux d'intérêts -100bp	Actions -10%
Impact MCEV	54	-222	-383
Périmètre Groupe (ne comprend pas la valeur	de portefeuille des entités	CNP Seguros de Vida et Bar	clays Vida y Pensiones)

Analyse de sensibilité MCEV au risque de taux d'intérêts et actions au 31/12/2008 :

En M€	Taux d'intérêts +100bp	Taux d'intérêts -100bp	Actions -10%
mpact WOLV	-101	-54	-354
Périmètre : France, Italie, Brésil.	entre en	An had been a grown or and you	Control of the state of the sta

Les sensibilités aux risques d'assurance sont présentées en note 25.5.2.8.

25.4 Gestion actif/passif

Techniques de gestion actif/passif appliquées/prise en compte des hypothèses de renouvellement et de rachat/effets d'une variation des hypothèses de rachat :

Le groupe CNP effectue régulièrement des simulations afin de tester le comportement de ses différents portefeuilles face à des scénarii contrastés de taux d'intérêt et de marchés financiers.

Les simulations actif/passif sont effectuées par un logiciel développé par CNP Assurances qui intègre les particularités de l'assurance vie. Elles sont basées sur un certain nombre de scénarii caractéristiques de hausse ou de baisse des taux d'intérêt. Les simulations portent également sur un très grand nombre de scénarii, générés de façon aléatoire, afin de mesurer la dispersion statistique des résultats (simulations stochastiques).

L'exposition à la baisse des taux d'intérêt :

Le groupe CNP analyse régulièrement l'impact de la baisse des taux d'intérêt sur sa capacité à servir les engagements pris à l'égard des assurés.

Les simulations actif/passif ont confirmé le bon comportement des portefeuilles dans les scénarii de baisse des taux.

Cela résulte de la mise en application, depuis plusieurs années, des mesures suivantes :

- limitation dans les dispositions générales des produits de l'horizon et du niveau des garanties de taux,
- mise en œuvre de la prorogation et de la "viagérisation" à taux minimum garanti 0 % des contrats à prime unique à taux garanti,
- politique prudentielle de provisionnement sur les rentes viagères,
- adossement des engagements de taux par des obligations à taux fixe de durée au moins équivalente.

L'exposition à la hausse des taux d'intérêt

Le groupe CNP est très attentif à ce risque et le gère des deux côtés de son bilan.

Au passif:

- mise en place dans les contrats multi supports de clauses contractuelles permettant, en cas d'évolution défavorable des marchés, d'introduire des limites aux possibilités d'arbitrage, voire de les interdire ;
- limitation des engagements de taux à la fois en durée et en niveau (développement de produits à taux annuel annoncé à l'avance) offrant à la gestion financière la possibilité de réduire la part d'obligations longues.

À l'actif:

- les obligations à taux variables et indexés représentent environ 10 % des portefeuilles ;
- une partie du portefeuille à taux fixe du groupe CNP est couverte par des options de type caps.

Les couvertures acquises par la CNP permettraient, en cas de forte hausse des taux d'intérêt au-delà de certains seuils de déclenchement, de générer des revenus complémentaires qui correspondraient alors à la différence entre les seuils de déclenchement évoqués ci-dessus et le niveau effectif des taux d'intérêt à long terme sur les marchés financiers. Ils amélioreraient ainsi la rentabilité des actifs couverts dans un contexte où les taux d'intérêt auraient fortement augmenté. Ce programme de couvertures est complété chaque année, en particulier pour accompagner l'accroissement des encours.

25.5 Risques d'assurance

25.5.1 Termes et conditions des contrats

25.5.1.1 Nature des risques couverts par classe de contrats et description sommaire des branches

Les engagements de l'assureur diffèrent selon l'objet du contrat d'assurance et nous conduisent à distinguer trois classes de contrats : épargne, retraite et prévoyance.

Engagement de nature essentiellement financière pour les contrats d'épargne

Au sein de ces catégories de contrats, on distingue :

- les contrats ou supports libellés en euros pour lesquels l'assureur s'engage au paiement d'un capital augmenté d'un éventuel taux minimum garanti (TMG) et complété d'une participation aux bénéfices en cas de décès, de rachat ou de bonne fin ;
- les contrats en unités de compte pour lesquels l'assuré porte le risque financier et pour lesquels l'engagement de l'assureur correspond aux garanties complémentaires proposées, du type garantie de capital en cas de décès.

Engagement de nature technique et financière pour les contrats de retraite

Les engagements sur les rentes viagères sont la conjonction de deux éléments :

- la durée viagère qui est aléatoire,
- le taux d'intérêt qui traduit la rémunération du capital aliéné géré par l'assureur.

Engagement de nature technique essentiellement pour les contrats de risque

Au sein des produits de prévoyance, les principaux facteurs d'appréciation des risques sont l'âge, le sexe, la catégorie socioprofessionnelle.

25.5.1.2 Description des principales garanties accordées

Les contrats d'Épargne en Euros se caractérisent par le versement d'un capital et regroupent les différents types de contrats suivants :

- capitaux différés avec contre-assurance des primes : versement du capital ou conversion du capital en rente ;
- termes fixes : versement du capital au terme du contrat, que l'assuré soit vivant ou décédé ;
- mixtes : versement d'un capital en cas de décès, s'il se produit au cours de la période de garantie ou au terme du contrat si l'assuré est toujours en vie ;
- bons de capitalisation : paiement d'un capital.

Ces contrats présentent généralement des garanties de capitalisation des primes versées à un taux minimal et font l'objet d'une clause de participation aux bénéfices.

Les contrats d'Épargne en unités de compte se caractérisent par l'absence de garantie principale, toutefois ils offrent des garanties complémentaires permettant de garantir le paiement d'un capital en cas d'événement imprévisible tel que le décès ou l'invalidité totale et définitive : versement de la différence, si elle est positive entre le cumul des versements bruts ou nets et l'épargne acquise.

Les contrats de retraite se caractérisent par le versement d'une rente viagère, complément de revenu à la retraite, et regroupent les différents types de contrats suivants :

- comptes individuels de retraite à adhésion facultative (art. 82) : rente viagère à la date de départ en retraite choisie par l'assuré (éventuellement réversible). Versement en capital optionnel ;
- comptes individuels de retraite à adhésion obligatoire (art. 83) : versement d'une rente viagère (éventuellement réversible) dont le capital constitutif est en relation directe avec le salaire perçu ;
- régimes à prestations définies (art 39) : constitution d'un fonds collectif alimenté par des cotisations assises sur la masse salariale. À chaque liquidation de retraite, capitaux constitutifs prélevés sur fonds collectifs et versés au fonds de retraite. Liquidation du capital constitutif sous forme de rentes ;
- retraite par capitalisation collective en points (art. L. 441-1): rente émise lors du départ à la retraite basée sur le nombre de points acquis et la valeur de service du point. Revalorisation en fonction de la valeur de service du point;
- rentes viagères immédiates ou différées : paiement de la rente immédiatement ou à l'expiration d'un délai déterminé.

À cette catégorie de contrats, on rattache les indemnités fin de carrière qui se caractérisent par le paiement de l'indemnité par prélèvement sur le fonds constitué dans la limite de ses disponibilités.

Les contrats de risque ou de prévoyance regroupent différents types de garanties principales attachées au décès, à l'incapacité, l'invalidité, la dépendance, la santé et au chômage. Leurs caractéristiques sont présentées ci-après par type de contrat.

- Temporaires renouvelables pluriannuelles et vie entière : versement d'un capital en cas de décès ou d'invalidité totale et absolue avec, en option le plus souvent, doublement ou triplement du capital décès de la garantie principale en cas de décès accidentel.
- Rentes éducation, rentes de conjoint : rentes temporaires ou viagères en cas de décès du parent ou du conjoint.
- Contrat de prévoyance destiné à couvrir le décès par le versement d'un capital, l'incapacité temporaire par le versement d'indemnités journalières soit en mensualisation, soit après mensualisation ou franchise prédéterminée, l'invalidité par le versement de prestations sous forme de rente ou de capital.
- Contrat de couverture de prêts destiné à couvrir le décès par le remboursement de tout ou partie du capital restant dû, l'incapacité temporaire par le remboursement des mensualités après une franchise prédéterminée et jusqu'à la reconnaissance de l'état d'invalidité, l'invalidité par le remboursement de toute partie des mensualités ou la perte d'emploi par le remboursement de tout ou partie des mensualités sur une période prédéterminée à l'issue d'un délai de carence. La garantie décès est obligatoire et son obtention conditionne le déblocage du prêt.
- Contrat de prévoyance destiné à couvrir la dépendance par le versement d'une rente dont le montant dépend de

l'option choisie et est forfaitaire.

• Complémentaire maladie destinée à couvrir les soins de santé par le versement d'un complément partiel ou total des prestations servies par les organismes sociaux en remboursement des frais à l'occasion d'une maladie ou d'un accident par l'assuré, pour lui-même, son conjoint ou ses enfants à charge.

À ces contrats s'ajoutent des contrats dommages et responsabilité civile commercialisés par les filiales Global Nao Vida au Portugal et Caixa Seguros au Brésil. Parmi ces contrats, les garanties couvertes comprennent l'assurance construction, l'assurance automobile. Ces garanties sont définies conformément à la réglementation locale. La part des engagements au titre des contrats dommages et responsabilité civile est marginale, comparativement aux engagements attachés à la personne garantis par le groupe CNP Assurances.

25.5.1.3 Caractéristiques générales des clauses de participation aux bénéfices

Les contrats d'épargne en euros mais aussi certains contrats de prévoyance collective et certains contrats de retraite présentent des clauses de participation aux bénéfices. Par ces clauses, les parties s'engagent à partager selon des principes définis au contrat une partie des produits financiers issus du placement des provisions techniques du contrat, mais également pour les contrats de retraite ou de prévoyance une partie des résultats techniques.

25.5.1.4 Politique d'attribution et d'allocation des participations aux bénéfices

La politique d'attribution et d'allocation des participations aux bénéfices est le plus souvent discrétionnaire. La participation aux bénéfices est déterminée par l'assureur dans le cadre de sa politique commerciale dans le respect des conditions contractuelles et réglementaires. L'assiette de partage des produits financiers s'appuie sur les produits financiers réalisés dans l'année et le rythme de dégagement des plus-values est laissé à la discrétion de l'assureur. L'assuré n'a pas de droits individuels sur la participation aux bénéfices jusqu'à son allocation aux prestations ou aux provisions mathématiques. La participation aux bénéfices attribuée non encore allouée est comptabilisée en provision pour participation.

25.5.1.5 Bases de détermination des taux de participation aux bénéfices

La base de détermination des taux de participation aux bénéfices reste assise sur la comptabilité locale.

25.5.2 Évaluation des contrats d'assurance (hypothèses et sensibilités)

25.5.2.1 Modèles d'estimation des provisions techniques

Les provisions techniques sont définies comme suit :

- provisions mathématiques : différence entre les valeurs actuelles des engagements respectivement pris par l'assureur et l'assuré ;
- provision pour participation aux excédents : montant des participations aux bénéfices attribuées aux bénéficiaires de contrats lorsque ces bénéfices ne sont pas payables immédiatement après la liquidation de l'exercice qui les a produits ;
- provision de gestion : destinée à couvrir les charges de gestion future des contrats non couvertes par ailleurs ;
- provisions pour risques croissants : différence entre les valeurs actuelles des engagements respectivement pris par l'assureur et l'assuré. Concerne les assurances des risques d'incapacité, d'invalidité et de dépendance ;
- provision pour primes non acquises : destinée à constater, pour l'ensemble des contrats en cours, la part des primes émises et des primes restant à émettre se rapportant à la période comprise entre la date d'inventaire et la date de la prochaine échéance de prime ou, à défaut, du terme du contrat ;
- provision pour risques en cours : destinée à couvrir, pour l'ensemble des contrats en cours, la charge des sinistres et des frais afférents aux contrats, pour la période découlant entre la date d'inventaire et la date de première échéance de prime pouvant donner lieu à révision de la prime par l'assureur ou, à défaut, entre la date de l'inventaire et le terme du contrat, pour la part de ce coût qui n'est pas couverte par la provision pour primes non acquises ;
- provision pour sinistres à payer : valeur estimative des dépenses en principal et en frais, tant internes qu'externes, nécessaires au règlement de tous les sinistres survenus et non payés, y compris les capitaux constitutifs des rentes non encore mises à la charge de l'entreprise.

25.5.2.2 Objectifs du modèle d'estimation

L'évaluation des provisions techniques résulte d'une approche prudentielle qui peut être résumée comme suit :

- la maîtrise des risques liés à la baisse des taux d'intérêt,
- le souci de mettre à niveau au plus vite les provisions suite aux changements de table de mortalité,
- la prise en compte de tables d'expérience pour les contrats de rentes en service lorsque la sinistralité observée apparaît significativement plus faible que la mortalité attendue.

25.5.2.3 Procédure pour déterminer les hypothèses les plus significatives

Cette évaluation repose sur :

- la maîtrise des périodes inventoriées qui passe, d'une part, par la connaissance des règles relatives aux dates de comptabilisation, d'effet, de traitement informatique des différents événements techniques et de gestion et, d'autre part, des spécifications précises des traitements d'inventaire et de leur planification,
- la mise à disposition à chaque inventaire de fichiers permettant de valider la cohérence des provisions avec les flux techniques,
- des audits récurrents des calculs effectués par les systèmes de gestion, soit par sondage aléatoire soit par recalcul exhaustif,
- et l'évaluation régulière des risques via un suivi des engagements de taux par des calculs prospectifs, avec la prise en compte des engagements dépassant les limites réglementaires, et des analyses détaillées et des études statistiques pour les contrats de prévoyance, avec suivi des sinistres (par contrat/exercice d'entrée en assurance/exercice de survenance) et du rythme de consommation des provisions.

25.5.2.4 Mesure dans laquelle les hypothèses reposent sur des variables de marché/des variables propres à l'assureur considéré

Pour les contrats d'épargne et d'assurance vie, les taux d'actualisation sont au plus égaux au taux de rendement prudemment estimés des actifs. En assurance non-vie, les taux d'actualisation des provisions sont déterminés en référence au taux de marché. Les autres hypothèses sont spécifiques à l'expérience du groupe CNP Assurances.

25.5.2.5 Justification de l'utilisation d'hypothèses différentes de celles que l'on pourrait inférer des données passées

D'une manière générale, les hypothèses s'appuient sur l'historique et ne sont pas différentes de celles que l'on pourrait inférer sur la base des observations passées. Toutefois, dans le cadre du test de suffisance du passif (LAT), nous avons utilisé des lois de rachat dynamiques qui anticipent des hausses de loi de rachat qui n'ont pu être vérifiées par les données passées. Par ailleurs, les clés de partage qui ont servi à déterminer le partage des plus-values latentes s'appuient sur les calculs d'embedded value (valeur intrinsèque) et ne sont pas issues d'une observation directe du passé, mais plutôt d'une projection raisonnable du partage des plus-values latentes suivant les principes retenus pour le calcul de l'embedded value que le groupe CNP Assurances publie chaque année.

25.5.2.6 Prise en compte des corrélations entre les différentes hypothèses

Au-delà de l'utilisation d'une loi de rachat dynamique qui corrèle niveau des rachats et niveau des taux dans le cadre du LAT, il n'y a pas de prise en compte de corrélations entre les différentes hypothèses.

25.5.2.7 Nature des incertitudes sur les flux des contrats d'assurance

Les incertitudes sur les flux des contrats d'assurance sont essentiellement liées au rythme d'émergence des flux : rachats, décès et autres prestations.

25.5.2.8 Sensibilité de la MCEV à une variation des rachats et de la sinistralité

La sensibilité de la MCEV à une baisse des rachats de 10% est de +119 M€ au 31 décembre 2009. Par ailleurs, une baisse de 5% de la sinistralité (risque de mortalité et invalidité) impacterait de +113 M€ la MCEV au 31 décembre 2009.

25.5.3 Concentration du risque d'assurance

25.5.3.1 Mesure dans laquelle ce risque est atténué par la réassurance

La couverture de réassurance recherchée par CNP Assurances est destinée à garantir la régularité des résultats de la Société et à lui permettre de développer ses possibilités de souscription. La politique de réassurance de CNP Assurances est définie en Conseil d'administration et répond aux objectifs suivants :

- politique de groupe qui intègre les contrats souscrits en direct, les acceptations d'organismes de prévoyance, les acceptations des filiales ;
- protection globale du compte d'exploitation via des couvertures en réassurance non proportionnelle, adaptées à la taille de CNP Assurances: protection Catastrophe (excess par événement) et excédent de sinistres par tête;

Partage des risques pris sur des affaires nouvelles de grande taille.

25.5.3.2 Exposition au risque de catastrophe et risque de cumul

L'ensemble des portefeuilles est protégé en XS Catastrophe par des réassureurs professionnels.

• Portefeuille individuel : l'ensemble des portefeuilles individuels (affaires directes et des acceptations auprès de la CNP souscrites par les filiales (LBPP, CNP Vita, CNP Vida et Global Vida) du groupe CNP Assurances est couvert par une protection Catastrophe Décès-PTIA auprès de réassureurs du marché comme suit. Un événement catastrophique est constitué d'au moins 5 victimes, la CNP conserve 10 PASS par événement, les réassureurs couvrent 1000 PASS par événement et 2000 PASS par exercice. (PASS : Plafond Annuel de la Sécurité Sociale : 34 308 euros en 2009) ;

• Portefeuille collectif :

- a) l'ensemble des portefeuilles collectifs (affaires directes nettes des coassurances cédées et acceptations en quote-part souscrites par des institutions de prévoyance et des mutuelles) du groupe CNP Assurances est couvert par une protection Décès-IPA3 dans le cadre du pool Bureau Commun des Assurances Collectives qui prévoit successivement la rétention des deux plus gros sinistres par assureur, une coassurance marché de 30 M€ (dont la part CNP représente 26%), une réassurance souscrite par le pool auprès de réassureurs externes selon 3 tranches : tranche 1 : 20XS 30 M€, tranche 2 : 100 XS 50 M€, tranche 3 : 250 XS 150 M€ avec une reconstitution payante à 200% sauf pour le Nucléaire et le Terrorisme NBC ; un événement est défini à partir de trois victimes.
- b) par ailleurs, les protections Catastrophes accordées par CNP Assurances à des institutions de prévoyance et des mutuelles sont rétrocédées auprès de réassureurs du marché. L'événement est défini à partir de trois victimes, la conservation de la CNP et des organismes de prévoyance (ceux-ci intervenant en priorité pour leurs 2 ou 3 « têtes sinistrées » les plus élevées) est de 1.75 M€ par événement et l'engagement des réassureurs couvre 30M€ par événement et 60 M€ par exercice à l'exception des risques Nucléaire et le Terrorisme NBC pour lesquels la couverture par exercice est limitée à 30 M€.

L'ensemble des portefeuilles du groupe CNP Assurances est également couvert pour les capitaux élevés en cas de Décès-IPA3 d'un assuré au-delà de 40 PASS.

Une analyse annuelle des portefeuilles réassurés est réalisée et porte sur :

- les populations assurées : pyramide des âges, dispersion des garanties souscrites, concentration de population ;
- les assurés indemnisés : nombre, volume et cause des sinistres ; approfondissement des dossiers les plus importants ;
- les résultats enregistrés en assurance et en cession en réassurance;

Les échanges de flux avec les réassureurs ont lieu trimestriellement, semestriellement ou annuellement selon le traité ; les éléments de crédit et de débit font l'objet d'une mise d'accord systématique entre CNP Assurances et ses réassureurs : il n'existe pas de litige en suspens.

Le portefeuille d'assurances dommages et responsabilité civile, détenu par le groupe CNP au Portugal à travers sa filiale Global Nao Vida, est également couvert par une protection de marché via 13 Réassureurs ; les programmes sont réévalués chaque année.

25.5.4 Options, garanties et dérivés incorporés non séparés

Informations sur les expositions au risque de taux d'intérêt ou au risque de marché générés par des dérivés incorporés (si dérivés pas à la JV).

Une classification des contrats d'épargne en euros présentant des taux garantis par degré d'engagement décroissant a été établie :

- contrats comportant un taux minimum garanti et une participation garantie au terme,
- contrats à taux majoré fixe (75% du TME en général) sur une durée de 8 ans au plus,
- contrats dont le taux minimum garanti est inférieur à 60% du TME à la date du versement.

Une ventilation des provisions techniques détaillant les engagements de taux des contrats d'épargne en euros est présentée dans la note 22.

25.5.5 Risque de crédit (spécificités des contrats d'assurance)

25.5.5.1 Informations sur le risque lié à la réassurance souscrite/termes et conditions des garanties reçues ou données

La solvabilité des Réassureurs est vérifiée régulièrement et la notation constitue un critère discriminant pour la sélection des couvertures.

Pour les couvertures en Excess apportées à la CNP par des Réassureurs professionnels, la notation de ces derniers est comprise entre A- et AAA.

25.5.5.2 Informations sur le risque lié aux contrats d'assurance crédit et aux garanties financières/informations sur le risque lié aux comptes courants intermédiaires

Les contrats d'assurance présentent des risques spécifiques tels que les risques de contentieux avec les assurés ou leurs ayants droit.

Les assignations enregistrées en 2009 et portant sur des litiges avec les assurés ou leurs ayants droit à la suite de désaccord sur les positions prises par CNP Assurances enregistrent une baisse de 11 % par rapport à l'exercice 2008. De même, le nombre de contentieux en stock accuse cette année une baisse de 3%, ce qui porte à 1620 les procès en cours au 31/12/09. Cette baisse est moindre que celle enregistrée en 2008 (5 %) car le nombre de dossiers classés a diminué de 12 % par rapport à l'exercice précédent.

Ce chiffre est à comparer au nombre de contrats gérés par CNP Assurances tant en assurance individuelle que collective.

Les litiges portent pour les deux tiers sur les clauses liées au risque incapacité de travail temporaire et de façon secondaire sur le risque décès.

On peut également identifier des risques émergents d'assurance. Certaines des questions posées à l'occasion de contentieux dépassent le simple conflit opposant CNP à un de ses assurés et peuvent entraîner des conséquences lourdes pour l'ensemble de la profession d'assurance, s'il s'avérait qu'une généralisation massive de décisions défavorables prises par les tribunaux venait à se manifester.

25.6 Gestion des risques

Objectifs de gestion des risques et méthodes pour atténuer ses risques/politique de souscription (y compris sélection des risques)/politique de tarification/méthodes d'évaluation des risques :

Le groupe CNP s'est doté des outils de pilotage nécessaires pour mesurer l'atteinte des objectifs qu'il s'est fixé vis-à-vis de ses actionnaires. Ces outils de pilotage doivent permettre :

- de décliner au niveau de chaque entité du groupe CNP la contribution attendue de sa part à la réalisation de ces objectifs ;
- de suivre en cours d'année la réalisation de ces objectifs et prendre, si nécessaire, les mesures correctrices pour les atteindre ;
- d'analyser les conditions de formation du résultat et de la création de valeur.

Ces outils sont utilisés pour mesurer l'opportunité de souscrire de nouveaux contrats ainsi que la bonne adéquation de la tarification, ces deux éléments faisant l'objet d'études systématiques et spécifiques.

Plus précisément :

- le plan de marche permet d'analyser la formation du résultat, d'apprécier la rentabilité prévisionnelle et de mesurer l'impact des décisions en matière de produits sur la rentabilité attendue ;
- le calcul de la valeur intrinsèque et de la valeur d'une année de production reflète la richesse actuelle de l'entreprise et sa capacité à créer de la valeur. Chaque année, les écarts entre valeur attendue et valeur effectivement créée sont

analysés et présentés à l'occasion de la publication des comptes.

Le dispositif général de prévision :

Des travaux de prévision des évolutions du passif et de l'actif de l'entreprise sont réalisés annuellement au quatrième trimestre et sont utilisés dans le cadre de la détermination des taux de participation aux bénéfices pour l'année en cours, et de l'élaboration du Plan de Marché de l'entreprise pour les exercices en cours et ultérieurs.

Des projections à moyen - long terme permettent d'établir les trajectoires financières, le calcul de la valeur des contrats en stock et des affaires nouvelles dans le cadre des travaux annuels d'évaluation de l'entreprise.

Les résultats sont issus de modèles de prévision adaptés à la nature des contrats :

- modèle actif/passif pour les contrats d'épargne et de retraite;
- modèle spécifique aux contrats emprunteurs décomposant le portefeuille par génération ;
- modèle adapté aux produits de prévoyance individuelle et collective intégrant les facteurs d'appréciation des risques ainsi que les observations historiques ;
- modèle de suivi des engagements de rentes.

L'analyse est menée à un niveau détaillé, puis consolidée par nature de risque sur la base d'un scénario central dont les principales caractéristiques sont la stabilisation de l'environnement financier et le maintien des parts de marché de l'entreprise. Des scénarii alternatifs sont également élaborés et permettent de mesurer la sensibilité des résultats aux évolutions de collecte, des marchés financiers et de comportement des assurés.